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Γιατί έρχεται
δίμηνο… πόνου

για τα πορτοφόλια
των νοικοκυριών

• Φόβοι για «πληθωρισμό απληστίας» 
μέσα στην πασχαλινή περίοδο

11 ΣΕΛΙΔΕΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σελ. 24

ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ

2.105.232
ΑΝΑΓΝΏΣΤΕΣ ΦΕΒΡΟΥΆΡΙΟΥ

87.718
ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΎΜΕ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΊ  
ΑΝΑΓΝΏΣΤΕΣ

Politically Incorrect

Το «non» του Κυριάκου και το πυρηνικό 
«atout» - Εκλογικό «reloading» στο Μαξίμου 

και το τέλος του ασυμβίβαστου -  
Ξάγρυπνος αλλά ψύχραιμος ο «Πιερ»

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

Ισχυρή μεταγραφή  
στην ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή 

- Αλλάζει όνομα η ΕΧΑΕ - 
Alpha Bank Campus: Το νέο 

«στρατηγείο» των deals  
στο ιστορικό κέντρο - 

Κράξιμο στους πετρελαιάδες
Σελ. 25

Πώς «διάβασαν» 
τα κόμματα
τα ευρήματα 
της έρευνας

«Μας βομβάρδιζαν  
με φωτοβολίδες, ξύλα, πέτρες  

και φώναζαν “θα πεθάνετε όλοι, 
θα σας βρουν νεκρούς”»

Μιλούν οι Μιχάλης Λιβανός (ΝΔ), 
Κώστας Τσουκαλάς (ΠΑΣΟΚ) και 

Μίλτος Ζαμπάρας (ΣΥΡΙΖΑ)

Σελ. 10 Σελ. 42

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ «Ρ» ΝΕΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

• Σοκάρουν οι καταθέσεις συναδέλφων του αδικοχαμένου αστυνομικού  
για τη φονική δράση των «κόκκινων» χούλιγκαν

Σελ. 36-41

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ-ΑΡΘΡΑ
ΚΏΣΤΑΣ ΜΠΆΡΚΑΣ

Βουλευτής Πρέβεζας, τοµεάρχης Προστασίας 
του Πολίτη ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ  Σελ. 16 

ΣΤΈΛΙΟΣ ΚΥΜΠΟΥΡΌΠΟΥΛΟΣ
ΤΆΝΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΊΔΟΥ 

ΠΑΝΑΓΙΏΤΗΣ ΚΌΝΣΟΥΛΑΣ
ΣΤΡΑΤΉΣ ΚΟΚΚΙΝΈΛΛΗΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ Σ. ΜΑΡΓΑΡΊΤΗΣ
ΑΝΤΏΝΗΣ ΣΤ. ΣΤΥΛΙΑΝΟΎ

ΣΕ ΠΑΝΙΚΟ ΟΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΓΟΡΕΣ

ΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΉΡΙΟ  ΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΉΡΙΟ  
ΤΟΥ ΠΟΛΈΜΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΈΜΟΥ 

και το τρενάκι του τρόμουκαι το τρενάκι του τρόμου

•• Πόσα τρισεκατομμύρια δολάρια «εξαϋλώθηκαν»   Πόσα τρισεκατομμύρια δολάρια «εξαϋλώθηκαν»  
από την αρχή του πολέμου στο Ιράναπό την αρχή του πολέμου στο Ιράν

•• Οι δηλώσεις Τραμπ που «έκοψαν»   Οι δηλώσεις Τραμπ που «έκοψαν»  
την εφιαλτική άνοδο του πετρελαίουτην εφιαλτική άνοδο του πετρελαίου

Σελ. 4, 27

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΠΑΡΙΣΙ

• Τα 3 βήματα για να μπει η χώρα μας στο πυρηνικό κλαμπ

«Θα διερευνήσουμε αν οι μικροί αρθρωτοί 
αντιδραστήρες μπορούν να έχουν ρόλο  

στο ελληνικό ενεργειακό σύστημα» 

Σελ. 26
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ΙΔΙΟΚΤΗΣΊΑ  
POLITICAL MEDIA GROUP A.E.

ΕΚΔΌΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΝΙΚΌΛΑΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΉΣ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
 Έλλη Τριανταφύλλου,  
Nίκος Χιδίρογλου, Λίδα Μπόλα,  
Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση, 
Αντώνης Αντωνόπουλος,  
Αντώνης Αναστασόπουλος, 
Στέλλα Παπαμιχαήλ,  
Γιάννης Παργινός, Χρήστος Μυτιλινιός,  
Κώστας Ζαφειρίου, Aλεξία Τασούλη,  
Bασίλης Σκουλαράκος,  
Σπύρος Νάννος,  Λουκάς Γεωργιάδης, 
Κωνσταντίνος Δαυλός,  
Γιώργος Φιντικάκης,  
Κωστής Παπαγρηγόρης,  
Αλεξάνδρα Γκίτση, Γιώργος Σ. Σκορδίλης, 
Γιώργος Κατικάς, Ρεγγίνα Σαβούρδου, 
Γιώργος Κατσιάνης, 
Κατερίνα Παπακωστοπούλου,  
Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 
Κωνσταντίνος Γεώργιζας,  
Κώστας Παπαδόπουλος,  
Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας,  
Χρήστος Γιαννούλης,  
Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο)

Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα • Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608 • www.political.gr

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
& ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Γιώργος Ν. Καραμανλής 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δημήτρης Μιχαλέλης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ  
ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥMΒΟΥΛΟI ΕΚΔΟΣΗΣ
Φώτης Σιούμπουρας,  

Πάνος Μαυρίδης  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ
Βαγγέλης Κατσορίδας,  

Ελένη Μπέρτσου

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΡΙΑ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ-
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ ΥΛΗΣ
Νίκος Τσούρτης,  

Απόστολος Καπαρουδάκης ΝΟΜΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος 

VIDEO EDITOR: Ειρήνη Κουμαρέλη

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: Βασίλης A. Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: Κατερίνα Χατζηλαζάρου,  

Χρήστος Μαμμέλης, Αδαμαντία Φλώκου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ  

Κώστας Κουτσογιάννης, Μαριλένα Ιορδανίδου, Γεωργία Θάνου

ΓΡΑΦΕΙA ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας

Βασίλης Παπαναστασούλης, Παναγιώτης Μανής, 

Φανή Χαρίση, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Μαρίνα Πέππα  

ΥΠΟΔΟΧΉ ΔΙΑΦΉΜΙΣΗΣ: Χριστίνα Μαργώνη

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΥΠΕΥΘΎΝΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑΣ ΔΕΔΟΜΈΝΩΝ 

Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Η πρόσφατη έρευνα της Interview για 
λογαριασμό της «Political» κατέγραψε 
για πρώτη φορά έπειτα από πολλά χρό-
νια μια γνώριμη εικόνα από το παρελθόν, 
όταν ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΚΚΕ αποτελούσαν 
τις βασικές επιλογές του εκλογικού σώ-
ματος και τον ιστορικό πυρήνα του πολιτι-
κού συστήματος.

Προφανώς είμαστε ακόμη αρκετά μακριά 
από τις εποχές κατά τις οποίες ο δικομ-
ματισμός ξεπερνούσε το 80%. Στη δημο-
σκόπηση ΝΔ και ΠΑΣΟΚ συγκεντρώνουν 
αθροιστικά γύρω στο 50%. Όμως, έστω 
και δειλά φαίνεται να καταγράφεται μια 
τάση επιστροφής του πολιτικού συστή-
ματος στις εργοστασιακές του ρυθμίσεις.

Η εξέλιξη αυτή εξηγείται κατά βάση από 
τρεις παράγοντες. Ο πρώτος αφορά τη 
θεσμικότητα των τριών παραδοσιακών 
κομμάτων. Έχουν καταστατικά, εσωτε-
ρικές διαδικασίες, οργανώσεις, πολιτι-
κή ιστορία και δεσμούς με την κοινωνία. 
Δεν είναι ευκαιριακοί πολιτικοί σχημα-
τισμοί, ούτε μονοπρόσωπες κομματικές 
«εταιρείες», ούτε πολιτικοί κομήτες που 
εμφανίζονται και εξαφανίζονται. Η κοι-
νωνία γνωρίζει τι εκπροσωπούν και πώς 
λειτουργούν.

Ο δεύτερος αφορά το τέλος των πειρα-
ματισμών. Μπορεί η κρίση να δημιούρ-

γησε φαινόμενα ριζοσπαστικοποίησης, η 
«αγανάκτηση» και ο «θυμός» να ήταν κρι-
τήρια επιλογής και ένα σημαντικό μέρος 
της κοινωνίας να επένδυσε στο «καινούρ-
γιο» και στο «αντισυστημικό», όμως η διά-
ψευση των προσδοκιών ακόμη για το 10% 
των υποσχέσεων που έδιναν οι νεο-δημα-
γωγοί και νεο-λαϊκιστές εκείνης της επο-
χής δεν άργησε να έρθει.

Η αδυναμία των νέων πολιτικών σχηματι-
σμών να διαχειριστούν την έτσι κι αλλιώς 
δύσκολη άσκηση της διακυβέρνησης -πό-
σω μάλλον σε μια εξαιρετικά δύσκολη συ-
γκυρία- οδήγησε σε βαθιά απογοήτευση. 
Η δημαγωγία και ο λαϊκισμός έγιναν εξό-
φθαλμα εμφανή, με αποτέλεσμα οι «πα-
ραπλανημένοι» είτε να επιστρέφουν στις 
κομματικές ρίζες τους είτε να απέχουν.

Η επιστροφή της ΝΔ στην εξουσία δημι-
ούργησε μια αίσθηση «πίσω στα βασικά». 
Και οι διαδοχικές κρίσεις που ακολούθη-
σαν (πανδημία, ελληνοτουρκική ένταση, 
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, ενεργει-
ακή κρίση) ενίσχυσαν ακόμη περισσότε-
ρο την τάση της «κυβερνησιμότητας». Αν 
μάλιστα την περίοδο που διανύουμε το 
ΠΑΣΟΚ δεν επεδείκνυε αδυναμία να κα-
λύψει γρήγορα το πολιτικό κενό που προ-
κάλεσε η ραγδαία εξαΰλωση του ΣΥΡΙΖΑ, 
η τάση θα είχε ήδη καταγραφεί ως μετα-
στροφή στην πολιτική εμπειρία και την 
κυβερνητική επάρκεια. Ο τρίτος παράγο-
ντας όμως δεν αφήνει περιθώρια για νέ-
ους πειραματισμούς. Ο πόλεμος στο Ιράν 
και ο φόβος των συνεπειών του επανα-
φέρουν στο προσκήνιο την αξία της πο-
λιτικής σταθερότητας. Ενώ σε περιόδους 
διεθνούς αβεβαιότητας οι κοινωνίες τεί-
νουν να εμπιστεύονται περισσότερο πο-
λιτικούς φορείς που έχουν αποδείξει ότι 
«ξέρουν τη δουλειά» και μπορούν να δια-
χειριστούν κρίσεις.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, το εκλογι-
κό σώμα δείχνει σημάδια πολιτικής ωρι-
μότητας και ένστικτο αυτοσυντήρησης, 
με την επιστροφή στη γνώριμη ισορροπία 
του παρελθόντος να μη μοιάζει απλώς με 
μια συγκυριακή δημοσκοπική καταγραφή.

«Ρ»
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Με τη φράση «σε μια εποχή μεγάλων γεωπολιτι-
κών αναταραχών, όλες οι επιλογές πρέπει να 
είναι στο τραπέζι», ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
από το βήμα της 2ης Συνόδου για την Πυρηνι-

κή Ενέργεια, στο Παρίσι, έδωσε το στίγμα της ελληνικής 
κυβέρνησης μπροστά στα νέα δεδομένα που διαμορφώ-
νουν οι εξελίξεις των τελευταίων ετών και δη των τελευ-
ταίων ημερών. 

Ο πόλεμος στην Ουκρανία, που ξεκίνησε πριν από 
τέσσερα χρόνια, και ο πόλεμος στο Ιράν, που μετρά πλέ-
ον 12 ημέρες, έχουν επαναφέρει εμφατικά την ανάγκη 
ενεργειακής ασφάλειας, αλλά και απεξάρτησης από τα 
ορυκτά καύσιμα, με την πυρηνική ενέργεια να επανέρχε-
ται στο προσκήνιο και την Ευρώπη να στρέφει πλέον την 
προσοχή της στις εναλλακτικές που μπορεί να υπάρχουν. 

«Η Ελλάδα γυρίζει σελίδα»
«Αγαπητοί φίλοι, αυτή είναι μια σημαντική μέρα για την 
Ελλάδα. Γράφουμε ένα νέο κεφάλαιο. Παρακαλώ θεω-
ρήστε την Ελλάδα “φίλη” της πυρηνικής ενέργειας. Το 
αν η πυρηνική ενέργεια θα διαδραματίσει κάποιον ρόλο 
στην Ελλάδα μένει να το δούμε. Το καθήκον μας είναι να 
κάνουμε την πυρηνική ενέργεια ξανά μέρος της λύσης», 
ήταν το μήνυμα του Κυριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος ουσι-
αστικά τοποθέτησε τη χώρα σε αυτό τον νέο «χάρτη», λέ-
γοντας ότι «η Ελλάδα γυρίζει σελίδα» και προαναγγέλ-
λοντας ότι «ήρθε η ώρα να διερευνήσουμε αν η πυρηνική 
ενέργεια και συγκεκριμένα οι μικροί αρθρωτοί αντιδρα-
στήρες μπορούν να έχουν έναν ρόλο στο ελληνικό ενερ-
γειακό σύστημα». 

Ο κ. Μητσοτάκης ανακοίνωσε, μάλιστα, ότι θα συ-
γκροτηθεί «υπουργική επιτροπή υψηλού επιπέδου, η 
οποία θα υποβάλει συγκεκριμένες προτάσεις στην κυ-
βέρνηση σχετικά με το ζήτημα αυτό». Αιτιολογώντας την 
απόφαση της ελληνικής κυβέρνησης, μίλησε «για θέση 

που απορρέει από την κοινή λογική», επισημαίνοντας ότι 
«υπάρχουν ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις, τεράστια 
καινοτομία» και με δεδομένο ότι «η ανάγκη μας για ηλε-
κτρική ενέργεια θα αυξάνεται διαρκώς». 

«Ανεξάρτητα από το πόσο θα επεκτείνουμε τις ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας», τόνισε ότι «θα χρειαστού-
με μακροπρόθεσμα προβλέψιμη ενέργεια βασικού φορ-
τίου. Καμία τεχνολογία δεν μπορεί να ανταγωνιστεί αυτό 
που μας προσφέρει η πυρηνική ενέργεια», κατέληξε, κά-
νοντας ιδιαίτερη αναφορά στην πυρηνική ενέργεια στη 
ναυτιλία ως ένα ζήτημα στο οποίο η Ελλάδα σκοπεύει 
να αναλάβει ηγετικό ρόλο, ανεξάρτητα από το αν η πυ-
ρηνική ενέργεια μπορεί να διαδραματίσει κάποιον ρό-
λο στο ενεργειακό σύστημα της χώρας. Αναγνωρίζοντας 
ότι η κοινή γνώμη στην Ελλάδα, όπως και σε πολλές άλ-
λες χώρες, παραμένει διχασμένη και υποστηρίζοντας ότι 
«πρέπει να διεξαγάγουμε έναν ειλικρινή, συνετό και μη 
ιδεολογικά φορτισμένο διάλογο», ο πρωθυπουργός τό-
νισε ότι η χώρα εξέτασε «το ενδεχόμενο αυτό τις δεκα-
ετίες του 1960 και του 1970, αλλά ποτέ δεν κάναμε αυ-
τό το βήμα ως προς την πυρηνική ενέργεια». Εξηγώντας 
τους λόγους, αναφέρθηκε, πρώτον, στο ότι «το κόστος 
ήταν πάντοτε ελαφρώς υψηλό και πάντα ήταν κάτι λί-
γο διαφορετικό από αυτό που αναζητούσαμε» και δεύτε-
ρον, στο ότι «επωφεληθήκαμε από την πρόσβαση σε πο-
λύ φθηνό λιγνίτη, οπότε ποτέ δεν λάβαμε την απόφαση 
να στραφούμε στην πυρηνική ενέργεια».

«Ευρωπαϊκό αυτογκόλ»
 Ο κ. Μητσοτάκης επεσήμανε τις επενδύσεις της χώρας τα 
τελευταία χρόνια στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ση-
μειώνοντας ότι «σήμερα παράγουμε περισσότερο από το 
ήμισυ της ηλεκτρικής μας ενέργειας από αιολική και ηλι-
ακή ενέργεια», καθιστώντας την Ελλάδα από καθαρό ει-
σαγωγέα ηλεκτρικής ενέργειας σε καθαρό εξαγωγέα, με 
μειωμένες τιμές και ενεργειακή ασφάλεια. 

Ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε ότι το μοντέλο αυτό 
δεν αλλάζει, «θα συνεχίσουμε να επενδύουμε στην ηλι-
ακή και την αιολική ενέργεια, δεδομένων των πλούσιων 
πόρων που διαθέτουμε, σε συνδυασμό με επενδύσεις σε 
μπαταρίες, αντλησιοταμίευση και φυσικό αέριο ως μετα-
βατικό καύσιμο», όπως είπε, αναγνωρίζοντας, ωστόσο, 
ότι «δεν μπορούμε να επιτύχουμε όλα όσα μας ενδιαφέ-
ρουν στην Ευρώπη -στρατηγική αυτονομία, οικονομική 
ανταγωνιστικότητα, απανθρακοποίηση- χωρίς την πυρη-
νική ενέργεια».

Τέλος, αναφερόμενος στη Γαλλία, «μια χώρα που 
στράφηκε στην πυρηνική ενέργεια μετά από μια πετρε-
λαϊκή κρίση», όπως είπε, κάνοντας λόγο για «μια τολμη-
ρή επιλογή πολιτικής, αλλά και ένα σημαντικό βιομηχανι-
κό εγχείρημα», ο κ. Μητσοτάκης χαρακτήρισε στρατηγικό 
λάθος της Ευρώπης την απομάκρυνσή της από την πυρη-
νική ενέργεια, λέγοντας χαρακτηριστικά «ήταν ένα αυ-
τογκόλ».

Ο πρωθυπουργός από το βήμα της 2ης Συνόδου για την Πυρηνική Ενέργεια τόνισε ότι «ήρθε η ώρα να διερευνήσουμε 
αν οι μικροί αρθρωτοί αντιδραστήρες μπορούν να έχουν έναν ρόλο στο ελληνικό ενεργειακό σύστημα» και εξήγγειλε 
τη συγκρότηση «υπουργικής επιτροπής υψηλού επιπέδου που θα υποβάλει προτάσεις στην κυβέρνηση»

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΡΙΣΙ 

«Να κάνουμε ξανά την πυρηνική 
ενέργεια μέρος της λύσης»

Γράφει η
Λίδα Μπόλα



ΓΙΝΕ ΚΙ ΕΣΥ KEΡΔΙΣΕ
ΚΙ ΕΛΑ ΝΑ ΜΕ ΔΕΙΣ 

ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr

texan sa texan satexan.anakiklosi texan sa

ΥΠΌ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΔΙΌΡΓΑΝΩΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ 
ΤΌΥΣ ΌΡΌΥΣ 

ΤΌΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΥ

ΒΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ 
ΠΟΛΎΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ ΤΟΎ ΔΉΜΟΎ
ANAKYKΛΩΣΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ, ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΎΑΛΙΝΑ ΎΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΩΣΕ ΤΑ ΚΟΎΠΟΝΙΑ 
ΣΤΟ ΔΉΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΘΕ ΔΉΜΟΎ ΤΉΝ ΤΡΙΤΉ 19.05.2026

TA ΣΧΟΛΙΚΑ ΤΜΉΜΑΤΑ 
ΠΟΎ ΘΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΟΎΝ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΎΛΙΚΑ

ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΎΝ 
6 TAΞΙΔΙΑ ΣΤΙΣ ΉΠΑ 

ΓΙΑ ΟΛΟΎΣ ΤΟΎΣ ΜΑΘΉΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΕΎΣΑΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΤΜΉΜΑΤΩΝ, ΑΝΑ ΤΑΞΉ ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΎΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΉ ΑΝΤΕΤΟΚΟΎΝΜΠΟ ΣΤΟ NBA!

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΎ ΕΩΣ 15.05.2026

ΤΑΞΉ
A’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
A’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΛΎΚΕΙΟΎ
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Το πυρηνικό «atout» του Μητσοτάκη…
Συνεχίζω στο ίδιο mood με νέα αποκάλυψη. Η προχθεσινή τριμερής στην Κύπρο έδειξε ξε-

κάθαρα τον αναβαθμισμένο ρόλο της Ελλάδας σε επίπεδο «παίκτη» πρώτης γραμμής. Μην ξε-
χνάμε πως η Αθήνα ήταν εκείνη που άνοιξε πρώτη τον δρόμο για την αμυντική στήριξη της 
Λευκωσίας, δίνοντας το σήμα για να ακολουθήσουν η Γαλλία, η Ισπανία και η Ιταλία. Όμως, 
το πραγματικό «ζουμί» κρύβεται στη χθεσινή παρουσία του Κυριάκου Μητσοτάκη στο Παρίσι. 
Εκεί, έγινε ένα ακόμα βήμα για την περαιτέρω ισχυροποίηση της χώρας μας, με τη συμπερίλη-
ψη της Ελλάδας στις χώρες που θα καλύψει η πυρηνική αποτρεπτική «ομπρέλα» της Γαλλίας. 
Στην πραγματικότητα, όπως μου έλεγε πολύ σοβαρός διπλωματικός αναλυτής, πρόκειται για 
μια «πρόβα» για την εφαρμογή του άρθρου 42.7 της Συνθήκης της Λισαβόνας. Για όσους δεν 
μιλούν τη γλώσσα των Βρυξελλών, το άρθρο αυτό προβλέπει την αμοιβαία συνδρομή σε περί-
πτωση που κάποια χώρα αντιμετωπίζει απειλή. Προφανώς, η Αθήνα έχει κάθε λόγο να στηρί-
ζει την ανάπτυξη του βραχίονα της ευρωπαϊκής άμυνας, ειδικά όταν αυτή έχει… γαλλικό άρω-
μα και πυρηνική ισχύ. Αν και στην πολιτική οι υπέρμετρες προσδοκίες είναι κακός σύμβουλος, 
είναι η πρώτη φορά που βλέπουμε τόσο σταθερά βήματα προς μια πραγματική ευρωπαϊκή θω-
ράκιση. Δεν το λες και λίγο…

  

Καλή σας ημέρα, με άκομψη… εκκίνηση, το 
ομολογώ! Φαντάζομαι ότι έκανε και σε εσάς 
εντύπωση η αναφορά του Γάλλου προέδρου 
Μακρόν, κατά την επίσκεψή του στην Κύπρο, πε-
ρί «συνδυασμένης επιχείρησης συνοδείας εμπο-
ρικών πλοίων μαζί με τους εταίρους». Μεταξύ 
ενός καλού Chablis και της μεσογειακής αύρας, 
ο Εμανουέλ πέταξε τη βόμβα για τη διασφάλι-
ση της ελεύθερης ναυσιπλοΐας και εγώ έβαλα 
τον δικό μου άνθρωπο να ψάξει αν ετοιμάζου-
με… «Ασπίδες 2» για τα Στενά του Ορμούζ. Έμα-
θα, λοιπόν, από υψηλόβαθμη κυβερνητική πη-
γή, που γνωρίζει και τις ανάσες στο Μαξίμου, ότι 
στην τριμερή Χριστοδουλίδη - Μητσοτάκη - Μα-
κρόν δεν συμφωνήθηκε απολύτως τίποτα χειροπιαστό. 
Καμία εντολή δεν δόθηκε για μετακίνηση των «Ασπίδων» 
προς το Ιράν και, μεταξύ μας, δεν θα μπορούσε να γίνει 
διαφορετικά. Τέτοιες επιχειρήσεις θέλουν μήνες προε-
τοιμασίας, διπλωματικό limit up και συνεννοήσεις που 
δεν βγαίνουν πάνω από το ορεκτικό. Στην πραγματικό-
τητα, ο Γάλλος έκανε αυτό που ξέρει καλά: μια δήλω-
ση προθέσεων, ένα μήνυμα-ραβασάκι προς το καθεστώς 

της Τεχεράνης ότι αν τεντώσει κι άλλο το σχοινί, η αντί-
δραση θα είναι συλλογική.

Όσο για εμάς; Σας το υπογράφω: αν και όταν η 
πρωτοβουλία πάρει σάρκα και οστά, η Ελλάδα δεν 
πρόκειται να συμμετάσχει. Έχουμε ήδη αρκετά ανοι-
χτά μέτωπα και η Αθήνα δεν σκοπεύει να παίξει τον 
ρόλο του «χωροφύλακα» σε κάθε γωνιά του πλανήτη, 
όσο και αν ο πρόεδρος Εμανουέλ ονειρεύεται γαλλι-
κές δάφνες στις θάλασσες.

Αφήνω τα… μεσανατολίτικα και πάω στα δικά μας 
ντεσού! Σήμερα θα σας κάνω μια αποκάλυψη, για όσα 
έμαθα ότι συνέβησαν στο Μαξίμου το Σαββατοκύρια-
κο και… καίνε! Λοιπόν, πηγή μου μού είπε το «story» της 
«undercover» σύσκεψης όπου εξετάστηκε η πορεία της 
κατάρτισης των ψηφοδελτίων σε όλες τις εκλογικές πε-
ριφέρειες της χώρας, με στόχο την έγκαιρη ολοκλήρωση 
του σχεδιασμού. Ο πρωθυπουργός φέρεται να υπογράμ-
μισε ότι ο βασικός κυβερνητικός σχεδιασμός δεν αλλάζει 
και ότι οι επόμενες εθνικές εκλογές τοποθετούνται χρο-
νικά στο πρώτο τρίμηνο του 2027. Ωστόσο, όπως επιση-
μάνθηκε, η κυβερνητική πλευρά επιθυμεί να είναι πλή-

ρως προετοιμασμένη σε περίπτωση που αποφασιστεί 
επίσπευση της εκλογικής διαδικασίας. Στο πλαίσιο αυ-
τό, δεν αποκλείεται ένα εναλλακτικό σενάριο εκλογών 
το φθινόπωρο του 2026, πιθανότατα μετά τη Διεθνή Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης. Παράλληλα, στο τραπέζι φαίνεται 
πως βρίσκεται και η άρση του άτυπου ασυμβίβαστου που 
ίσχυε τα προηγούμενα χρόνια και το οποίο απέτρεπε τη 
συμμετοχή εν ενεργεία αυτοδιοικητικών στελεχών στα 
ψηφοδέλτια. Εφόσον προχωρήσει η σχετική απόφαση, 
θα μπορούν να είναι υποψήφιοι βουλευτές και εν ενερ-
γεία αντιπεριφερειάρχες, αντιδήμαρχοι και άλλα στελέ-
χη της αυτοδιοίκησης. Εντάξει είμαστε;

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3 3 
Εκλογικό «reloading» στο Μαξίμου και το τέλος του ασυμβίβαστου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο Μακρόν και το «non» του Κυριάκου
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Το πρέσινγκ της Αθήνας  
και το μήνυμα στην Άγκυρα

Παραμένω στην Ανατολική Μεσόγειο και θα σας μεταφέρω 
κάτι που «ψήνεται» και μου επιβεβαιώνεται αρμοδίως και από 
τη λεωφόρο Μεσογείων -εκεί όπου οι στολές έχουν πάντα πε-
ρισσότερα αστέρια από τα ξενοδοχεία της παραλιακής. Η Αθή-
να, λοιπόν, φέρεται ήδη να προωθεί τη συμμετοχή της σε πολυ-
εθνικές δυνάμεις που ενδέχεται να αναπτυχθούν στην περιοχή 
στο άμεσο μέλλον. Μη φανταστείτε τίποτα «μπότες στο έδα-
φος». Οι αποστολές αυτές θα κινούνται κυρίως στον θαλάσσιο 
και τον εναέριο χώρο, με έναν και μόνο στόχο: να δείξουμε ότι η 
Ελλάδα δεν είναι απλώς ένας παρατηρητής, αλλά ο εγγυητής 
της σταθερότητας σε μια ζώνη που φτάνει μέχρι το καυτό σταυ-
ροδρόμι της Μέσης Ανατολής.

Το πραγματικό «ζουμί» όμως βρίσκεται αλλού. Με ιδιαίτερο εν-
διαφέρον -και μια δόση στρατηγικής ικανοποίησης- παρακολου-
θείται το ενδεχόμενο η μεταστάθμευση των ελληνικών φρεγατών 
και των μαχητικών μας στην Κύπρο να αποκτήσει χαρακτηριστι-
κά μακράς διάρκειας. Αν οι «ριπές» των Rafale και οι πλεύσεις των 
φρεγατών μας γίνουν μόνιμο ντεκόρ στη Μεγαλόνησο, το μήνυμα 
προς τον αναθεωρητισμό της κατοχικής δύναμης θα είναι πιο ηχη-
ρό από κάθε διπλωματική διακοίνωση. Ουσιαστικά, η Αθήνα μετα-
τρέπει την Κύπρο σε ένα αβύθιστο «αεροπλανοφόρο» ασφάλειας, 
κόβοντας την όρεξη σε όσους ονειρεύονται «γαλάζιες πατρίδες» 
πάνω σε ξένα οικόπεδα. Ίδωμεν…

@Α, και κάτι ακόμα. Η εικόνα με τα έξι 
τουρκικά F-16 να ξυρίζουν το αεροδρόμιο της 
Τύμπου στα Κατεχόμενα στήθηκε για να που-
λήσει ισχύ στα εγχώρια δίκτυα της Άγκυρας. 
Στην πραγματικότητα, όμως, η φιέστα πρόδω-
σε έναν βαθύ εκνευρισμό και καθυστερημένα 
ανακλαστικά απέναντι στις κινήσεις της Αθή-
νας. Το πρόβλημα; Τέτοιοι τσαμπουκάδες σε μια 
Μεσόγειο που είναι «φορτωμένη» με αντιαερο-
πορικά συστήματα και αισθητήρες στο κόκκινο 
αυξάνουν τον κίνδυνο ενός μοιραίου λάθους. 
Η Τουρκία επενδύει σε σόου, αλλά το μόνο που 
καταφέρνει είναι να επιβεβαιώνει την εικόνα 
του αλλοπρόσαλλου γείτονα. Όταν το γεωπο-
λιτικό θερμόμετρο χτυπά κόκκινο, η ψυχραιμία 
είναι αρετή, όχι αδυναμία. Ας το μάθουν επιτέ-
λους εκεί στην Άγκυρα…
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Ο Στέφανος με το μάτι του… 
Αλέφαντου και το ΚΚΕ 

Αλλάζω «στρατόπεδο» και πάω στον μαγικό κόσμο της Αριστεράς, 
αυτήν τη φορά του Στέφανου Κασσελάκη (σ.σ.: δεν ξέρω εάν άλλαξε τρο-
πάριο πολιτικής κατεύθυνσης, τέλος πάντων), που χάθηκε από προσώ-
που Γης μετά την ανάφλεξη της Μέσης Ανατολής. Μη με ρωτάτε γιατί, ας 
ρωτήσει ο ίδιος τον Τραμπ. Προχωράω. Ο Στέφανος, με το μάτι του… συγχωρεμένου 
Αλέφαντου που ήξερε πολλή μπάλα, στην προσπάθειά του να σώσει ό,τι σώνεται από 
τους Δημοκράτες του, έκανε μεταγραφή από το πάνω… ράφι. Τουλάχιστον έτσι νομί-
ζει αυτός. Όρισε υπεύθυνο του Γραφείου Τύπου τον Μάκη Κοψίδη, για τον οποίο ίσως 
να μη γνωρίζει πολλά. Για αυτό, όμως, είμαστε εμείς εδώ!

Ο Κοψίδης, που λέτε, προέρχεται από το ΚΚΕ, στο οποίο υπήρξε εκπρόσωπος Τύ-
που. Όταν αποχώρησε από τον Περισσό, πέρασε από την ΚΕΔΑ των Κωστόπουλου και 
Θεωνά, για να καταλήξει στον Συνασπισμό. Από εκεί έφυγε το 2008, με την Κουμουν-
δούρου να βγάζει τότε μια ιστορική ανακοίνωση-φαρμάκι: «Τον ευχαριστούμε για την προσφορά του στο 
σύντομο χρονικό διάστημα που στάθμευσε στον ΣΥΝ, στο συνεχές ταξίδι του από κόμμα σε κόμμα… και 
του ευχόμαστε καλή διαμονή στο ρεύμα Βενιζέλου». Πού να ’ξεραν κι αυτοί; Η στάση στο «ρεύμα Βενιζέ-
λου» ήταν σύντομη, ακολούθησαν οι Οικολόγοι Πράσινοι και μετά πάλι ο ΣΥΡΙΖΑ, μέχρι τη διάσπαση του 
2024, οπότε και ακολούθησε τον Στέφανο. 

Εμείς τώρα τι να ευχηθούμε; Με τόσα χιλιόμετρα στο πολιτικό κοντέρ, μάλλον «καλά ξεμπερδέμα-
τα»! Ουφ, λαχάνιασα…

 

Το ΚΚΕ, ο αστυνομικός έλεγχος  
και οι «ιμπεριαλιστικοί μηχανισμοί»

Επειδή έγραψα για το ΚΚΕ… Απευθύνομαι σε εσάς, τους αναγνώστες της στήλης, και σας 
ρωτώ ευθέως: βλέπετε έργα με φαντάσματα; Εάν ναι, τότε θα καταλάβετε την είδηση που θα 
σας δώσω. Για ακόμη μια φορά αποδεικνύεται ότι το ΚΚΕ βλέπει πίσω από κάθε τυχαίο γε-
γονός το ίδιο κουραστικό αφήγημα: ΝΑΤΟ, ΗΠΑ και σκοτεινοί «ιμπεριαλιστικοί μηχανισμοί». 

Προσέξτε! Με αφορμή έναν απλό έλεγχο αστυνομικών σε στέλεχός του στην Κω, το κόμμα 
έσπευσε να βαφτίσει το περιστατικό ως τρανή απόδειξη «οργανωμένης καταστολής» απένα-

ντι στην… ένδοξη αντινατοϊκή του δράση. Μό-
νο που η πραγματικότητα, δυστυχώς για τους 
συντρόφους, είναι συνήθως πολύ πιο πεζή και 
απλή από τις θεωρίες που σκαρφίζονται. Ο ρό-
λος του αυτοανακηρυγμένου θεματοφύλα-
κα της αντινατοϊκής ορθοδοξίας έχει αρχίσει 
να κουράζει και σίγουρα δύσκολα πείθει πλέον 
ακόμα και τους πιο πιστούς. Φαίνεται πως εκεί 
στον Περισσό, αν δεν υπάρχει εχθρός, πρέπει 
οπωσδήποτε να τον εφευρίσκουν…
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Αφήνω το γαλάζιο και το κόκκινο χρώμα και 
κάνω μια «πράσινη» παρένθεση, πηγαίνοντας 
στα μαχαίρια του ΠΑΣΟΚ που βγαίνουν σιγά σι-
γά από τα θηκάρια τους! Ο Χάρης Δούκας, λίγο 
μετά την Άννα, αποφάσισε να τα κάνει «γης μα-
διάμ» στη Χαριλάου Τρικούπη. Μιλώντας στον 
ΣΚΑΪ, ο δήμαρχος Αθηναίων δεν μάσησε τα λόγια 
του για τη διεύρυνση του ΠΑΣΟΚ, κάνοντας λόγο 
για μια κατάσταση «φύρδην μίγδην» όπου στε-
λέχη μαζεύονται… «από το τσουβάλι». Το καρφί 
του για τον Πελεγρίνη ήταν όλα τα λεφτά, ειδικά 
όταν θύμισε με νόημα πως δεν μπορεί άνθρωποι 
που «έβριζαν το ΠΑΣΟΚ και μας πέταγαν νερά-

ντζια» να βρίσκουν τώρα ζεστή αγκαλιά και ex 
officio θέσεις στο συνέδριο. Ο Χάρης βλέπει «πε-
ριφερόμενους» που γύρισαν όλα τα κόμματα και 
τώρα ζητούν «πράσινο» στασίδι, υπονομεύοντας 
το αξιακό πλαίσιο της παράταξης. Το ζουμί όμως 
είναι στο «όχι» στη ΝΔ. Ο Δούκας ξεκαθάρισε πως 
δέχεται επίθεση γιατί κλείνει την πόρτα σε κάθε 
σενάριο συγκυβέρνησης με τον Κυριάκο, την ώρα 
που το ΠΑΣΟΚ πρέπει να είναι ο καταλύτης για 
την προοδευτική διακυβέρνηση. «Πολιτικά μιλά-
με», είπε για να χρυσώσει το χάπι στον Ανδρου-
λάκη, αλλά η Χαριλάου Τρικούπη θυμίζει πλέον 
ηλεκτρική καρέκλα.

«Γης μαδιάμ» made in… Δούκας 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2

Athens Alitheia  
με «ανακρίσεις»  
και «crash tests» 

Προχωράω σε μια ακόμη είδηση που 
είχε πολύ… κόσμο! Γενικά, έγινε χαμού-
λης στο φόρουμ Athens Alitheia που ξε-
κίνησε χθες τις εργασίες του, σε κεντρι-
κό ξενοδοχείο της Αθήνας υπό τη Γενική 
Γραμματεία Ενημέρωσης. Ο άνθρωπός 
μου που ήταν εκεί, ο Μίλτος Σακελλά-
ρης από την «Political», γραβατωμένος 
παρακαλώ ανάμεσα σε φρεσκοψημέ-
νους εσπρέσο και άλλα επώνυμα κο-
στούμια, μου είπε τα πάντα. Πρώτον, ο 
Παύλος Μαρινάκης απέδειξε στην πρά-
ξη πως όταν οι πολιτικοί θέλουν να εί-
ναι ουσιαστικοί, μπορούν να τα κατα-
φέρουν χωρίς περιττές φιοριτούρες. 
Δεύτερον, ο Νικήτας Κακλαμάνης έρι-
ξε τη δική του «βόμβα», προαναγγέλ-
λοντας αυστηροποίηση ποινών για 
βουλευτές που διασπείρουν ψευδείς ει-
δήσεις. Για να μαζευόμαστε σιγά σιγά, 
θα πρόσθετα…

Ακολούθησε ο Άκης Σκέρτσος, ο 
οποίος επισήμανε τις πρωτοβουλί-
ες Μαρινάκη για την προστασία των 
δημοσιογράφων, σε ένα ακροατήριο 
που έβριθε από τηλεοπτικούς αστέ-
ρες. Εκεί το «παρών» έδωσαν η Σία Κο-
σιώνη (ΣΚΑΪ), ο Απόστολος Μαγγηριά-
δης (ΕΡΤ), αλλά και το αχώριστο δίδυμο 
του Φαλήρου, Δημήτρης Οικονόμου και 
Άκης Παυλόπουλος. Εκεί και ο Πάνος 
Αμυράς σε θερμό τετ α τετ με τον Ευ-
αγγελάτο και τη Σία, ενώ από το «γαλά-

ζιο» στρατόπεδο έδωσαν το «παρών» ο 
Χάρης Χατζηχαραλάμπους (διευθυντής 
Γραφείου Τύπου ΝΔ), ο Νίκος Παπου-
τσής και ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Ορ-
φέας Γεωργίου. Highlights της ημέρας; 
Πρώτο, ο Σταμάτης Ζάχαρος του One, ο 
οποίος εδώ και καιρό δεν έχει αφήσει σε 
ησυχία κανέναν με τις «ανακριτικές» του 
ερωτήσεις -και πολύ καλά κάνει, αν με 
ρωτάτε! Και μετά ο Γιάννης Ζουγανέλης 
που «γκέλαρε» το πλήθος με την παρου-
σία του, τραβώντας πάνω του τα φλας. 
Σήμερα, πάντως, το θερμόμετρο θα 
χτυπήσει κόκκινο, καθώς αναμένεται να 
τοποθετηθεί και ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. Για να δούμε τι ει-
δήσεις θα βγάλει το… αληθινό φόρουμ.

@Επί τη ευκαιρία, κράτησα και κά-
τι πολύ ουσιαστικό από την παρουσία 
του Γιώργου Γεραπετρίτη στο φόρουμ. Ο 
υπουργός Εξωτερικών προανήγγειλε ότι 
από την 1η Απριλίου (και δεν είναι ψέμα!) 
θα λειτουργήσει στο ΥΠΕΞ μια νέα πλατ-
φόρμα που θα «σκουπίζει» τις διεθνείς ει-
δήσεις. Το σύστημα θα προβαίνει σε μια 
ιδιότυπη «αποκάθαρση», ώστε να γνωρί-
ζουμε την ακριβή προέλευση κάθε πληρο-
φορίας και να υπάρχει άμεση αντίδραση 
της διπλωματίας μας. Με λίγα λόγια, η χώ-
ρα αποκτά επιτέλους τα κατάλληλα ψηφι-
ακά «μάτια» για να ξέρει ανά πάσα στιγμή 
τι κυκλοφορεί διεθνώς και να προλαβαί-
νει τις κακοτοπιές πριν γίνουν viral. Εύγε!
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Ξάγρυπνος αλλά ψύχραιμος ο «Πιερ»…Ξάγρυπνος αλλά ψύχραιμος ο «Πιερ»…
Και ήρθε η ώρα για την οικονομική είδηση της ημέρας με πολύ «γκελαρι-

στό» παρασκήνιο. Ο «Πιερ» της Εθνικής Οικονομίας, όπως μου μεταφέρθη-
κε, έμεινε χωρίς… ύπνο από τα ξημερώματα της Δευτέρας, όταν άνοιξαν οι 
διεθνείς αγορές και η τιμή του πετρελαίου εκτοξεύτηκε στα 120 δολάρια το 
βαρέλι. Την ίδια μέρα ήταν προγραμματισμένο το Eurogroup, όπου έπρεπε 
να εκτιμηθεί η κατάσταση. Ευτυχώς, μετά τις δηλώσεις Τραμπ αργά το βρά-
δυ της Δευτέρας, επήλθε αποκλιμάκωση των τιμών και το πράγμα… μαζεύτηκε. Ο Κυριάκος εί-
ναι πολύ ψύχραιμος άνθρωπος και δεν παρασύρεται ακόμη και όταν τρέχει… αίμα στις αγορές. 
Έριξε τα σχετικά τηλέφωνα εκεί που έπρεπε και στο τέλος της ημέρας μπόρεσε να πάει ήσυχος 
για να ξεκουραστεί. Φουρτούνες…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 6 6 
Το σχολείο της λέσχης «Ίλιντεν» και  Το σχολείο της λέσχης «Ίλιντεν» και  
ο αλυτρωτισμός στην καρδιά της Γερμανίαςο αλυτρωτισμός στην καρδιά της Γερμανίας

Πάω σε μια σοβαρή είδηση που μου μετέφεραν. Στο Αννόβερο, η λεγόμενη λέσχη «Ίλιντεν» λει-
τουργεί σχολείο «μακεδονικής γλώσσας», όπου σύμφωνα με δημοσιεύματα που έρχονται από το εξω-
τερικό το σκηνικό περιλαμβάνει μέχρι και το σύμβολο του ήλιου της Βεργίνας. Σημειώστε το, γιατί έχει 
βαρύτητα: Το περιστατικό αυτό δεν είναι απλώς μια γραφική κίνηση, αλλά εγείρει σοβαρά ζητήμα-
τα για την εφαρμογή της Συμφωνίας των Πρεσπών. Όταν χρησιμοποιούνται τέτοια σύμβολα, οι δε-
σμεύσεις περί αποφυγής αλυτρωτισμού πάνε περίπατο, και μάλιστα μέσα σε ένα κράτος-μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δημιουργούνται εύλογες απορίες για το πώς επιτρέπεται να καλλιεργείται τέ-
τοιο κλίμα, τη στιγμή που υποτίθεται ότι οι σχέσεις των δύο χωρών έχουν μπει σε άλλη τροχιά. Για να 
δούμε, θα υπάρξει κάποια παρέμβαση από το δικό μας υπουργείο Εξωτερικών ή θα κάνουμε πως δεν 
βλέπουμε τι συμβαίνει στην «καρδιά» της Ευρώπης;
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Ο Ιάσονας, η Κολομβία και  Ο Ιάσονας, η Κολομβία και  
τα «χρυσά» ναύλα της επανάστασηςτα «χρυσά» ναύλα της επανάστασης 

Ο γνωστός ακτιβιστής Ιάσονας Αποστολόπουλος άφησε για λίγο τις θάλασσες και τα πλοία 
των ΜΚΟ και βρέθηκε μέχρι την Κολομβία, για να πανηγυρίσει τις επιτυχίες της αριστερής συμ-
μαχίας του Γκουστάβο Πέτρο. Με αναρτήσεις γεμάτες επαναστατικό οίστρο κατά της «ολιγαρχί-

ας», ο Ιάσονας έδειξε ότι η απόσταση από τη διάσωση στη Με-
σόγειο μέχρι τις πολιτικές εξέδρες της Λατινικής Αμερικής είναι 
μικρή, αλλά… δαπανηρή. Κάποιοι σχολιάζουν σκωπτικά πως 
τέτοια υπερατλαντικά ταξίδια εγείρουν εύλογα ερωτήματα για 
την κάλυψη των εξόδων, ειδικά όταν η εκστρατεία της Flotilla 
ζητά συνεχώς ενισχύσεις. Φαίνεται πως ο ακτιβισμός θέλει κα-
λοπέραση και οι «μάχες» κατά του ιμπεριαλισμού δίνονται κα-
λύτερα με θέα τις Άνδεις. Πάντα με το αζημίωτο, βεβαίως…

Επιστρέφω στην Αριστερά (μα τι έχω πάθει τώρα τε-
λευταία;) και στον Αλέξη, καθώς έμαθα πολλά από την 
πρόσφατη παρουσία του στη Θεσσαλονίκη. Ένα θα σας 
πω: Ορισμένοι, μην γκρινιάζετε! Πρώτον, ο πρώην πρω-
θυπουργός δεν έχει καμία διάθεση να στήσει ένα κόμμα 
που θα «βολοδέρνει» στην τέταρτη ή την πέμπτη θέση, 
παλεύοντας για την επιβίωσή του. Το δόγμα είναι σα-
φές: Ή από δεύτερο και πάνω, με προοπτική εξουσίας, ή 
τίποτα! Δεύτερον, για όσους ανησυχούν για το «έμψυχο υλικό», σας έχω νέα. Στο νέο όχημα -όταν 
και αν πάρει μπροστά η μηχανή- θα συμμετέχουν γνωστά στελέχη από το παρελθόν, ονόματα που 
έχουν «γράψει» χιλιόμετρα. Οπότε, ας μην αγχώνονται ορισμένοι στην Κουμουνδούρου και τα πέ-
ριξ· ο «εξώστης» δεν θα πάει τζάμπα, ούτε θα μείνει άδειος. Ο Αλέξης φαίνεται πως περιμένει την 
κατάλληλη στιγμή για να κάνει το δικό του «all-in», έχοντας όμως εξασφαλίσει ότι το τραπέζι θα εί-
ναι στρωμένο για πρωταθλητισμό. Για να δούμε, θα του βγει το φύλλο;

Θα σας δώσω ένα «κοσμικό» αλλά με έντονο πολιτικό παρασκήνιο, που εκτυλίχθηκε τις προηγούμενες μέρες στην καρ-
διά της Ευρώπης. Λοιπόν, οι Βρυξέλλες απέκτησαν ξαφνικά άρωμα Ελλάδας, καθώς η Αδελφότητα Ελληνίδων Κυριών 
γιόρτασε έναν αιώνα ζωής. Φυσικά, το «παρών» έδωσε η αφρόκρεμα της Ευρωβουλής μας, από την Ελεονώρα Μελέτη 
και τον Νίκο Φαραντούρη μέχρι τη Μαρία-Ωραιοζήλη Κουτσουπιά. Ενώ οι περισσότεροι έκαναν το κλασικό πέρασμα για 
τις φωτογραφίες και αποχώρησαν διακριτικά, η επικεφαλής της ευρωομάδας της Νέας Δημοκρατίας Ελίζα Βόζεμπεργκ 
αποδείχθηκε η «ψυχή» της παρέας. Σύμφωνα με πληροφορίες που έφτασαν στα αυτιά μου, όχι μόνο έμεινε μέχρι το τέλος, 
αλλά όταν οι κυρίες του Λυκείου Ελληνίδων τής ζήτησαν να μπει στον κύκλο, δεν το σκέφτηκε δεύτερη φορά. Έσυρε τον 
χορό με την άνεση παλιάς πρωταγωνίστριας, κλείνοντας τη βραδιά με τον πιο αυθεντικό τρόπο. Φαίνεται πως στην πο-
λιτική, αν δεν ξέρεις να χορεύεις στις συμπληγάδες των Βρυξελλών, τουλάχιστον πρέπει να ξέρεις να χορεύεις έναν κα-
λό συρτό. Έτσι είναι!

Η Ελίζα και ο χορός των… ΒρυξελλώνΗ Ελίζα και ο χορός των… Βρυξελλών
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Το «όλον» του Τσίπρα που  Το «όλον» του Τσίπρα που  
θα έχει τελικά και… εξώστηθα έχει τελικά και… εξώστη

Οι «πλάτες» της Κωνσταντοπούλου  Οι «πλάτες» της Κωνσταντοπούλου  
στη Χαριλάου Τρικούπη…στη Χαριλάου Τρικούπη…

Και για να το ολοκληρώσω όλο το «αριστερό» παζλ, φυσικά θα αναφερθώ με καρ-
δούλες στη Ζωή και σε ένα σκηνικό από την Ολομέλεια που έκανε πολλούς να τρίβουν τα 
μάτια τους! Σχόλια, που λέτε, προκάλεσε η θέρμη με την οποία μίλησε η Κωνσταντοπού-
λου μετά την παρέμβαση του Νότη Μηταράκη. Η πρόεδρος της Πλεύσης έμοιαζε -όπως 
παρατηρούσαν έμπειροι γνώστες της κοινοβουλευτικής πρακτικής- σαν να υπερασπιζό-
ταν με πάθος τον Νίκο Ανδρουλάκη, που είχε μιλήσει λίγο πριν. Για αυτόν ακριβώς τον λό-
γο, η Ζωή δέχτηκε τα βέλη της κριτικής από τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο της ΝΔ, ο 
οποίος μάλλον δεν περίμενε τέτοια… «συμμαχία» στα έδρανα.

Α, για να μην το ξεχάσω! Στην κριτική του Νότη κατά του προέδρου του ΠΑΣΟΚ είχε 
απαντήσει -ως όφειλε- και ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του Κινήματος Δημήτρης Μάντζος. 
Όμως, η παράσταση της Ζωής ήταν εκείνη που έκλεψε τις εντυπώσεις, αφού έδειξε ότι, στην πο-
λιτική, οι εχθροί του εχθρού μου γίνονται μερικές φορές… απρόσμενοι προστάτες. Ρε τι γίνεται…

Τα return hubs και το «όχι»  Τα return hubs και το «όχι»  
του Πλεύρη στις υποδείξειςτου Πλεύρη στις υποδείξεις

Ο Θάνος Πλεύρης δεν μπαίνει σε λογική «υποδείξεων» από οργανώσεις. Η επιστο-
λή της Διεθνούς Αμνηστίας κατά των κέντρων επιστροφής έπεσε στο κενό. Ο υπουρ-
γός Μετανάστευσης προχωρά ταχύτατα τα return hubs, διαμηνύοντας πως η πολιτική 
χαράσσεται από την κυβέρνηση και όχι από επιστολές. Η Ελλάδα θα είναι πρωταγωνί-
στρια στις επιστροφές, τελεία και παύλα.
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Η ΠΡΌΛΗΨΗ ΣΏΖΕΙ 
Σε 7 πυροσβεστικά αεροσκάφη  
Canadair CL-415 θα γίνει αναβάθμιση 
των ηλεκτρονικών συστημάτων και 
των συστημάτων πλοήγησης με την 
εγκατάσταση σύγχρονου εξοπλισμού 
αεροηλεκτρονικής που βασίζεται στη 
φιλοσοφία του «γυάλινου πιλοτηρίου». 
Σκοπός, η ενίσχυση της αξιοπιστίας, 
της πτητικής ασφάλειας και της 
αποτελεσματικότητας στις αποστολές 
αεροπυρόσβεσης.



Την ικανοποίησή της για την απόφαση της κυ-
βέρνησης να σπεύσει προς θωράκιση της άμυ-
νας της Κύπρου εκφράζει η συντριπτική πλει-
οψηφία των πολιτών, όπως αποτυπώνεται στη 

σφυγμομέτρηση της κοινής γνώμης που διεξήγαγε η 
εταιρεία Interview για λογαριασμό της «Political». 

Επίσης, διά της μέτρησης εκφράζεται η διαχρονική 
ικανοποίηση για την -από το 2019 έως σήμερα- εξο-
πλιστική πολιτική, η οποία απολαμβάνει ευρύτατης 
αποδοχής, με το 72% να επικροτεί την προμήθεια μα-
χητικών αεροσκαφών και φρεγατών, καθώς οι Έλλη-
νες προτεραιοποιούν την εθνική ασφάλεια. 

Αγωνία για την ακρίβεια
Παράλληλα, οι πολίτες εξακολουθούν να εκφράζουν 
τον προβληματισμό τους για την ακρίβεια, ξεκαθαρίζο-
ντας κατ’ αυτόν τον τρόπο ότι η οικονομία παραμένει η 
βασική τους προτεραιότητα. Ιδιαίτερα αυτή την περίο-
δο που η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή προκαλεί τριγ-
μούς στην παγκόσμια οικονομία, η ανησυχία των πολι-
τών για τις επιπτώσεις στις τιμές των προϊόντων αλλά 
και στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας έχει ενταθεί.  
Επίσης, το 34,1% που αποσπά η Νέα Δημοκρατία στην 
εκτίμηση εκλογικού αποτελέσματος, διατηρώντας μια 
διαφορά της τάξης του 18,7% από το ΠΑΣΟΚ, δείχνει 
ότι η πρωτοκαθεδρία και η κυριαρχία του κυβερνώντος 
κόμματος δεν απειλούνται και ότι οι Έλληνες εκτιμούν 
την πολιτική σταθερότητα και τη σιγουριά. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης παραμένει, βάσει των ευ-
ρημάτων της έρευνας, ο καταλληλότερος μακράν για 
την πρωθυπουργία, αυξάνοντας μάλιστα τη δημοφιλία 
του και αφήνοντας πολύ πίσω του, με διαφορά 22,3 μο-
νάδες, τον επικεφαλής της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
Νίκο Ανδρουλάκη.  Επίσης, η επιρροή της Μαρίας Καρυ-
στιανού εμφανίζεται δραστικά μειωμένη σε σχέση με το 
παρελθόν, κάτι που ισχύει επίσης, αλλά σε μικρότερο 
βαθμό, για τον Αλέξη Τσίπρα. 

Μιχάλης Λιβανός: «Αποδοχή 
από την κοινωνία καίριων πολιτικών 
της κυβέρνησης»
Ο βουλευτής B’ Πειραιώς της ΝΔ Μιχάλης Λιβανός 
δήλωσε στην «Ρ»: «Στα ευρήματα της πρόσφατης δη-
μοσκόπησης για λογαριασμό της “Political” αναδει-
κνύεται η αποδοχή καίριων πολιτικών της κυβέρνη-
σης, με την κοινωνία να επικροτεί την προσπάθεια για 
εθνική θωράκιση, με το 72% να εγκρίνει τα εξοπλιστι-
κά προγράμματα και το 75% να στηρίζει την αμυντική 
συνδρομή στην Κύπρο. 

Είναι σημαντικό ότι το 45% θεωρεί τη χώρα πιο 
έτοιμη να διαχειριστεί κρίσεις, αναγνωρίζοντας στη 
Νέα Δημοκρατία (38%) τη σχετική ικανότητα. Ωστό-
σο, ηχηρό είναι και το μήνυμα της καθημερινότητας. Η 
καθολική αγωνία για την ακρίβεια (95%) δεν μας επι-
τρέπει κανέναν απολύτως εφησυχασμό. Το γεγονός 
ότι οι πολίτες εξακολουθούν να δείχνουν εμπιστοσύ-
νη στον Κυριάκο Μητσοτάκη (32,6%) και να μας δί-
νουν καθαρό προβάδισμα (34,1% στην εκτίμηση ψή-
φου) δεν αποτελεί λευκή επιταγή, αλλά βαριά εντολή 
ευθύνης, ώστε ακόμη και εν μέσω της δύσκολης διε-
θνώς συγκυρίας που βιώνουμε να προστατευθεί και 
να στηριχθεί το εισόδημα των πολιτών».

Κώστας Τσουκαλάς: 
«Το ΠΑΣΟΚ αποπνέει αξιοπιστία»
Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς 
δήλωσε στην «Political»: «Όλος ο κόσμος αντιλαμβά-

νεται ότι οι δυνάμεις οι οποίες έχουν αντιπαραθετικά 
προγράμματα είναι το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δημοκρατία.

Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα κόμμα που αποπνέει μια αξι-
οπιστία. Το ΠΑΣΟΚ έχει θέσεις για τα εθνικά θέμα-
τα και πρόγραμμα για την κοινωνία. Ένα πρόγραμμα 
πολύ διαφορετικό από την αποτυχημένη ασκούμενη 
πολιτική».

Μίλτος Ζαμπάρας: «Η πλειοψηφία 
της κοινωνίας ζητά πολιτική αλλαγή»
Ο βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας του ΣΥΡΙΖΑ Μίλ-
τος Ζαμπάρας ανέφερε για τη δημοσκόπηση της 
«Political»: «Οι δημοσκοπήσεις μπορεί να δείχνουν 
κομματικούς συσχετισμούς, αλλά αποτυπώνουν και 
κάτι πιο ουσιαστικό: την πλειοψηφία της κοινωνίας 
που ζητά πολιτική αλλαγή. 

Αυτό το κύμα κοινωνικής δυσαρέσκειας δεν αρκεί 
απλώς να καταγράφεται στις έρευνες κοινής γνώμης. 
Το κρίσιμο είναι να μετατραπεί σε ολοκληρωμένη πο-
λιτική πρόταση και σε αξιόπιστο σχέδιο διεξόδου για 
τη χώρα.

Συνεπώς, η χώρα χρειάζεται αλλαγή πορείας. Και 
αυτή η αλλαγή θα έρθει όταν το αίτημα της κοινωνίας 
για δικαιοσύνη, διαφάνεια και αξιοπρέπεια μετατραπεί 
σε πολιτική δύναμη. 

Η Ελλάδα χρειάζεται ισχυρό κοινωνικό κράτος, δί-
καιη ανάπτυξη και θεσμική αξιοπιστία. Αυτό είναι το 
μεγάλο στοίχημα για εμάς και η ευθύνη μας απέναντι 
στην κοινωνία».

Τι λένε για τα ευρήματα της έρευνας ο βουλευτής της ΝΔ Μιχάλης Λιβανός, ο εκπρόσωπος 
Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς και ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Μίλτος Ζαμπάρας

Πώς «διάβασαν» τα κόμματα
τη δημοσκόπηση της «P»

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου
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Ικανοποίηση επικρατεί στην Αθήνα για την προχθεσι-
νή κοινή διάσκεψη των ηγετών της Γαλλίας, της Ελ-
λάδας και της Κύπρου στην Πάφο, εκτιμώντας ότι δεν 
πρόκειται για μια συγκυριακή διπλωματική χειρονο-

μία, αλλά για βούληση ενός στρατηγικού μετώπου που 
στοχεύει στην αναδιάρθρωση της ευρωπαϊκής στρατη-
γικής στην Ανατολική Μεσόγειο. Άλλωστε και διπλω-
ματικοί παρατηρητές την εντάσσουν σε μια ευρύτερη 
διαδικασία μετασχηματισμού της ευρωπαϊκής πολιτι-
κής ασφάλειας, η οποία πολλές φορές στο παρελθόν 
επιδιώχθηκε, αλλά παρέμεινε επί δεκαετίες στα χαρτιά. 

«Αποτροπή περιφερειακών απειλών»
«Η συνεργασία Γαλλίας, Ελλάδας και Κύπρου λειτουρ-
γεί ως εργαστήριο αυτής της νέας στρατηγικής λογι-
κής, όπου η προστασία των θαλάσσιων γραμμών επι-
κοινωνίας, η αποτροπή περιφερειακών απειλών και 
η ενίσχυση της ευρωπαϊκής στρατηγικής αυτονομίας 
συνδέονται σε ένα ενιαίο γεωπολιτικό πλαίσιο», ση-
μειώνουν τα ίδια στελέχη, προσθέτοντας ότι υπ’ αυ-
τή τη λογική, η τριμερής έκανε ένα συμβολικό αλλά 
και ουσιαστικό βήμα προς τη διαμόρφωση μιας συνε-
κτικής ευρωπαϊκής στρατηγικής στην Ανατολική Με-
σόγειο, όπου η θαλάσσια ισχύς, η θεσμική συνεργασία 
και η γεωπολιτική εξισορρόπηση συγκροτούν τους βα-
σικούς άξονες της περιφερειακής ασφάλειας.

Με φόντο, μάλιστα, την εντεινόμενη και διευρυνό-
μενη αστάθεια στην ευρύτερη περιοχή, από την Ερυ-
θρά θάλασσα ως την Ανατολική Μεσόγειο, έστειλε ένα 
σαφέστατο μήνυμα προς τους υπόλοιπους ηγέτες της 
Γηραιάς Ηπείρου για την επιτακτική, σε αυτούς τους 
καιρούς, ανάγκη δημιουργίας ενός νέου περιβάλλο-
ντος ασφάλειας, το οποίο θα κοιτάει στο μέλλον. 

Στην πραγματικότητα, Κυριάκος Μητσοτάκης, Εμα-
νουέλ Μακρόν και Νίκος Χριστοδουλίδης μετατόπισαν 
το κέντρο του ενδιαφέροντος από τη ρητορική της αλ-
ληλεγγύης προς μια πιο πρακτική αντίληψη ευρωπαϊ-
κής άμυνας. Οι αναφορές στο άρθρο 42 παράγραφος 

7 της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην επι-
χείρηση «Ασπίδες», στην προστασία των θαλάσσιων 
οδών και στην ανάγκη διαφύλαξης των ενεργειακών 
και εμπορικών ροών δείχνουν ότι η Ανατολική Μεσό-
γειος αντιμετωπίζεται όλο και περισσότερο ως δοκι-
μασία της ευρωπαϊκής στρατηγικής αξιοπιστίας. Και η 
Ευρώπη καλείται όχι μόνο να εκφράζει πολιτική στήρι-
ξη, αλλά και να αποδεικνύει στην πράξη ότι μπορεί να 
προστατεύει κράτη-μέλη, διαδρόμους εμπορίου, υπο-
δομές και πολίτες σε ένα ιδιαίτερα ασταθές περιβάλ-
λον.

Στο Μέγαρο Μαξίμου αποτιμούν θετικά την πα-
ρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη τό-
σο στην Κύπρο όσο και χθες στο Παρίσι, καθώς, όπως 
λένε συνεργάτες του, σε μια συγκυρία που βασικά χα-
ρακτηριστικά είναι η θολούρα και η αβεβαιότητα, η 
χώρα μας κάνει συνεχή βήματα ισχυροποίησης του 
ρόλου και της παρουσίας της στην ευρύτερη περιοχή. 
Όχι τυχαία, ο κ. Μητσοτάκης επέλεξε να δώσει έμφα-
ση στην άμεση επιχειρησιακή ανταπόκριση της Ελλά-
δας. Η αναφορά στη φρεγάτα «Κίμων», στα F-16 Viper 
και στη γρήγορη ανάπτυξη ελληνικών μέσων στην Κύ-
προ δεν λειτούργησε μόνο ως μήνυμα στήριξης προς 

τη Λευκωσία, αλλά και ως προβολή της αναβαθμισμέ-
νης αποτρεπτικής και επιχειρησιακής ικανότητας της 
Ελλάδας. Η ελληνική παρέμβαση ανέδειξε ότι οι αμυ-
ντικές επενδύσεις των τελευταίων ετών επιχειρείται 
να αποκτήσουν ορατό στρατηγικό αποτύπωμα, τόσο 
σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

«Κάθε σπιθαμή ευρωπαϊκού 
εδάφους είναι απαραβίαστη»
Ταυτόχρονα, η φράση του Έλληνα πρωθυπουργού ότι 
«κάθε σπιθαμή ευρωπαϊκού εδάφους είναι απαραβία-
στη» συμπύκνωσε αυτή τη διπλή στόχευση. Από τη μία 
πλευρά ενέταξε πλήρως την Κύπρο στην ευρωπαϊκή 
ομπρέλα ασφάλειας. Από την άλλη, λειτούργησε ως 
έμμεση υπενθύμιση της ελληνικής έμφασης στην κυ-
ριαρχία, στην αποτροπή και στη σημασία της Ανατολι-
κής Μεσογείου για την ευρωπαϊκή σταθερότητα.

Και βέβαια, η πρωτοβουλία της Ελλάδας έφερε σε 
πρώτο πλάνο αυτό που για χρόνια επιδίωκαν η Ελ-
λάδα και η Κύπρος με το ενιαίο αμυντικό δόγμα, δη-
μιουργώντας νέα δεδομένα ως προς την προβολή 
ισχύος στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο και στην Ευρω-
παϊκή Ένωση.

Η συνάντηση Μητσοτάκη, Μακρόν, Χριστοδουλίδη στην Κύπρο ήταν ένα ουσιαστικό βήμα προς  
τη διαμόρφωση μιας συνεκτικής ευρωπαϊκής στρατηγικής στην περιοχή μας, στέλνοντας σαφές μήνυμα  
προς τους άλλους Ευρωπαίους ηγέτες για την ανάγκη δημιουργίας ενός νέου περιβάλλοντος ασφάλειας

Η χώρα μας πρωτοπόρος στη νέα
στρατηγική της ΕΕ στην Αν. Μεσόγειο

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Με στόχο την αντιμετώπιση της παραπληροφό-
ρησης, την ανάληψη σχετικών πρωτοβουλιών 
προς αυτή την κατεύθυνση αλλά και την κατα-
πολέμηση της τοξικότητας στον δημόσιο διάλο-

γο ξεκίνησαν χθες οι εργασίες του Athens Alitheia Forum 
με τίτλο «Confronting fake news and toxic discourse» - δι-
οργανώνεται από τη Γενική Γραμματεία Ενημέρωσης με 
πρωτοβουλία του κυβερνητικού εκπρόσωπου Παύλου Μα-
ρινάκη.

Όπως τόνισε ο κ. Μαρινάκης, «η αντιμετώπιση της πα-
ραπληροφόρησης δεν είναι υπόθεση ενός θεσμού ή μιας 
κυβέρνησης, είναι μια συλλογική ευθύνη που απαιτεί συ-
νεργασία, γνώση και αποφασιστικότητα», για αυτό και «το 
Αthens Alitheia Forum δεν δημιουργήθηκε τυχαία, αλλά 
στόχος μας είναι το συνέδριο αυτό να καθιερωθεί ως ένας 
θεσμός που θα πραγματοποιείται κάθε χρόνο, ως ένας χώ-
ρος όπου θα τίθενται δύσκολα ερωτήματα, θα κατατίθε-
νται προτάσεις και θα προκύπτουν ουσιαστικά συμπερά-
σματα, γιατί η δημοκρατία δεν έχει ανάγκη από μεγάλα 
λόγια, έχει ανάγκη από πράξεις».

«Αφιερώνουμε πολύ χρόνο στο
να αποδομούμε ψευδείς ειδήσεις»
O κ. Μαρινάκης τόνισε πως «καθημερινά δημιουργείται 
ένα κλίμα έντασης, καχυποψίας και σύγχυσης, ένα κλίμα 
που δηλητηριάζει τον δημόσιο διάλογο, αυτό ούτως ή άλ-
λως είναι και το κίνητρο των περισσότερων περιπτώσεων 
διάδοσης ψευδών ειδήσεων.  Ένα κλίμα που πολλές φορές 
μάς αναγκάζει να αφιερώνουμε πολύ μεγάλο μέρος του 
χρόνου μας και του δημόσιου λόγου όχι στο να παράγουμε 
πολιτική, με τις αντιθέσεις που έχει αυτή, αλλά να αποδο-
μούμε ψευδείς ειδήσεις», οι οποίες «κατασκευάζονται και 
αναπαράγονται ώστε να μπερδεύουν τους πολίτες, να δη-
μιουργούν ένα κλίμα οργής και να υπονομεύουν την εμπι-
στοσύνη στους θεσμούς».

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τόνισε πως γεννώνται 

κρίσιμα ερωτήματα απέναντι σε αυτή την πραγματικότητα 
για το «ποιος είναι τελικά ο ρόλος των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης στην ενημέρωση των πολιτών, αν είναι απλώς 
εργαλεία επικοινωνίας ή έχουν μετατραπεί στους βασικούς 
διαμορφωτές της κοινής γνώμης» και «τι επίδραση έχουν 
αυτά στη δημοκρατία, πόσο αναγκαίο είναι να συζητήσου-
με σοβαρά τα ηλικιακά όρια στη χρήση των social media», 
γιατί, όπως εξήγησε, «δεν μπορούμε να αγνοούμε ότι παι-
διά εκτίθενται καθημερινά σε έναν ωκεανό πληροφορίας 
χωρίς φίλτρα» και πρέπει να μπορούν να «έχουν την ωρι-
μότητα να διακρίνουν την πραγματικότητα από την κατα-
σκευασμένη είδηση».

Πρωταπριλιά τα εγκαίνια
της πλατφόρμας του ΥΠΕΞ
Ο υπουργός Γιώργος Γεραπετρίτης ανακοίνωσε στο συνέ-
δριο ότι την 1η Απριλίου τίθεται σε λειτουργία η Παγκό-
σμια Πλατφόρμα Ψηφιακού Κέντρου Ενημέρωσης (Global 
Media Center), μέσω του οποίου το ΥΠΕΞ θα συλλέγει τις 
ειδήσεις για να κατανοεί πώς προσλαμβάνεται η εικόνα της 
Ελλάδας διεθνώς, θα ελέγχει ενδεχόμενη παραπληροφό-
ρηση ώστε να αντιμετωπιστεί και θα διευκολύνει στη δια-
μόρφωση στρατηγικών επικοινωνίας.

«Τι μπορούμε να κάνουμε για την παραπληροφόρηση. 
Να αντιτάξουμε την αλήθεια και να καλλιεργήσουμε την 
αξία της αλήθειας. Η αλήθεια είναι συνθήκη για την πραγ-
ματική συμβίωση μεταξύ των ανθρώπων. Η σύγχρονη χει-
ραγώγηση έχει στόχο να υποταχθεί η εικόνα στο συναί-

σθημα. Η επιβεβαίωση της όποιας πληροφορίας να γίνει 
δεύτερη φύση», τόνισε.

«Θα αυστηροποιηθούν
τα μέτρα στη Βουλή»
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της Βουλής Νικήτας Κα-
κλαμάνης μίλησε για επικείμενη αλλαγή του Κανονισμού 
της Βουλής: «Έκανα την πρώτη ουσιαστική παρέμβαση που 
αφορούσε την κοινοβουλευτική διαδικασία. Δηλαδή τον 
κόφτη. Θα πάρουν επιστολή και οι 300 βουλευτές να πουν 
την άποψή τους. Θα κωδικοποιηθούν οι προτάσεις. Θα πα-
ραδοθούν στο επιστημονικό Συμβούλιο της Βουλής, όπου 
προΐσταται ένας εμβληματικός καθηγητής συνταγματολό-
γος, ο Κώστας Μαυριάς, γιατί θέλω να έχει τη μεγαλύτε-
ρη δυνατή συναίνεση. Αλλά έχετε ευθύνη και εσείς, διότι 
τα γαλλικά που ανταλλάσσουμε μέσα στη Βουλή γίνονται 
πρώτη είδηση στα δελτία των καναλιών σας. Ναι, θα αυ-
στηροποιηθούν τα μέτρα. Πειθαρχικά είναι αστείο να είναι 
η αυστηρότερη ποινή ο μισός μισθός».

«Η αλήθεια παίρνει χρόνο, 
ενώ το ψέμα τρέχει»
Αντίστοιχα, ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος τό-
νισε πως «υπάρχει πλέον μια μεγάλη γκάμα μέτρων που 
έχουν αναγνωριστεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο και έχουν λη-
φθεί από την κυβέρνηση, ακριβώς επειδή σεβόμαστε την 
ελευθερία της έκφρασης και το δικαίωμα των δημοσιο-
γράφων να υπηρετούν την ενημέρωση ως βασικό στοιχείο 
της δημοκρατίας». Συγκεκριμένα, ο κ. Σκέρτσος ανέφερε: 
«Η κυβέρνηση, ο κ. Μαρινάκης, το υπουργείο Δικαιοσύνης 
έχουν λάβει πολύ συγκεκριμένα μέτρα για την ενδυνάμω-
ση των δημοσιογράφων, τη στήριξη της ελευθερίας διατύ-
πωσης απόψεων από τους λειτουργούς της δημοσιογρα-
φίας, της ενημέρωσης. Έχουμε καταργήσει το αδίκημα της 
απλής δυσφήμησης, έχουμε δώσει πολλά εργαλεία για να 
μην επιβαρύνονται οι δημοσιογράφοι με υπέρογκα ποσά 
σε αγωγές που μπορεί να κινούν πολίτες εναντίον τους».

Ακόμη, ο κ. Σκέρτσος ανέφερε: «Δυστυχώς η αλήθεια 
παίρνει χρόνο για να τεκμηριωθεί, ενώ το ψέμα τρέχει πολύ 
πιο γρήγορα διαχρονικά, από αρχαιοτάτων χρόνων, σήμε-
ρα ακόμη περισσότερο. Τα τεχνολογικά μέσα βοηθούν στην 
εκθετική διάχυση των ψεμάτων, των θεωριών συνωμοσί-
ας. Επομένως η δική μας αποστολή είναι αυτή ακριβώς».

Σήμερα αναμένεται να τοποθετηθεί στο συνέδριο ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Οι ψευδείς ειδήσεις κατασκευάζονται και αναπαράγονται ώστε να μπερδεύουν τους πολίτες, να δημιουργούν ένα κλίμα 
οργής και να υπονομεύουν την εμπιστοσύνη στους θεσμούς», τόνισε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος στο άνοιγμα  
του συνεδρίου που διοργανώνει η Γενική Γραμματεία Ενημέρωσης - Τι δήλωσαν Σκέρτσος, Κακλαμάνης και Γεραπετρίτης

ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ ΣΤΟ ATHENS ALITHEIA FORUM

«Συλλογική ευθύνη η αντιμετώπιση
της παραπληροφόρησης»

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης
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Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Θά-
νος Πλεύρης έδωσε σκληρή απάντηση στην 
επιστολή που έλαβε από το ελληνικό τμήμα 
της Διεθνούς Αμνηστίας, ξεκαθαρίζοντας ότι 

η Ελλάδα όχι μόνο δεν θα σταματήσει το σχέδιο για τη 
δημιουργία κέντρων επιστροφής παράνομων μετανα-
στών (return hubs) σε τρίτες χώρες εκτός ΕΕ, αλλά θα 
κινηθεί ταχύτατα για τη δημιουργία τους.

Σε ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 
ο Θάνος Πλεύρης αποκάλυψε ότι η Διεθνής Αμνηστία 
τού απέστειλε επιστολή με την οποία εκφράζει τη δια-
φωνία της για τα return hubs και τον καλεί να διακόψει 
κάθε ενέργεια για τη δημιουργία τους σε τρίτες χώρες, 
όπου θα μεταφέρονται παράνομοι μετανάστες.

«Πλέον είμαι απολύτως σίγουρος 
για την ορθότητα του εγχειρήματος»
Στην αιχμηρή απάντησή του ο υπουργός αναφέρει: «Η 
Amnesty Greece μας απέστειλε επιστολή που διαφω-
νεί και μας “καλεί” να διακόψουμε κάθε ενέργεια για 
τη δημιουργία κέντρων επιστροφής (return hubs) για 
να στέλνουμε τους παράνομους μετανάστες. Πλέον 
είμαι απολύτως σίγουρος για την ορθότητα του εγ-
χειρήματος».

Στη συνέχεια ο κ. Πλεύρης τονίζει ότι η Ελλάδα, 
μαζί με ακόμη τέσσερις χώρες της ΕΕ, έχει συμφωνή-
σει να συμμετάσχει στη δημιουργία τέτοιων κέντρων 
μετά την ψήφιση του Κανονισμού Επιστροφών. Μάλι-
στα επισημαίνει ότι η ελληνική πλευρά δεν επιδιώκει 
απλώς να συμμετάσχει στο εγχείρημα, αλλά να πρω-
ταγωνιστήσει, καθώς όπως αναφέρει βασική προτε-
ραιότητα της κυβέρνησης είναι η αντιμετώπιση της 
παράνομης μετανάστευσης και η άμεση επιστροφή 
όσων δεν δικαιούνται διεθνή προστασία.

«Σε όλες αυτές τις διαδικασίες δεν επιθυμούμε 
απλά να συμμετάσχουμε, αλλά να πρωταγωνιστή-
σουμε, καθώς η προτεραιότητά μας είναι η πάταξη 
της παράνομης μετανάστευσης και η άμεση επιστρο-
φή των παράνομων μεταναστών», σημειώνει στην 
επιστολή του.

Μάλιστα, ο υπουργός Μετανάστευσης υπογραμ-
μίζει ότι η Ελλάδα δεν πρόκειται να απόσχει από τη 
διαδικασία, παρά τις αντιδράσεις: «Να είστε βέβαι-
οι ότι όχι απλώς δεν θα απέχουμε όπως αναρμοδίως 
και προσβλητικώς μας “καλείτε” να πράξουμε, αλλά 

θα κινηθούμε τάχιστα για τη δημιουργία αυτών των 
κέντρων».

Η πρωτοβουλία των πέντε κρατών
Υπενθυμίζεται ότι την προηγούμενη εβδομάδα Γερμα-
νία, Ολλανδία, Αυστρία, Δανία και Ελλάδα δρομολό-
γησαν τη δημιουργία κέντρων επιστροφών σε τρίτες 
χώρες (return hubs), στα οποία θα μεταφέρονται με-
τανάστες που έχουν υποχρέωση να εγκαταλείψουν τη 
χώρα παραμονής τους, αλλά δεν μπορούν να επιστρέ-
ψουν στις πατρίδες τους. Η πρωτοβουλία «κλείδωσε» 
σε επίπεδο υπουργών Εσωτερικών, σε συνάντηση που 
είχαν στις Βρυξέλλες.

Σύμφωνα με το πλαίσιο που περιγράφεται, οι πέντε 
χώρες επιδιώκουν να περιορίσουν ένα βασικό κίνητρο 
που, όπως εκτιμούν, τροφοδοτεί τις μεταναστευτικές 
ροές: την παραμονή στην Ευρώπη ακόμη και μετά από 
τελεσίδικη υποχρέωση αποχώρησης.

Στο ίδιο σκεπτικό, η παροχή στήριξης -για παρά-
δειγμα στη Γερμανία- προς άτομα που έχουν υποχρέ-
ωση να φύγουν χαρακτηρίζεται ως «επικερδής», στοι-
χείο που, κατά την προσέγγιση των πέντε, λειτουργεί 
ως έμμεσος πόλος έλξης. 

Πρόκειται για ένα θέμα που έχει θίξει το τελευ-
ταίο διάστημα ο Έλληνας υπουργός Μετανάστευσης 
και Ασύλου Θάνος Πλεύρης, θέτοντάς το ως προτε-
ραιότητα. Όπως είπε μάλιστα σε πρόσφατη συνέντευ-

ξή του, προτιμητέες τοποθεσίες είναι χώρες που βρί-
σκονται στην Αφρική, χωρίς αυτή η επιλογή να είναι 
δεσμευτική.

Ο οδικός χάρτης για τα return hubs προβλέπει ότι, 
μετά από νομικά δεσμευτική απόφαση επιστροφής, οι 
μετανάστες που υποχρεούνται να αποχωρήσουν θα 
μπορούν να μεταφέρονται σε δομές σε τρίτες χώρες. 
Από εκεί θα οργανώνεται η τελική αναχώρησή τους εί-
τε προς τη χώρα καταγωγής τους είτε προς άλλη χώρα 
που θα δεχθεί να τους υποδεχθεί.

«Σαφές μήνυμα για 
περισσότερες επιστροφές»
Ο ομοσπονδιακός υπουργός Εσωτερικών της Γερμα-
νίας Αλεξάντερ Ντόμπριντ (CSU) δήλωσε στην «Bild»: 
«Οι επιστροφές από την Ευρώπη πρέπει να επιβάλ-
λονται αποτελεσματικά. Τα return hubs έχουν στόχο 
να δημιουργήσουν νέες δυνατότητες και να στείλουν 
ένα σαφές μήνυμα για περισσότερες επιστροφές». 
Από την πλευρά της Αυστρίας, ο υπουργός Εσωτερι-
κών Γκέρχαρντ Κάρνερ δήλωσε επίσης στις Βρυξέλ-
λες ότι τα πέντε κράτη θέλουν μελλοντικά να μετα-
φέρουν και διαδικασίες ασύλου εκτός Ευρώπης. Το 
μοντέλο που περιγράφεται παραπέμπει στο βρετανι-
κό «μοντέλο Ρουάντα», χωρίς ωστόσο να έχουν προσ-
διοριστεί ακόμη συγκεκριμένες τοποθεσίες για τη δη-
μιουργία των νέων δομών.

«Πλέον είμαι απολύτως σίγουρος για την ορθότητα του εγχειρήματος» ήταν η απάντηση που έδωσε  
ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου στη Διεθνή Αμνηστία, που με επιστολή της τον καλούσε  
να διακόψει κάθε ενέργεια για κέντρα επιστροφής παράνομων μεταναστών σε κράτη εκτός Ευρώπης 

ΘΑΝΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ

«Θα κινηθούμε τάχιστα για δημιουργία 
return hubs σε τρίτες χώρες εκτός ΕΕ»
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Με μια διεξοδική συζήτηση στην Ολομέλεια επί των 
πορισμάτων της Εξεταστικής Επιτροπής έπεσε η αυ-
λαία της υπόθεσης του ΟΠΕΚΕΠΕ, με την κυβέρνηση 
να βάζει στη συζήτηση το πραγματικό διακύβευμα 

για την επιβίωση του οργανισμού, τονίζοντας μέσω του Κώστα 
Τσιάρα ότι αφορά τη διασφάλιση πως κάθε ευρώ ενισχύσεων 
θα πηγαίνει στους πραγματικούς αγρότες.

Ο κ. Τσιάρας υπογράμμισε πως αυτό είναι «το πιο σημαντικό 
κεφάλαιο που καλούμαστε να προστατεύσουμε, την αξιοπιστία 
του συστήματος των πληρωμών των ενισχύσεων, την εμπιστο-
σύνη των παραγωγών, τη σωστή διαχείριση των ευρωπαϊκών 
πόρων και όχι μόνο την αξιολόγηση της λειτουργίας ενός ορ-
γανισμού».

«Καθυστερήσεις σε 
κρίσιμες μεταρρυθμίσεις»
Απορρίπτοντας τις αιτιάσεις περί ποινικής ευθύνης των αρμόδι-
ων υπουργών, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης επεσήμανε ότι 
δεν υπάρχουν αντικειμενικά στοιχεία παράνομης υπουργικής 
πράξης», προσθέτοντας ότι «τα προβλήματα του ΟΠΕΚΕΠΕ δεν 
είναι συγκυριακά, αλλά οφείλονται σε παθογένειες που έχουν 
διαμορφωθεί σε βάθος χρόνου, σε αδυναμίες του στους ελε-
γκτικούς μηχανισμούς, σε ελλείψεις τεχνολογικών υποδομών, 
σε διοικητικές στρεβλώσεις, καθυστερήσεις σε κρίσιμες μεταρ-
ρυθμίσεις όπως στα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης, με άλλα 
λόγια πρόκειται για ένα σύνθετο θεσμικό πρόβλημα, που δεν 
μπορεί να αντιμετωπίζεται με απλοϊκές πολιτικές ερμηνείες».

Ο κ. Τσιάρας αμφισβήτησε επίσης τις κατηγορίες περί συ-
γκάλυψης λέγοντας ότι αν υπήρχε τέτοια πρόθεση, δεν θα 
άνοιγε η κυβερνητική πλειοψηφία μια τόσο εκτεταμένη διαδι-
κασία διεύρυνσης. Αναφερόμενος στην περίφημη τεχνική λύ-
ση, ο υπουργός επικαλέστηκε μαρτυρίες όπως εκείνη του πρώ-
ην υπουργού του ΣΥΡΙΖΑ Σταύρου Αραχωβίτη που κατέθεσε 
ότι εφαρμοζόταν σε συνεννόηση με τις ευρωπαϊκές αρχές και 
ελεγχόταν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και πως ήταν ανα-

γκαία για να πληρωθούν οι κτηνοτρόφοι στο πλαίσιο της Κοι-
νής Αγροτικής Πολιτικής.

Επίσης, και ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ Νότης 
Μηταράκης κατά την ομιλία του υποστήριξε ότι ουδεμία ποινι-
κή ευθύνη πολιτικών προσώπων προκύπτει από το σύνολο των 
εγγράφων και των μαρτυρικών καταθέσεων που αξιολογήθη-
καν από την Εξεταστική Επιτροπή. 

Κόντρα Λαζαρίδη - Ανδρουλάκη
Ο Νίκος Ανδρουλάκης εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση στην κυβέρ-
νηση και προσωπικά στον πρωθυπουργό, καθώς χαρακτήρισε 
το πόρισμα της πλειοψηφίας «μνημείο συγκάλυψης» και «πλυ-
ντήριο για το ξέπλυμα ευθυνών», ενώ κατηγόρησε τον πρωθυ-
πουργό ότι αρέσκεται σε μεγάλα λόγια περί σταθερότητας, η 
οποία, όπως είπε, χωρίς λογοδοσία είναι σιωπηλή παρακμή και 
θεσμική σήψη.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ είχε και έναν έντονο διάλογο εκτός 
μικροφώνου με τον Μακάριο Λαζαρίδη, όταν ο κοινοβουλευ-
τικός εκπρόσωπος της ΝΔ μετά την τοποθέτηση Ανδρουλάκη 
του είπε ότι δεν βρήκε κουβέντα να πει για τον κουμπάρο του. 
Η φράση φαίνεται πως εκνεύρισε τον κ. Ανδρουλάκη, που σύμ-
φωνα με ενημέρωση του ΠΑΣΟΚ απάντησε σε έντονο ύφος: 
«Με τις δικές μου πλάτες δεν πήρε κανείς ούτε ένα ευρώ, με τις 
δικές σας κάποιοι πήραν εκατομμύρια».

Στη δική του τοποθέτηση ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκρά-

της Φάμελλος έκανε λόγο για «καραμπινάτο “γαλάζιο” σκάν-
δαλο», επιμένοντας να ζητά τη σύσταση προανακριτικής επι-
τροπής.

«Επί Νέας Δημοκρατίας ο ΟΠΕΚΕΠΕ μετατράπηκε σε μηχα-
νισμό εξυπηρετήσεων, λαμογιάς και κλοπής επιδοτήσεων», είπε 
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, προσθέτοντας ότι δεν είναι διαχρονι-
κές παθογένειες τα σκάνδαλα και οι δικογραφίες και οι ευθύνες 
υπουργών της «γαλάζιας» διακυβέρνησης.

Τη σύσταση προανακριτικής επιτροπής, καθώς, όπως κα-
τήγγειλε, «το εγκληματικό κύκλωμα δρούσε σε πλήρη γνώση 
και ανοχή, εάν όχι υπό την καθοδήγηση» των εμπλεκόμενων 
υπουργών, ζήτησε ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ Δημήτρης 
Κουτσούμπας. 

«Να το αντιμετωπίσετε με επιφύλαξη»
Το φιτίλι της έντασης πάντως σε μια σχετικά ήπια συζήτηση 
έβαλε έγγραφο που παρουσίασε ο ΣΥΡΙΖΑ και εμφανίζει τον 
Γρηγόρη Βάρρα να έχει στείλει εμπιστευτική επιστολή στον 
πρώην υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, με την οποία τον ενημέ-
ρωνε για την εκτόξευση του εθνικού αποθέματος. «Εγώ αυτό το 
έγγραφο πρώτη φορά το επισκοπώ σήμερα», ήταν η απάντηση 
του Μάκη Βορίδη, που διερωτήθηκε γιατί το έγγραφο αυτό δεν 
είχε κατατεθεί μέχρι τότε στην Εξεταστική Επιτροπή.

Ο πρώην υπουργός πάντως τόνισε την ανάγκη να αναζη-
τηθεί ο αριθμός πρωτοκόλλου του επίμαχου εγγράφου. «Κά-
ντε έναν έλεγχο να δούμε εάν αυτό έχει φτάσει στο υπουργείο 
ποτέ. Είμαι βέβαιος ότι η κυβέρνηση θα το κάνει», σημείωσε ο 
Μάκης Βορίδης.

«Πέντε μήνες εργασιών, 20.000 σελίδες εγγράφων, 76 
μάρτυρες, κατάθεση και υπόμνημα 700 σελίδων από τον κύ-
ριο Βάρρα και μέχρι σήμερα δεν έχει κατατεθεί αυτό το έγγρα-
φο; Δεν θα έπρεπε να το αντιμετωπίσετε με μια επιφύλαξη;», δι-
ερωτήθηκε ο Μάκης Βορίδης και επεσήμανε πως ο Γρηγόρης 
Βάρρας ρωτήθηκε στην Εξεταστική εάν ενημέρωσε τον υπουρ-
γό και απάντησε αρνητικά.

Μάλιστα απευθυνόμενος προς την αντιπολίτευση, ο κ. Βο-
ρίδης σχολίασε αιχμηρά ότι «νευρικότητα υπάρχει σε αυτούς οι 
οποίοι, επειδή κάτι δεν τους πήγε καλά, πρέπει το τελευταίο λε-
πτό να ανασύρουν κάτι που δεν το είπαν στην Εξεταστική για να 
μην υπάρχει τότε ο έλεγχος της επιτροπής». «Είμαι βέβαιος ότι 
δεν θα παραπλανηθείτε», είπε με νόημα ο κ. Βορίδης.

«Αλληλοεκβιάζεστε με τον Βάρρα και για αυτό τον λόγο δι-
οχετεύονται αυτά τα έγγραφα. Το ζήτημα είναι αν η μια μαφία 
θα εξουδετερώσει την άλλη ή αν θα κρατήσετε ομερτά και την 
ισορροπία του τρόμου», υποστήριξε η Ζωή Κωνσταντοπούλου.

Έπεσε στη Βουλή η αυλαία της διερεύνησης των παράνομων επιδοτήσεων του Οργανισμού, με τον υπουργό Αγροτικής 
Ανάπτυξης να τονίζει πως «τα προβλήματα του ΟΠΕΚΕΠΕ οφείλονται σε παθογένειες που έχουν διαμορφωθεί σε βάθος 
χρόνου» και να επισημαίνει ότι «δεν υπάρχουν αντικειμενικά στοιχεία παράνομης υπουργικής πράξης», ενώ αμφισβήτησε 
και τις κατηγορίες περί συγκάλυψης - Το έγγραφο που άναψε φωτιές στην Ολομέλεια

ΤΣΙΑΡΑΣ ΓΙΑ ΟΠΕΚΕΠΕ

«Να προστατεύσουμε την αξιοπιστία 
του συστήματος πληρωμών»

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ
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Από δυο χωριά χωριάτες έχουν γίνει στο ΠΑ-
ΣΟΚ τις τελευταίες ώρες, καθώς η λίστα με τα 
νέα πρόσωπα που συμμετέχουν στη διεύρυνση 
του κινήματος, αντί να ενώσει, δίχασε τελικά 

ένα μεγάλο κομμάτι του στελεχιακού δυναμικού. Ήδη 
δύο πρόσωπα, ο μουσικοσυνθέτης Βαγγέλης Κορακά-
κης και ο συγγραφέας Μιχάλης Πατένταλης, δήλωσαν 
άγνοια για τη συμμετοχή τους σε αυτό το εγχείρημα, 
ενώ ο «ερχομός» του πρώην πρύτανη και υφυπουργού 
Παιδείας του ΣΥΡΙΖΑ Θεοδόση Πελεγρίνη έχει προκα-
λέσει θύελλα αντιδράσεων. 

Τα εν λόγω περιστατικά αν μη τι άλλο σκιάζουν το 
εγχείρημα της Χαριλάου Τρικούπη που παρουσιάστη-
κε πρόσφατα με μεγάλες προσδοκίες και με επικεφα-
λής τον πολύπειρο Κώστα Σκανδαλίδη. Πόσω μάλλον 
όταν όλα αυτά συμβαίνουν στο παρά πέντε της πραγ-
ματοποίησης του συνεδρίου. 

«Είναι γνωστό ότι είμαι ΚΚΕ»
Θρυαλλίδα των δυσάρεστων εξελίξεων ήταν η δήλω-
ση του Βαγγέλη Κορακάκη στον 902, με την οποία δι-
έψευσε ότι συμμετέχει στην Επιτροπή Συμπαράτα-
ξης και Διεύρυνσης του ΠΑΣΟΚ. «Κάποια παρεξήγηση. 
Μετά από σύντομη συζήτηση με κάποιον γνωστό μου 
στον χώρο μου κατάλαβα ότι θα παίξουμε για το ΠΑ-
ΣΟΚ και αναρτήθηκε στα μέσα ότι τους υποστηρίζω. 
Δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Είναι γνωστό ότι είμαι από την 
Καισαριανή και Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας», υπο-
στήριξε ο γνωστός μουσικοσυνθέτης. 

Λίγες ώρες αργότερα και ο συγγραφέας Μιχάλης 
Πατένταλης δήλωσε άγνοια για τη συμμετοχή του 
στη λίστα. «Η συμμετοχή μου σε διάφορες συζητήσεις 
προοδευτικών κομμάτων δεν με καθιστά αυτομάτως 
μέλος κάποιας συντονιστικής οργάνωσης», ανέφε-

ρε, προσθέτοντας πως «μια νύχτα ξαφνικά, βρίσκω το 
όνομά μου να φιγουράρει σε μια λίστα διεύρυνσης και 
σε μια συντονιστική επιτροπή που, μέχρι αυτή τη στιγ-
μή, δεν γνωρίζω καν τι και πώς συντονίζεται». 

Εκείνος που και με το άκουσμα του ονόματός του 
προκάλεσε αλυσιδωτές εσωκομματικές εκρήξεις ήταν 
ο Θεοδόσης Πελεγρίνης. Το στοιχείο που τον έχει κά-
νει ανεπιθύμητο σε έναν υπολογίσιμο αριθμό στελε-
χών είναι η εχθρική στάση που είχε κρατήσει ως υφυ-
πουργός Παιδείας ως προς την εφαρμογή του νόμου 
Διαμαντοπούλου. Δεν είναι τυχαίο ότι ο πρώτος που 
ξιφούλκησε εναντίον του ήταν ο Γιάννης Μεϊμάρο-
γλου, μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου, που είναι στη 
σφαίρα επιρροής της κ. Διαμαντοπούλου. «Δεν έχει 
καμία θέση στις λίστες διεύρυνσης του ΠΑΣΟΚ», έγρα-
ψε ορθά κοφτά στα social media άμα τη δημοσιοποι-
ήσει της λίστας.

Τη σκυτάλη πήρε η επικεφαλής του Πολιτικού Σχε-
διασμού του ΠΑΣΟΚ στέλνοντας με τον τρόπο της ένα 
σαφές μήνυμα δυσαρέσκειας με φόντο την επιλογή 
Πελεγρίνη. «Η διεύρυνση είναι δύσκολη πολιτική δι-
αδικασία. Όσοι έφυγαν ή επιτέθηκαν στο ΠΑΣΟΚ, στις 
στιγμές που αυτό προσπαθούσε να σώσει τη χώρα, συ-
χνά ξεπέρασαν τα όρια της πολιτικής ηθικής και της 
στάσης στη διαφωνία. Αν αυτά τα όρια αγνοηθούν, η 

διεύρυνση μπορεί να φέρει τα αντίθετα αποτελέσμα-
τα», ανέφερε η κ. Διαμαντοπούλου. 

«Φαινόμαστε ότι παίρνουμε 
ανθρώπους από το τσουβάλι»
Εκείνος όμως που ανέβασε «στα ύψη» τις κριτικές επι-
σημάνσεις ήταν ο Χάρης Δούκας που έκανε λόγο για 
«φύρδην μίγδην», επισημαίνοντας ότι «δεν μπορεί να 
φαινόμαστε ότι παίρνουμε ανθρώπους από το τσου-
βάλι». Πρόσθεσε μάλιστα ότι «θα πρέπει να έχουν κα-
νόνες, αρχές και αξίες, ώστε να είμαστε σίγουροι ότι 
κάθε προσθήκη θα προσφέρει», εκτιμώντας πως «δεν 
υπάρχουν αυτοί οι κανόνες, κάτι που είναι κρίσιμο σε 
αυτές τις διαδικασίες». 

Κληθείς να διευκρινίσει σε ποιους κανόνες αναφέ-
ρεται, ο δήμαρχος Αθηναίων είπε: «Έχουμε ένα αξιακό 
πλαίσιο, δεν μπορεί άνθρωποι που έβρισαν το ΠΑΣΟΚ 
να επιστρέφουν, δεν μπορεί να έχουμε περιφερόμενους 
που έχουν γυρίσει όλα τα κόμματα να βρίσκουν αγκα-
λιά στο ΠΑΣΟΚ. Σου λέει ο κόσμος, δίναμε μάχη δύσκο-
λη, αυτοί που μας πέταγαν νεράντζια μπαίνουν σε μια 
λίστα ex officio στο συνέδριο χωρίς ψήφο. Υπάρχουν και 
στελέχη που ανακοινώνονται που έχουν μεγάλη αξία, 
όμως και αυτούς τους ίδιους δεν τους προστατεύου-
με και τους βάζουμε σε μια λίστα με τους υπόλοιπους».

Νέες εσωκομματικές τριβές έχει προκαλέσει η πολλά υποσχόμενη διεύρυνση του κόμματος, καθώς ήδη οι Βαγγέλης Κορακάκης 
και Μιχάλης Πατένταλης διέψευσαν ότι υποστηρίζουν το εγχείρημα - Οργή Δούκα και Διαμαντοπούλου για τη συμμετοχή  
του Θεοδόση Πελεγρίνη στις λίστες, δηλώνοντας πως «δεν μπορεί άνθρωποι που έβρισαν το ΠΑΣΟΚ να επιστρέφουν» 

ΠΑΣΟΚ

Οι «μουσαφίρηδες» τους έκαναν 
από… δυο χωριά χωριάτες
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«Οι εθνικές αποφάσεις θα πρέπει να λαμβάνονται 
σε θεσμική συζήτηση των πολιτικών αρχηγών 
υπό τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για να συ-
νταχθεί μια ενιαία εθνική γραμμή», υποστηρίζει 

στην «Political» ο βουλευτής Πρέβεζας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Κώστας 
Μπάρκας. Κρίνει, δε, πως «μια ενδεχόμενη γενικευμένη πολεμι-
κή σύρραξη στη Μέση Ανατολή δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους 
όχι μόνο για τη διεθνή ασφάλεια αλλά και για την οικονομία χω-
ρών όπως η Ελλάδα». Προσθέτει πως ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «επιδοκιμά-
ζει την ανταπόκριση στο κυπριακό αίτημα για προστασία του Ελ-
ληνισμού», αρκεί ο ρόλος των ελληνικών δυνάμεων που πήγαν 
στην Κύπρο «να περιορίζεται σε καθαρά αμυντικούς σκοπούς και 
όχι σε ευρύτερα νατοϊκά σχέδια».

■ Μέγα θέμα η ανάφλεξη στην ευρύτερη Μέση Ανατολή. 
Πώς κρίνετε την επέμβαση ΗΠΑ και Ισραήλ κατά του Ιράν; 
Θα μπορούσε να αποφευχθεί;
Η επέμβαση των ΗΠΑ και του Ισραήλ κατά του Ιράν συνιστά μια 
ιδιαίτερα επικίνδυνη κλιμάκωση που ανοίγει τον ασκό του Αιό-
λου για γενικευμένη σύρραξη στην περιοχή. Είναι σαφές ότι στον 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ καταδικάζουμε απερίφραστα αυτές τις επιλογές των 
Τραμπ και Νετανιάχου, καθώς οδηγούν σε περαιτέρω αποστα-
θεροποίηση της περιοχής και σε έναν επικίνδυνο κύκλο αντιπα-
ράθεσης που δεν αφορά μόνο τη Μέση Ανατολή, αλλά επηρεά-
ζει άμεσα και τη χώρα μας, τόσο γεωπολιτικά όσο και οικονομικά. 
Και για να απαντήσω στην ερώτηση, πιστεύω πως αυτή η κρίση 
θα μπορούσε και θα έπρεπε να είχε αντιμετωπιστεί μέσα από τη 
διπλωματία, τον διάλογο και τον σεβασμό των κανόνων του διε-
θνούς δικαίου. Όταν παραβιάζεται το διεθνές δίκαιο, υπονομεύ-
εται συνολικά το πλαίσιο που διασφαλίζει την ειρήνη και τη στα-
θερότητα.

Η χώρα μας έχει κάθε λόγο να υπερασπίζεται σταθερά το δι-
εθνές δίκαιο, καθώς σε αυτό στηρίζονται πολλές φορές και τα 
ίδια τα κυριαρχικά μας δικαιώματα. Για αυτό οφείλουμε να επα-
ναλαμβάνουμε με συνέπεια δύο βασικές αρχές: την προσήλωσή 
μας στο διεθνές δίκαιο και την ξεκάθαρη καταδίκη κάθε παραβί-
ασής του. Δεν αφορά μόνο την ειρήνη στον κόσμο· αφορά και τη 
δική μας πατρίδα.

■ Η αποστολή δύο φρεγατών και τεσσάρων πολεμικών αε-
ροπλάνων στην Κύπρο ήταν σωστή πολιτική απόφαση; 
Τη στιγμή που υπήρξε αίτημα της κυπριακής κυβέρνησης, η Ελλά-

δα όφειλε να ανταποκριθεί. Ωστόσο, όσο και αν επιδοκιμάζουμε 
την ανταπόκριση στο κυπριακό αίτημα για προστασία του Ελλη-
νισμού, οφείλουμε να είμαστε πολύ προσεκτικοί και να τονίζουμε 
με κάθε ευκαιρία ότι η παρουσία μας εκεί περιορίζεται σε καθαρά 
αμυντικούς σκοπούς και όχι σε ευρύτερα νατοϊκά σχέδια.

Χρειαζόμαστε πολυδιάστατη διπλωματία, όχι μονοδιάστατη 
εμπλοκή σε εντάσεις ΗΠΑ-Ισραήλ-Ιράν. Σε αυτό το πλαίσιο, η ελ-
ληνική κυβέρνηση οφείλει να κινηθεί με υπευθυνότητα, να προα-
σπίσει ενεργά την ειρήνη και τη σταθερότητα στην περιοχή και να 
ασκήσει μια πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική που δεν θα εμπλέ-
κει τη χώρα σε ξένα πολεμικά σχέδια.

■ Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και η Νέα Αριστερά ζητούν από κοινού τη 
σύγκληση του Συμβουλίου Πολιτικών Αρχηγών. Είχε προ-
ηγηθεί το κοινό πόρισμα για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Να υποθέσου-
με πως χαράσσεται μια κοινή πορεία από εδώ και πέρα; 
Η αλήθεια είναι ότι η κοινή στάση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και της Νέας 
Αριστεράς σε τόσο κρίσιμα ζητήματα δείχνει ότι τελικά είναι πιο 
σοβαρά αυτά που μας ενώνουν από αυτά που μας χωρίζουν!

Η κοινή στάση τους σε αυτή την περίπτωση, όπως και στο ζή-
τημα του πορίσματος για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, δείχνει ότι όταν προκύ-
πτουν σοβαρά θέματα που αφορούν τη δημοκρατική λειτουργία 
των θεσμών, τη διαφάνεια και τη λογοδοσία μπορεί να υπάρξουν 
συνεννόηση και κοινή δράση.

Αν υπάρξει ένα τέτοιο σαφές προγραμματικό έδαφος, είναι 
προφανές ότι οι προοδευτικές δυνάμεις μπορούν να αναζητή-
σουν συγκλίσεις και συνεργασίες. Αυτό όμως προϋποθέτει πο-
λιτική βούληση, ειλικρινή διάλογο και κυρίως κοινή κατεύθυνση 
για το πώς θέλουμε να κυβερνηθεί η χώρα προς όφελος της κοι-
νωνικής πλειοψηφίας.

■ Γιατί ζητάτε σύγκληση Συμβουλίου Πολιτικών Αρχηγών;
Γιατί οι εθνικές αποφάσεις θα πρέπει να λαμβάνονται σε θεσμι-
κή συζήτηση των πολιτικών αρχηγών υπό τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας για να συνταχθεί μια ενιαία εθνική γραμμή. Δεν μπο-
ρεί η χώρα να αντιμετωπίζει τόσο σημαντικές διεθνείς εξελίξεις 
χωρίς να έχει γίνει έστω μια συζήτηση των εκλεγμένων αρχηγών 
του συνόλου του πληθυσμού, αλλά από ό,τι βλέπουμε ο κ. Μητσο-
τάκης ενήργησε για ακόμη μία φορά με αλαζονεία, αγνοώντας τη 
γνώμη όποιου δεν είναι Νέα Δημοκρατία!

■ Οι κίνδυνοι που προκαλεί η πολεμική σύρραξη για την 
εθνική μας οικονομία, αλλά και γενικότερα, κατά πόσον 
μπορεί να ωθήσουν τις προοδευτικές δυνάμεις σε μια κυ-
βερνητική συνεργασία, κάτι που δεν έχει επιτευχθεί μέχρι 
τώρα;
Οι γεωπολιτικές εξελίξεις και μια ενδεχόμενη γενικευμένη πολε-
μική σύρραξη στη Μέση Ανατολή δημιουργούν σοβαρούς κινδύ-
νους όχι μόνο για τη διεθνή ασφάλεια αλλά και για την οικονομία 
χωρών όπως η Ελλάδα. Η άνοδος των τιμών στην ενέργεια, οι πι-
έσεις στην εφοδιαστική αλυσίδα, η διαταραχή των εμπορικών και 
ναυτιλιακών διαδρομών και η γενικότερη αβεβαιότητα είναι βέ-
βαιο ότι θα επηρεάσουν άμεσα τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις. 
Για αυτό και από την πρώτη στιγμή ζητήσαμε από την κυβέρνη-
ση της Νέας Δημοκρατίας να λάβει μια σειρά από οικονομικά και 
προληπτικά μέτρα, όπως η μείωση ΦΠΑ στα βασικά αγαθά και 
του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στα καύσιμα. Η ελληνική κοι-
νωνία είχε ήδη τεράστιο πρόβλημα ακρίβειας και θα πρέπει να της 
δώσουμε όλα τα απαραίτητα εργαλεία για να αντέξει. 

■ Με ένα νέο κόμμα υπό τον πρώην πρωθυπουργό Αλέξη 
Τσίπρα, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα συνεργαστεί, θα ενσωματωθεί ή 
απλώς θα προσχωρήσουν στελέχη σε αυτό;
Ο Αλέξης Τσίπρας αποτελεί μια κορυφαία πολιτική προσωπικότη-
τα του προοδευτικού χώρου και η πορεία του είναι άρρηκτα συν-
δεδεμένη με τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και την περίοδο διακυβέρνησης της 
χώρας από την προοδευτική παράταξη. Αυτό που έχει σημασία εί-
ναι ότι ο στόχος για τον προοδευτικό χώρο παραμένει η ανασύν-
θεση, η ενίσχυση και η διαμόρφωση μιας ισχυρής εναλλακτικής 
πρότασης απέναντι στη σημερινή κυβέρνηση. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ερ-
γάζεται προς αυτή την κατεύθυνση, επιδιώκοντας τη συσπείρω-
ση και τη διεύρυνση των προοδευτικών δυνάμεων της κοινωνίας. 
Το ζητούμενο δεν είναι οι κομματικοί τίτλοι, αλλά η διαμόρφω-
ση ενός ισχυρού, αξιόπιστου προοδευτικού πόλου που θα μπορεί 
να δώσει λύσεις στα προβλήματα της χώρας και να αποτελέσει 
πραγματική εναλλακτική προοπτική διακυβέρνησης.

«Συμβούλιο Πολιτικών Αρχηγών για  
να συνταχθεί μια ενιαία εθνική γραμμή»

στον  
Γιάννη Σπ. Παργινό

Βουλευτής Πρέβεζας, τομεάρχης Προστασίας του Πολίτη ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣΚΏΣΤΑΣ ΜΠΆΡΚΑΣ



ΘΡΙΛΕΡ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Χειροπέδες σε Λιβανέζο για
διακίνηση όπλων της Χαμάς

Η σύλληψη ενός άνδρα που φέ-
ρεται να εμπλέκεται σε δίκτυο 
λαθρεμπορίου όπλων για λο-
γαριασμό της παλαιστινιακής 

οργάνωσης Χαμάς στην Κύπρο απο-
κάλυψε μια υπόθεση με διεθνείς προε-
κτάσεις, η οποία ερευνάται από τις γερ-
μανικές αρχές εδώ και μήνες ως πιθανή 
προετοιμασία τρομοκρατικών επιθέσε-
ων στην Ευρώπη.

Ο ύποπτος, κάτοικος Βερολίνου με 
καταγωγή από τον Λίβανο, συνελήφθη 
στο αεροδρόμιο της Λάρνακας έπει-
τα από ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης 
που είχε εκδοθεί σε βάρος του από τη 
γερμανική δικαιοσύνη. Σύμφωνα με την 
Ομοσπονδιακή Εισαγγελία της Γερμανί-
ας, ο άνδρας φέρεται να συμμετείχε σε 
κύκλωμα που προμήθευε πυρομαχικά, 
τα οποία θα μπορούσαν να χρησιμοποι-
ηθούν σε επιθέσεις εναντίον ισραηλι-
νών ή εβραϊκών στόχων σε ευρωπαϊκές 
χώρες.

Το σχέδιο
Ο ύποπτος, ο οποίος αναφέρεται από 
τις γερμανικές αρχές ως Καμέλ Μ., συ-
νελήφθη την Παρασκευή 6 Μαρτίου 
στο αεροδρόμιο αμέσως μετά την άφιξή 
του από τον Λίβανο. Η επιχείρηση των 

κυπριακών αρχών έγινε σε συνεργασία 
με τις γερμανικές υπηρεσίες ασφαλείας, 
οι οποίες ερευνούν την υπόθεση.

Την Κυριακή μετά τη σύλληψη οι 
γερμανικές αρχές πραγματοποίησαν 
έρευνα στο διαμέρισμα του υπόπτου 
στο Βερολίνο, αναζητώντας στοιχεία 
που θα μπορούσαν να συνδέονται με 
το κύκλωμα διακίνησης πυρομαχικών. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, ο 
συλληφθείς φέρεται να οργάνωσε τον 
Αύγουστο του 2025 τη μεταφορά περί-
που 300 φυσιγγίων. Τα πυρομαχικά φέ-
ρεται να παραδόθηκαν σε άλλους συ-
νεργούς μέσω ενός ακόμη υπόπτου, του 
Μοχάμεντ Σ., ο οποίος είχε συλληφθεί 
ήδη από τον Ιανουάριο στο πλαίσιο της 
ίδιας έρευνας.

Οι γερμανικές αρχές εκτιμούν ότι η 
συγκεκριμένη μεταφορά αποτελούσε 
μέρος ευρύτερου σχεδίου προετοιμα-
σίας επιθέσεων. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες που επικαλείται το πρώτο κανάλι 
της γερμανικής δημόσιας τηλεόρασης 
ARD, τα όπλα και τα πυρομαχικά που 
συγκεντρώνονταν ενδέχεται να προο-
ρίζονταν για «δολοφονικές επιθέσεις σε 
ισραηλινά ή εβραϊκά ιδρύματα στη Γερ-
μανία και την Ευρώπη».

Η υπόθεση εξετάζεται με ιδιαίτερη 
προσοχή από τις ευρωπαϊκές υπηρεσί-
ες ασφαλείας, καθώς ενδέχεται να συν-
δέεται με τη γενικότερη αύξηση επιθέ-
σεων και απειλών εναντίον εβραϊκών 
στόχων διεθνώς μετά την έναρξη του 
πολέμου μεταξύ του Ισραήλ και της Χα-
μάς στη Λωρίδα της Γάζας το 2023.

Αυξημένα μέτρα ασφαλείας
Οι Αρχές επισημαίνουν ότι από τό-
τε έχουν καταγραφεί περισσότερα πε-
ριστατικά αντισημιτικής βίας αλλά και 

σχέδια επιθέσεων σε ευρωπαϊκές χώ-
ρες, γεγονός που έχει οδηγήσει σε αυ-
ξημένα μέτρα ασφαλείας γύρω από 
εβραϊκές κοινότητες και ιδρύματα.

Η διαδικασία έκδοσης
Μετά τη σύλληψή του στην Κύπρο, ο 
Καμέλ Μ. αναμένεται να εκδοθεί στη 
Γερμανία ώστε να παρουσιαστεί ενώ-
πιον ανακριτή στο Ομοσπονδιακό Δικα-
στήριο της Καρλσρούης. Οι γερμανικές 
αρχές θα εξετάσουν τον ρόλο του στο 
δίκτυο διακίνησης όπλων, καθώς και τις 
πιθανές διασυνδέσεις του με άλλα πρό-

σωπα που φέρεται να εμπλέκονται στην 
υπόθεση. Η έρευνα παραμένει σε εξέλι-
ξη και δεν αποκλείεται να προκύψουν 
νέες συλλήψεις ή αποκαλύψεις σχετικά 
με τη δράση του κυκλώματος.

Συνελήφθη στη Λάρνακα άνδρας που καταζητούνταν 
από τις γερμανικές αρχές και φέρεται να εμπλέκεται 
σε δίκτυο της παλαιστινιακής οργάνωσης που 
μετέφερε πυρομαχικά για τρομοκρατικά χτυπήματα σε 
ισραηλινούς στόχους στην Ευρώπη
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Ιωάννα Ντάνη



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 11 ΜΑΡΤΙΟΥ 202618

στη Γεωργία Λαγού

Ο Μαρκ Πολυμερόπουλος είναι πρώην 
ανώτερος αξιωματικός επιχειρήσεων της 
CIA, επικεφαλής σε απόρρητες επιχειρή-
σεις, με πολυετή παρουσία σε αποστολές 

πληροφοριών και επιχειρήσεων στη Μέση Ανατο-
λή, τη Νότια Ασία και την Ευρώπη. Κατά τη διάρ-
κεια της καριέρας του, υπηρέτησε σε ανώτερες θέ-
σεις στον τομέα των μυστικών επιχειρήσεων, ενώ 
ειδικεύτηκε στην αντιμετώπιση της τρομοκρατίας 
και στις επιχειρήσεις εντοπισμού και εξουδετέρω-
σης υψηλής αξίας στόχων.

Με την εμπειρία του στον χώρο των διεθνών 
πληροφοριών και της γεωπολιτικής ασφάλειας, ο 
Μαρκ Πολυμερόπουλος παρακολουθεί στενά τις 
εξελίξεις στη Μέση Ανατολή. 

Στη συνέντευξή του αποκλειστικά στην 
«Ρolitical» μιλά για τις μυστικές επιχειρήσεις εντο-
πισμού ηγετών, τον ρόλο των Ηνωμένων Πολιτει-
ών και του Ισραήλ, καθώς και τις στρατηγικές επι-
λογές της Ουάσιγκτον. Ιδιαίτερη αναφορά κάνει 
στην Ευρώπη, επισημαίνοντας ότι ακόμη και χώ-
ρες όπως η Ελλάδα θα μπορούσαν να βρεθούν στο 
στόχαστρο τρομοκρατικών ενεργειών από το θε-
οκρατικό καθεστώς του Ιράν, λόγω της ανοιχτής 
στήριξής τους προς τις Ηνωμένες Πολιτείες, υπο-
γραμμίζοντας ωστόσο ότι η χώρα μας αποδεικνύε-
ται ένας ιδιαίτερα αξιόπιστος σύμμαχος.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες, σε συνεργασία με 
τις μυστικές υπηρεσίες του Ισραήλ, πραγ-
ματοποίησαν μια τεράστια επιχείρηση. Ο 
αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ παρέμενε κρυμμέ-
νος επί δεκαετίες. Πόσο δύσκολος είναι ο 
εντοπισμός ενός τέτοιου ατόμου; Ποιες μέ-
θοδοι χρησιμοποιούνται συνήθως και πώς 
αποφασίζουν οι υπηρεσίες πληροφοριών 
πότε είναι η κατάλληλη στιγμή για επίθεση;

Οι Ηνωμένες Πολιτείες και το Ισραήλ τις δύο τε-

λευταίες δεκαετίες έχουν γίνει εξαιρετικά ικανές σε 
αυτό που στον χώρο των πληροφοριών αποκαλού-
με «ανθρωποκυνηγητό». Πρόκειται για τη διαδικα-
σία κατά την οποία χρησιμοποιείται κάθε διαθέσιμη 
πηγή πληροφοριών: κατάσκοποι επί του εδάφους, 
αυτό που αποκαλούμε HUMINT (ανθρώπινη νοη-
μοσύνη), υποκλοπές επικοινωνιών -SIGINT (πλη-
ροφορίες σημάτων)- και εικόνες από δορυφόρους 
-IMINT (βασίζεται στην ανάλυση και ερμηνεία 
οπτικών δεδομένων που λαμβάνονται από δορυ-
φόρους, αεροσκάφη αναγνώρισης, μη επανδρω-
μένα αεροσκάφη και άλλες πλατφόρμες). Όλα αυ-
τά συνδυάζονται για τον εντοπισμό συγκεκριμένων 
ατόμων.

Στη συνέχεια, το συνδυάζουμε με μια δυνατότη-
τα επίθεσης από στρατιωτικά μέσα -και έχουμε την 
ικανότητα να βρούμε, να εντοπίσουμε και στη συ-
νέχεια να εξοντώσουμε οποιονδήποτε στόχο, πα-
γκοσμίως. Το πότε θα πραγματοποιηθεί μια τέτοια 
επιχείρηση είναι αρμοδιότητα της πολιτικής ηγε-
σίας. 

Βρισκόμαστε πλέον στο σημείο, το 2026, όπου 
το ερώτημα δεν είναι αν μπορούμε να πραγματο-
ποιήσουμε τέτοιες επιχειρήσεις «αποκεφαλισμού» 
ηγεσίας, αλλά αν πρέπει να το κάνουμε. Και αυτή 
είναι μια απόφαση που ανήκει στην πολιτική ηγεσία 
των χωρών που διαθέτουν αυτές τις δυνατότητες.

Πιστεύετε ότι οι Ιρανοί ήταν προετοιμα-
σμένοι για ένα τέτοιο χτύπημα; Είχαν λά-
βει επαρκή μέτρα για την προστασία της 
ηγεσίας τους;

Είναι σαφές ότι το Ιράν δεν πήρε στα σοβαρά το εν-
δεχόμενο οι Ηνωμένες Πολιτείες και το Ισραήλ να 
πραγματοποιήσουν ένα τέτοιο χτύπημα «αποκεφα-
λισμού» της ηγεσίας. Αυτό είναι εντυπωσιακό, κα-
θώς το Ισραήλ είχε ήδη δείξει τόσο στον προηγού-
μενο πόλεμο των 12 ημερών όσο και στις επιθέσεις 
εναντίον της ηγεσίας της Χεζμπολάχ ότι είχε διεισ-
δύσει σε μεγάλο βαθμό στους αντιπάλους του.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Ανησυχώ πολύ για το ενδεχόμενο ασύμμετρων επιθέσεων από το Ιράν σε παγκόσμιο επίπεδο. Αυτό μπορεί  
να περιλαμβάνει κυβερνοεπιθέσεις, αλλά και την ενεργοποίηση του ιρανικού τρομοκρατικού μηχανισμού εναντίον 
“ευάλωτων στόχων”, όπως πρεσβείες των ΗΠΑ και άλλων δυτικών χωρών, καθώς και τουριστικά σημεία»

ΜΑΡΚ ΠΟΛΥΜΕΡΟΠΟΥΛΟΣ Πρώην ανώτερος αξιωματικός επιχειρήσεων της CIA

«Η Ελλάδα θα μπορούσε να γίνει στόχος 
ιρανικών τρομοκρατικών ενεργειών»
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Ο Ντόναλντ Τραμπ φαίνεται να πιστεύει ότι 
ένα μοντέλο πίεσης παρόμοιο με εκείνο που 
εφαρμόστηκε στη Βενεζουέλα θα μπορού-
σε να λειτουργήσει και απέναντι στο Ιράν. 
Ωστόσο, δεδομένου ότι το Ιράν είναι ένα 
σκληροπυρηνικό, βαριά οπλισμένο καθε-
στώς με επιθετική παρουσία στον Περσικό 
Κόλπο και ιστορικό βίαιης καταστολής στο 
εσωτερικό, θεωρείτε ρεαλιστικό αυτό το σε-
νάριο;

Όχι, δεν πιστεύω ότι θα μπορούσε να λειτουργήσει. 
Νομίζω ότι είναι σαν να συγκρίνουμε μήλα με πορ-
τοκάλια. Δεν υπάρχουν πραγματιστές που περιμέ-
νουν στο παρασκήνιο για να αναλάβουν την ηγεσία 
του Ιράν. Και βλέπουμε τώρα, με την 
αλλαγή ηγεσίας στο θεοκρατικό κρά-
τος, ότι ο νέος αγιατολάχ, ο Μοτζτα-
μπά Χαμενεΐ, είναι στην πραγματικό-
τητα ακόμη πιο σκληροπυρηνικός από 
τον πατέρα του.

Έχει η Ουάσιγκτον κάποιο σχέ-
διο για την «επόμενη μέρα» 
μιας τέτοιας επιχείρησης; Τώρα 
που ο Μοτζταμπά Χαμενεΐ έχει 
εκλεγεί στην ηγεσία του Ιράν 
και μετά τις δηλώσεις του Ντό-
ναλντ Τραμπ ότι είναι «απαρά-
δεκτος» και δεν θα παραμείνει 
για πολύ, ποιες πιστεύετε ότι θα 
είναι οι επόμενες κινήσεις του 
Αμερικανού προέδρου; 

Οι Ηνωμένες Πολιτείες διαθέτουν 
τον ισχυρότερο στρατό στον πλανή-
τη. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι υπάρ-
χει και σχέδιο για την «επόμενη ημέ-
ρα». Νομίζω ότι η ιστορία αυτού του 
πολέμου έχει στρατιωτική λαμπρότη-
τα σε τακτικό επίπεδο, αλλά στρατη-

γική ασυνέπεια όσον αφορά τη συνολική εικόνα της 
επόμενης μέρας. Αν τελικά αποχωρήσουμε απλώς 
δηλώνοντας «νίκη», αφήνοντας πίσω ένα ακόμη πιο 
σκληροπυρηνικό καθεστώς, πώς αυτό εξυπηρετεί 
τα συμφέροντα των ΗΠΑ και της Δύσης; Πώς βοηθά 
τους Ιρανούς διαδηλωτές; Πώς βοηθά τους περιφε-
ρειακούς συμμάχους, που θα βρεθούν αντιμέτωποι 
με ένα οργισμένο Ιράν;

Με βάση την εμπειρία σας, τι πιστεύετε ότι 
μπορεί να σχεδιάζουν οι Ιρανοί ως απά-
ντηση;

Ανησυχώ πολύ για το ενδεχόμενο ασύμμετρων επι-
θέσεων από το Ιράν σε παγκόσμιο επίπεδο. Αυτό 
μπορεί να περιλαμβάνει κυβερνοεπιθέσεις, αλλά και 

την ενεργοποίηση του ιρανικού τρομοκρατικού μη-
χανισμού εναντίον «ευάλωτων στόχων», όπως πρε-
σβείες των ΗΠΑ και άλλων δυτικών χωρών, τουρι-
στικά σημεία και άλλους παρόμοιους στόχους.

Πόσο πιθανό θεωρείτε η Ευρώπη, και ειδι-
κά η Ελλάδα, να αντιμετωπίσει μια τρομο-
κρατική επίθεση που να συνδέεται άμεσα ή 
έμμεσα με το Ιράν; Υπάρχουν ενδείξεις ότι 
η Τεχεράνη μπορεί να εξετάζει επιθέσεις σε 
χώρες που δεν εμπλέκονται άμεσα στις συ-
γκρούσεις της Μέσης Ανατολής;

Ανησυχώ πολύ για την πιθανότητα ιρανικής τρομο-
κρατίας στην Ευρώπη. Η Ελλάδα θα μπορούσε επί-

σης να αποτελέσει στόχο, ιδιαίτερα επειδή 
έχει ταχθεί ανοιχτά στο πλευρό των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών, συμπεριλαμβανομένης της 
ανάπτυξης του ελληνικού Πολεμικού Ναυ-
τικού και της Πολεμικής Αεροπορίας. Χαίρο-
μαι που η Ελλάδα πήρε αυτή τη στάση, κα-
θώς αποδεικνύεται ένας πολύ αξιόπιστος 
σύμμαχος, αλλά ενδέχεται να υπάρξει και 
ένα κόστος.

Τέλος, κ. Πολυμερόπουλε, σε αυτόν 
τον πόλεμο ποια είναι η εξέλιξη που 
φοβάστε περισσότερο;

Ειλικρινά, με ανησυχεί πολύ το ενδεχόμενο 
ο Τραμπ, που υποσχέθηκε προσωπικά στους 
Ιρανούς διαδηλωτές ότι «η βοήθεια έρχε-
ται», τελικά να τους εγκαταλείψει. Αν, για 
παράδειγμα, αποφασίσει ο Τραμπ να δηλώ-
σει ότι ο πόλεμος θα τελειώσει αύριο, φο-
βάμαι ότι ένα ακόμη πιο ριζοσπαστικό καθε-
στώς θα μπορούσε να σφάξει τον ίδιο του 
τον λαό με ακόμη μεγαλύτερη ένταση. Αυτό 
θα αποτελούσε μια επική ηθική και δεοντο-
λογική ντροπή για τις Ηνωμένες Πολιτείες.

«Αν τελικά αποχωρήσουμε  απλώς δηλώνοντας “νίκη”, αφήνοντας πίσω ένα ακόμη  πιο σκληροπυρηνικό καθεστώς,  πώς αυτό εξυπηρετεί τα συμφέροντα των ΗΠΑ και της Δύσης; Πώς βοηθά τους Ιρανούς διαδηλωτές;  Πώς βοηθά τους περιφερειακούς συμμάχους, που θα βρεθούν αντιμέτωποι με ένα  
οργισμένο Ιράν;»
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Σε μια περίοδο όπου οι γεωπολιτικές εξελίξεις στη Μέση 
Ανατολή δημιουργούν ένα ιδιαίτερα ρευστό περιβάλλον 
ασφαλείας, η αεροπορική άσκηση «Ηνίοχος 2026» ανοί-
γει και πάλι τα φτερά της. Η Ελλάδα ενεργοποιεί ένα από 

τα σημαντικότερα εργαλεία στρατιωτικής συνεργασίας και εκπαί-
δευσης, στέλνοντας μήνυμα επιχειρησιακής ετοιμότητας.

Μέσα σε ένα περιβάλλον έντονων γεωπολιτικών ανταγω-
νισμών η Ελλάδα επενδύει σταθερά στη διαλειτουργικότητα με 
συμμαχικές χώρες, αναβαθμίζοντας συνεχώς το επίπεδο των επι-
χειρησιακών της δυνατοτήτων, με τη διεθνή αεροπορική άσκηση 
«Ηνίοχος» να αποτελεί ένα από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγ-
ματα αυτής της στρατηγικής. 

Πρόκειται για μια από τις σπουδαιότερες αεροπορικές συνεκ-
παιδεύσεις παγκοσμίως, η οποία συγκεντρώνει κάθε χρόνο την 
«αφρόκρεμα» των αεροπορικών δυνάμεων της Δύσης, αλλά και 
χώρες εκτός ΝΑΤΟ, δημιουργώντας ένα μοναδικό περιβάλλον εκ-
παίδευσης σε ρεαλιστικά σενάρια αεροπορικού πολέμου.

Παρότι φέτος οι συμμετοχές είναι περιορισμένες λόγω των 
εξελίξεων στη Μέση Ανατολή, το επίπεδο των σεναρίων παρα-
μένει ιδιαίτερα υψηλό. Η άσκηση διεξάγεται από τις 9 έως τις 20 
Μαρτίου 2026 και μετατρέπει τον ελληνικό ουρανό σε ένα τερά-
στιο επιχειρησιακό πεδίο εκπαίδευσης.

Ορμητήριο η Ανδραβίδα
Η καρδιά της άσκησης χτυπά για ακόμη μια φορά στην 117 Πτέ-
ρυγα Μάχης στην Ανδραβίδα, η οποία λειτουργεί ως το βασικό 
επιχειρησιακό κέντρο σχεδιασμού και εκτέλεσης των αποστολών. 
Παράλληλα, η αεροπορική βάση του Αράξου φιλοξενεί μέρος των 
συμμετεχόντων αεροσκαφών, ενισχύοντας τη συνολική επιχειρη-
σιακή διάταξη.

Από τις αρχές Μαρτίου, αεροσκάφη και προσωπικό εδάφους 
από τις συμμετέχουσες χώρες άρχισαν να καταφθάνουν στη βο-
ρειοδυτική Πελοπόννησο. Πιλότοι, μηχανικοί, τεχνικοί και επι-
τελείς εργάζονται από κοινού για την υλοποίηση ενός ιδιαίτερα 
απαιτητικού προγράμματος επιχειρησιακών αποστολών. Κατά 
τη διάρκεια της άσκησης, τα μαχητικά των χωρών που συμμετέ-
χουν επιχειρούν σε ολόκληρη την έκταση του FIR Αθηνών, από τον 
Έβρο έως τη Γαύδο και από το Καστελόριζο μέχρι τα Διαπόντια 

Νησιά. Η μεγάλη γεωγραφική ποικιλία της Ελλάδας, με ψηλά βου-
νά, χαράδρες και φυσικά το Αιγαίο, προσφέρει ιδανικές συνθή-
κες για την εκπαίδευση σε σύνθετα επιχειρησιακά περιβάλλοντα.

Την ευθύνη σχεδιασμού και παρακολούθησης των αποστο-
λών έχει το Σχολείο Όπλων Τακτικής, το οποίο σε συνεννόηση 
με τον αρχηγό ΓΕΑ, αντιπτέραρχο Δημοσθένη Γρηγοριάδη, δια-
μορφώνει τα απαιτητικά σενάρια που περιλαμβάνουν όλα τα είδη 
εναέριου πολέμου. Μάλιστα, όπως επισημαίνουν πηγές της Πο-
λεμικής Αεροπορίας, οι συνθήκες θα προσομοιάζουν και θα απα-
ντούν σε όλες τις σύγχρονες προκλήσεις. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το αεροπορικό Επιτελείο, θα 
εκτελεστούν αποστολές όπως:
• Επιχειρήσεις Καταστολής Εχθρικής Αεράμυνας - Counter Anti-
Access/Aerial Denial (C-A2AD)
• Επιθετικές Επιχειρήσεις εναντίον Αεροπορικής Ισχύος - 
Offensive Counter Air Operations (OCA)
• Αμυντικές Επιχειρήσεις εναντίον Αεροπορικής Ισχύος - 
Defensive Counter Air Operations (DCA)
• Στρατηγικές Αεροπορικές Επιχειρήσεις - Strategic Air 
Operations
• Επιχειρήσεις Αεροπορικών Δυνάμεων επ’ ωφελεία Χερσαίων και 
Θαλάσσιων Επιχειρήσεων - Air Power Contribution to Counter-
Land Operations (APCLO) and Air Power Contribution to Maritime 
Operations (APCMO)
• Αποστολές Αναγνώρισης - Reconnaissance Missions (RECCE)
• Αποστολές Έρευνας και Διάσωσης Μάχης - Combat Search And 
Rescue (CSAR)
• Αποστολές εναντίον Χρονικά Ευαίσθητων Στόχων - Time 
Sensitive Targets (TST)
• Αποστολές Προστασίας Υψηλής Αξίας Ιπτάμενων Μέσων - High 
Value Airborne Asset (HVAA).

Στην άσκηση «Ηνίοχος 2026» θα εκτελεστεί επίσης ένας ση-
μαντικός αριθμός αποστολών με τη χρήση των τακτικών εξομοι-
ωτών αεροσκαφών F-16 της Μοίρας Επιχειρησιακής Συνθετικής 
Εκπαίδευσης του Κέντρου Αεροπορικής Τακτικής, επεκτείνοντας 
την άσκηση και στον ψηφιακό κόσμο.

Παράλληλα, εκτελούνται αποστολές προστασίας ιπτάμενων 
μέσων υψηλής αξίας, επιχειρήσεις προσβολής χρονικά ευαίσθη-
των στόχων και αποστολές έρευνας και διάσωσης μάχης.

Συμμαχικές δυνάμεις και διεθνής παρουσία
Η Πολεμική Αεροπορία συμμετέχει με το σύνολο σχεδόν των επι-
χειρησιακών της μέσων, συμπεριλαμβανομένων των Rafale και 
των αναβαθμισμένων F-16 Viper, καθώς και μεταγωγικών, εκπαι-
δευτικών αεροσκαφών και ελικοπτέρων.

Στην άσκηση συμμετέχουν επίσης η Γαλλία με αεροσκάφη 
Mirage 2000D και ιπτάμενο ραντάρ E-3F, η Σλοβενία με PC-9 και 
η Αλβανία με ελικόπτερα AS-532. Παράλληλα, η Πολωνία συμ-
μετέχει με ειδικές δυνάμεις, ενώ χώρες όπως η Ινδία, η Σερβία, η 
Κροατία και η Γεωργία αποστέλλουν ομάδες παρατηρητών.

Σε ένα διεθνές περιβάλλον όπου οι ισορροπίες μεταβάλλο-
νται ταχύτατα, η συνεχής εκπαίδευση των Ενόπλων Δυνάμεων 
αποτελεί στρατηγική αναγκαιότητα. Η άσκηση «Ηνίοχος» δεν 
είναι απλώς μια εκπαιδευτική δραστηριότητα. Είναι ένα πεδίο 
όπου δοκιμάζονται τα δόγματα επιχειρήσεων, αναπτύσσονται 
νέες τακτικές και ενισχύεται η συνεργασία με συμμαχικές χώρες. 

Η Πολεμική Αεροπορία, αξιοποιώντας την εμπειρία δεκαετι-
ών και την υψηλή κατάρτιση του προσωπικού της, αποδεικνύει 
ότι μπορεί να οργανώνει και να διεξάγει ασκήσεις μεγάλης κλίμα-
κας που συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον της παγκόσμιας αεροπο-
ρικής κοινότητας.

Σε μια από τις σπουδαιότερες ασκήσεις παγκοσμίως συμμετέχει από τις 9 έως τις 20 Μαρτίου  
η «αφρόκρεμα» των αεροπορικών δυνάμεων της Δύσης αλλά και χωρών εκτός ΝΑΤΟ, με εκπαίδευση  
σε ρεαλιστικά σενάρια αεροπορικού πολέμου, στέλνοντας μήνυμα επιχειρησιακής ετοιμότητας 

«ΗΝΙΟΧΟΣ 2026» 

Το ελληνικό Top Gun με φόντο 
τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος



Νέες ισχυρές επιθέσεις στο Ιράν -τις πιο σφοδρές από 
την έναρξη του πολέμου- προανήγγειλε ο υπουργός 
Πολέμου των ΗΠΑ Πιτ Χέγκσεθ. Μίλησε για «περισσό-
τερα μαχητικά, περισσότερα βομβαρδιστικά, περισσό-

τερα χτυπήματα», ενώ επανέλαβε πως το Ιράν μέρα με τη μέρα 
εκτοξεύει όλο και πιο λίγους πυραύλους.

Στις δηλώσεις του ο κ. Χέγκσεθ ανέφερε ότι ο Αμερικανός 
πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ αντιτίθεται στις ατέρμονες απο-
στολές. «Δεν θα αφήσουμε τα ίδια να επαναληφθούν», σημεί-
ωσε και πρόσθεσε πως «κερδίζουμε με κυριαρχία από αέρος».

«Θα ήθελε πολύ να βοηθήσει»
Οι ελπίδες πάντως αναθερμάνθηκαν μετά το τηλεφώνημα 
του προέδρου Τραμπ με τον Ρώσο ομόλογό του Βλαντίμιρ 
Πούτιν. Οι δύο ηγέτες συζήτησαν για τον πόλεμο στο Ιράν, σε 
συνδυασμό φυσικά με τη συνεχιζόμενη σύγκρουση στην Ου-
κρανία, σύμφωνα με ρωσικές πηγές. Ο Τραμπ επαίνεσε τον 
Πούτιν, προσθέτοντας ότι ο Ρώσος πρόεδρος, κατά τα λεγό-
μενά του, «θα ήθελε πολύ» να βοηθήσει στην επίλυση της κρί-
σης στην περιοχή.

Ο Αμερικανός πρόεδρος γνωρίζει άλλωστε ότι ο Πούτιν 
διατηρεί ισχυρές σχέσεις με το καθεστώς του Ιράν -κυρίως με 
τον μεταρρυθμιστή Ιρανό πρόεδρο Μασούντ Πεζεσκιάν- και 
ενδεχομένως θα μπορούσε να αναλάβει μια πρωτοβουλία για 
μια λύση που θα παρουσιαζόταν ως «νίκη» από τον Τραμπ.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ μετά το τηλεφώνημα άφησε ανοι-
κτό το ενδεχόμενο «να αρθούν οι κυρώσεις σε ορισμένες χώ-
ρες μέχρι να ανοίξουν ξανά τα Στενά του Ορμούζ». Την περα-
σμένη εβδομάδα οι ΗΠΑ χορήγησαν ήδη 30ήμερη απαλλαγή 
για να επιτρέψουν στα δεξαμενόπλοια που μεταφέρουν ρω-
σικό πετρέλαιο να πουλήσουν στην Ινδία, μειώνοντας έτσι την 
πίεση στην παγκόσμια αγορά πετρελαίου.

Επιχειρήσεις σε Ιράν και Λίβανο
Επί του πεδίου, αμερικανικές και ισραηλινές επιδρομές έπλη-
ξαν ένα αεροδρόμιο στο νότιο Ιράν, προκαλώντας ζημιές σε 
μέρος του χώρου, καθώς και σε αεροσκάφη. «Έπειτα από μια 
αμερικανο-σιωνιστική επίθεση στο αεροδρόμιο Κερμάν, μέ-

ρος του υπέστη ζημιές και χτυπήθηκαν δύο παλαιά, εκτός λει-
τουργίας αεροσκάφη», ανέφερε το ιρανικό πρακτορείο ειδή-
σεων Tasnim.

Στον Λίβανο περισσότεροι από 667.000 άνθρωποι έχουν 
εκτοπιστεί εξαιτίας των ισραηλινών αεροπορικών επιδρο-
μών στον Λίβανο, μια αύξηση κατά 100.000 σε 24 ώρες, όπως 
ανακοίνωσε η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες 
μέσω δηλώσεων της Καρολίνας Λίντχολμ Μπίλινγκ, εκπρό-
σωπου της UNHCR στον Λίβανο. «Και ο αριθμός των εκτοπι-
σμένων συνεχίζει να αυξάνεται αυτήν τη στιγμή», όπως χαρα-
κτηριστικά πρόσθεσε.

Το Ισραήλ βομβαρδίζει αδιάκοπα τον Λίβανο από τότε που 
η Χεζμπολάχ, το υποστηριζόμενο από το Ιράν σιιτικό κίνημα, 
έσυρε τη χώρα στον περιφερειακό πόλεμο με το Ιράν στις 2 
Μαρτίου, εκτοξεύοντας πυραύλους κατά του Ισραήλ.

Ο υπουργός Εξωτερικών του Ισραήλ Γκίντεον Σάαρ δή-
λωσε από την πλευρά του ότι «θα διαβουλευτούμε με τους 
Αμερικανούς φίλους μας όταν κρίνουμε ότι είναι η κατάλλη-
λη στιγμή να το κάνουμε αυτό. Δεν επιδιώκουμε έναν ατέρμο-
νο πόλεμο», αρνούμενος να πει πότε θα μπορούσε να τελειώ-
σει ο πόλεμος.

«Ιρανικές βόμβες διασποράς»
Την ίδια στιγμή, περίπου το 50% των βαλλιστικών πυραύλων 
του Ιράν που εκτοξεύτηκαν εναντίον του Ισραήλ κατά τη δι-
άρκεια του πολέμου ήταν οπλισμένο με κεφαλές βομβών δι-
ασποράς, σύμφωνα με νέες εκτιμήσεις του ισραηλινού στρα-
τού. Οι κεφαλές βομβών διασποράς σκόρπισαν αδιακρίτως 

δεκάδες υποπυρομαχικά, το καθένα με αρκετά κιλά εκρηκτι-
κών, σε ακτίνα περίπου 10 χιλιομέτρων. Η αναχαίτιση τέτοιων 
πυραύλων ήταν αποτελεσματική αλλά δύσκολη, όπως δήλω-
σαν στρατιωτικοί αξιωματούχοι, τονίζοντας ότι η αεράμυνα 
του Ισραήλ δεν είναι ερμητική. Σύμφωνα με τη Διοίκηση Εσω-
τερικού Μετώπου των Ισραηλινών Αμυντικών Δυνάμεων, τα 
πυραυλικά πυρά του Ιράν κατά τη διάρκεια του πολέμου στο-
χεύουν σε κατοικημένα κέντρα, καθώς και σε στρατιωτικές 
εγκαταστάσεις και βασικές υποδομές.

Χτύπημα σε διυλιστήριο
πετρελαίου στα ΗΑΕ
Σε άλλο σημείο της περιοχής, το μεγαλύτερο διυλιστήριο πε-
τρελαίου στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, στην περιοχή Ρου-
άις, ανέστειλε τη λειτουργία του έπειτα από επίθεση με drone 
που προκάλεσε πυρκαγιά στη βιομηχανική ζώνη όπου βρίσκε-
ται η εγκατάσταση. Το υπουργείο Πληροφοριών του Ιράν δή-
λωσε ότι συνέλαβε 30 πιθανούς κατασκόπους, «εσωτερικούς 
μισθοφόρους» και επιχειρησιακούς πράκτορες που συνδέο-
νται με το Ισραήλ και τις Ηνωμένες Πολιτείες τις τελευταί-
ες μέρες. Το Κατάρ από την πλευρά του προειδοποίησε και τις 
δύο πλευρές της σύγκρουσης να μην επιτίθενται σε χώρους 
πολιτών και σε ενεργειακές υποδομές, λέγοντας ότι αυτό θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε ανθρωπιστική καταστροφή. «Αυ-
τή η περιοχή δεν μπορεί να ανεχτεί τέτοιου είδους επιθέσεις», 
είπε χαρακτηριστικά ο εκπρόσωπος του υπουργείου Εξωτε-
ρικών Ματζέντ αλ Ανσάρι, «γιατί θα δούμε μια ανθρωπιστι-
κή καταστροφή».

«Κερδίζουμε με κυριαρχία από αέρος», δήλωσε ο υπουργός Πολέμου των ΗΠΑ Πιτ Χέγκσεθ, προαναγγέλλοντας περαιτέρω 
ένταση των επιθέσεων - Τι συζήτησαν Τραμπ και Πούτιν σε τηλεφωνική επικοινωνία για μεσολάβηση του Ρώσου ηγέτη - 
Συνεχίζονται αδιάκοπα οι επιθέσεις με πυραύλους και drones σε μια σειρά από χώρες της Μέσης Ανατολής

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΗΠΑ

«Περισσότερα βομβαρδιστικά
και περισσότερα χτυπήματα»
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Στις εξελίξεις στο Ιράν αλλά και στον ρόλο της 
Τουρκίας αναφέρθηκε ο πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν στη συνεδρίαση του υπουργικού συμ-
βουλίου. Ο Τούρκος πρόεδρος έκανε λόγο για 

αυξημένη επιφυλακή της Άγκυρας λόγω της έντασης 
στη Μέση Ανατολή. Όπως τόνισε, η κυβέρνηση παρα-
κολουθεί στενά τις εξελίξεις και λαμβάνει όλα τα απα-
ραίτητα μέτρα για την ασφάλεια της χώρας. Αναφερό-
μενος στο δεύτερο περιστατικό εκτόξευσης ιρανικού 
πυραύλου με στόχο την Τουρκία, προχώρησε σε «συ-
στάσεις» προς την Τεχεράνη, ζητώντας αποφυγή ενερ-
γειών που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε περαιτέρω 
κλιμάκωση.

«Να μην εξαπλωθεί
περαιτέρω η φωτιά»
«Στις 4 Μαρτίου ένας πύραυλος, που εκτοξεύτηκε από 
το Ιράν, διέσχισε τον εναέριο χώρο του Ιράκ και της 
Συρίας, κατευθύνθηκε προς τη χώρα μας και εξου-
δετερώθηκε από το ΝΑΤΟ. Στη συνέχεια δόθηκαν οι 
απαραίτητες προειδοποιήσεις στις ιρανικές αρχές. 
Ωστόσο, πρέπει να υπογραμμίσω το εξής: παρά τις ει-
λικρινείς προειδοποιήσεις μας, συνεχίζονται οι εξαιρε-
τικά λανθασμένες και προκλητικές ενέργειες που θέ-
τουν σε κίνδυνο τη φιλία της Τουρκίας. Δεν πρέπει να 
μπαίνουμε σε λογικές που θα ρίξουν σκιά στη χιλιετή 
γειτονία και αδελφοσύνη που έχει αφήσει βαθιά σημά-
δια στην καρδιά και το μυαλό του λαού μας. Η θέση και 
η στάση της Τουρκίας είναι σαφείς. Οι εξαιρετικές προ-
σπάθειες που καταβάλλει για να μην εξαπλωθεί περαι-
τέρω η φωτιά και να μη χυθεί περισσότερο αίμα είναι 
επίσης προφανείς. Υπενθυμίζω για άλλη μια φορά ότι 
δεν πρέπει να επιμένουμε και να είμαστε πεισματάρη-
δες», δήλωσε χαρακτηριστικά.

Επίσης, ο Τούρκος πρόεδρος ανακοίνωσε ότι η 
Άγκυρα έχει ήδη προχωρήσει σε ανάπτυξη στρατιω-
τικών μέσων στην Κύπρο. «Για την ενίσχυση της άμυ-
νας της Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας Κύπρου 
έχουμε τοποθετήσει 6 μαχητικά αεροσκάφη F-16 και 

συστήματα αεράμυνας στο νησί», ανέφερε.
Ο Ερντογάν, ο οποίος είχε και τηλεφωνική επικοι-

νωνία με τον πρόεδρο του Ιράν Μασούντ Πεζεσκιάν, 
τόνισε ότι βασικός στόχος της κυβέρνησης είναι η προ-
στασία της χώρας και των πολιτών από τις συνέπειες 
της κρίσης. «Ο στόχος μας είναι πρώτα απ’ όλα να κρα-
τήσουμε τη χώρα μας μακριά από αυτή τη φωτιά. Η 
ασφάλεια της Τουρκίας και η γαλήνη των 86 εκατομ-
μυρίων πολιτών της είναι η μεγαλύτερη προτεραιότη-
τά μας σε αυτήν τη διαδικασία. Δεν θέλουμε να πάθει 
κακό ούτε ένας άνθρωπος», σημείωσε.

Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η Τουρκία επιδιώ-
κει να αποτρέψει την περαιτέρω εξάπλωση της κρί-
σης στη Μέση Ανατολή, συνεχίζοντας τις διπλωματι-
κές επαφές με συμμάχους και ξένους ηγέτες. «Παρά το 
γεγονός ότι κάποιοι ρίχνουν λάδι στη φωτιά με σκοπό 
να οδηγήσουν την περιοχή μας σε αστάθεια, εμείς ρί-

χνουμε νερό στη φωτιά και αγωνιζόμαστε ειλικρινά να 
θέσουμε υπό έλεγχο και, αν είναι δυνατόν, να σβήσου-
με τη φωτιά πριν μεγαλώσει περισσότερο», δήλωσε.

Οργή από Φιντάν
Τέλος, ο Ερντογάν ανέφερε ότι η Άγκυρα παρακολου-
θεί στενά τις εξελίξεις σε συνεργασία με το ΝΑΤΟ και 
συμπλήρωσε: «Τονίζω για άλλη μια φορά ότι είμαστε 
αποφασισμένοι να αντιμετωπίσουμε με τη μέγιστη 
σφοδρότητα κάθε σενάριο που θα μπορούσε να δια-
ταράξει την ειρήνη και τη σταθερότητα της περιοχής 
μας». Αλλά και ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας 
Χακάν Φιντάν προειδοποίησε το Ιράν να μην εκτοξεύ-
σει άλλους πυραύλους προς την Τουρκία και προέτρε-
ψε τους Ιρανούς γείτονές τους να μη δοκιμάσουν την 
υπομονή της Τουρκίας. «Δεν είμαστε μια χώρα που δέ-
χεται εύκολα προκλήσεις», είπε ο Φιντάν. 

«ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ» ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΣΤΟ ΙΡΑΝ

«Οι προκλητικές ενέργειες
θέτουν σε κίνδυνο τη φιλία μας»
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Την έντονη αντίδραση  
του Τούρκου προέδρου 
προκάλεσαν οι δύο πύραυλοι που 
εκτοξεύτηκαν από την Τεχεράνη 
και αναχαιτίστηκαν πάνω από 
τουρκικά εδάφη - Στο ίδιο μήκος 
κύματος και ο Τούρκος ΥΠΕΞ, 
έστειλε μήνυμα στους Ιρανούς 
πως «δεν είμαστε μια χώρα  
που δέχεται εύκολα προκλήσεις»
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Όταν πήγαινα σχολείο, πριν από αρκετές δεκαετίες, οι 
καθηγητές μας χωρίζονταν βασικά σε δύο κατηγορί-
ες: Σε εκείνους που φοβόμασταν και σε εκείνους που 
μας φοβόντουσαν. Με τους πρώτους δεν περνούσαμε 
εμείς πολύ καλά, οι δεύτεροι δεν περνούσαν καθόλου 
καλά μαζί μας. Στο Λύκειο που τελείωσα, σε κεντρική 
και καθόλου υποβαθμισμένη περιοχή της Αθήνας, θυ-
μάμαι περιστατικά που σήμερα τα σκέφτομαι και μου 
σηκώνεται η τρίχα. 

Δεν ήμασταν όλοι «αγριεμένοι». Υπήρχαν ανάμεσά μας 
αρκετά παιδιά που ήθελαν να περάσουν στα πανεπι-
στήμια και πάλευαν να παρακολουθήσουν το μάθημα 
ακόμη κι όταν μέσα στις τάξεις γινόταν το έλα να δεις. 
Αυτά που περιγράφει στο υπόμνημά της η άτυχη καθη-
γήτρια η Σοφία Χρηστίδου, που πέθανε από αιμορραγι-
κό εγκεφαλικό επεισόδιο, για το μπούλινγκ που δεχό-
ταν, είναι γνώριμα σε όλους μας στα δημόσια σχολεία. 
Και πολύ χειρότερα από αυτά. 

Χρόνια αργότερα, μου την έδωσε να μάθω γερμανικά 
και πήγα στο Ινστιτούτο Γκαίτε, σε τάξη για ενήλικες. 
Δεν ξέρω τι γίνεται εδώ, αλλά στη χώρα που βρισκό-
μουν (όχι στη Γερμανία), επιχείρησα δυο-τρεις φορές 
να κάνω εντελώς αθώο και στιγμιαίο χιούμορ στην τά-

ξη και η καθηγήτρια με επανέφερε, πολύ ευγενικά αλ-
λά αυστηρά: οι άνθρωποι στην τάξη αυτή ήρθαν για να 
μάθουν, μου είπε. Δεν έχουν χρόνο για χάσιμο.

Δίκιο είχε. Απόλυτο. Οι περιγραφές στο υπόμνημα της 
Χρηστίδου καταδεικνύουν μια πατέντα: Ορισμένα παι-
διά, με εμφανή προβλήματα συμπεριφοράς, καταδυνά-
στευαν την τάξη. Μαζί με την καθηγήτριά τους, ταλαι-
πωρούσαν και όσους ήθελαν όντως να πάνε σχολείο 
και να μάθουν πέντε ρημαδογράμματα. 

Όλα αυτά, όπως φαίνεται, ήταν εν γνώσει του σχο-
λείου, το οποίο όμως δεν έκανε τίποτε. Όχι μόνο δεν 
απομάκρυνε τους προβληματικούς μαθητές, αλλά δεν 
φρόντισε ούτε να προστατεύσει τους υπόλοιπους και 
τους καθηγητές τους ούτε και να ζητήσει βοήθεια. Αυ-
τός είναι σε έναν μεγάλο βαθμό ο κανόνας στη δημόσια 
εκπαίδευση: Όλοι παλεύουν μόνοι τους και εύχονται να 
μην κάτσει σε αυτούς η πολύ στραβή. 

Δεν θα έπρεπε να είναι έτσι όμως. Ο ρόλος του σχο-
λείου είναι, υποτίθεται, πολλαπλός. Δεν αρκεί να χτυ-
πάς ένα κουδούνι το πρωί κι ένα το μεσημέρι. Πρέπει να 
παρακολουθείς τους μαθητές, τις συμπεριφορές τους, 
τα προβλήματά τους, την κοινωνικοποίησή τους και να 
αντιμετωπίζεις, αν όχι να προλαμβάνεις, τέτοια θέματα. 

Και δεν χρειάζεται απαραίτητα αστυνόμευση γι’ αυτό. 
Δεν είναι ανάγκη να έχει κάθε τάξη και μια διμοιρία 
ΜΑΤ. Χρειάζεται θεσμικό πλαίσιο και ενδιαφέρον να 
εφαρμοστεί. Και συνέπειες φυσικά, εάν αυτό δεν συμ-
βεί. Όταν μια καθηγήτρια κάνει καταγγελίες σαν αυτές 
που έκανε η Χρηστίδου, δεν μπορεί να χώνονται σε κά-
ποιο συρτάρι. Και να περιμένεις απλώς να περάσουν 
τα χρόνια για να φύγουν τα ταραχοποιά στοιχεία. 

Επίσης, όταν κάποιος ανήλικος έχει τέτοιου είδους συ-
μπεριφορές, είναι προφανές ότι κάτι στη ζωή του δεν 
πάει καθόλου καλά. Εάν δεις, ως σχολείο, ένα παιδί να 
έρχεται σταθερά με μελανιές, δεν πρέπει να το αναφέ-
ρεις; Αυτές οι συμπεριφορές είναι άλλου είδους μελα-
νιές, που όμως περνάνε αδιάφορα. 

Είναι ντροπή να λειτουργούν υπό τέτοιες συνθήκες τα 
σχολεία μας και να μην κάνουμε τίποτε. Θα πείτε για 
τους γονείς και την ευθύνη τους τώρα, και δεν θα σας 
φέρω αντίρρηση. Έστω ότι ο γονιός φταίει. Εκείνος 
όμως έχει την ευθύνη μόνο του δικού του παιδιού. Το 
θέμα είναι εσύ, ως θεσμός που έχεις την ευθύνη χιλιά-
δων παιδιών και του μέλλοντός τους, τι κάνεις. 

Εκτός από εισαγγελικές έρευνες εκ των υστέρων. 

Ποιος φταίει για τα σχολεία - ζούγκλες;



 

Δίμηνο... πόνου για τους κατα-
ναλωτές και τις επιχειρήσεις 
θα είναι το διάστημα Μαρτίου- 
Απριλίου, καθώς αναμένονται 

σημαντικές αυξήσεις στις τιμές τροφί-
μων και καυσίμων, που αναπόφευκτα θα 
επηρεάσουν τις μεταφορές και τις υπη-
ρεσίες.

Τον Φεβρουάριο, σύμφωνα με τα επίση-
μα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρ-
χής, ο δείκτης σημείωσε άνοδο στο 2,7% από 
2,5% τον Ιανουάριο, καθώς άρχισαν να φαί-
νονται οι πρώτες αυξήσεις στα καύσιμα και 
σε πολλά τρόφιμα, λόγω των... προετοιμασιών 
πολέμου στην περιοχή της Μέσης Ανατολής και του Περ-
σικού Κόλπου. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο εναρμονισμένος 
δείκτης διαμορφώθηκε στο 3,1%, ενώ ο δομικός δείκτης 
(εξαιρεί μη επεξεργασμένα τρόφιμα και καύσιμα) ήταν μό-
λις στο 2,4%. 

Οι «πρωταθλητές» των ανατιμήσεων σε σχέση με τον 
Φεβρουάριο ήταν τα τρόφιμα και μη αλκοολούχα ποτά με 
5,2% (υψηλότερη αύξηση για το μοσχάρι με 25%), η ένδυ-
ση-υπόδηση με 10,1%, τα ενοίκια με 8,2% και τα ξενοδο-
χεία-καφέ-εστιατόρια με 6,5%. Σε μηνιαία βάση, τις μεγα-

λύτερες αυξήσεις τον Φεβρουάριο σε σχέση με 
τον Ιανουάριο σημείωσαν το φυσικό αέριο με 
14,8% και η στέγαση-υπηρεσίες κοινής ωφέ-
λειας με 2,6%, ενώ τα αεροπορικά εισιτήρια 
παρουσίασαν πτώση με 17,2%, αλλά η εικόνα 
αναμένεται να ανατραπεί προσεχώς.

Η κλιμάκωση της έντασης στον Περσικό 
Κόλπο αναμένεται να ωθήσει υψηλότερα τις 
τιμές του πετρελαίου κίνησης και του φυσι-
κού αερίου τον Μάρτιο, αλλά και του ηλεκτρι-
κού ρεύματος τον Απρίλιο. Παράλληλα, ο πλη-
θωρισμός των τροφίμων παραμένει σε υψηλά 
επίπεδα, με το λάδι, τα φρούτα και τα γαλα-
κτοκομικά να παρουσιάζουν ανατιμήσεις που 

υπερβαίνουν κατά πολύ τον γενικό δείκτη. 
Η άνοδος του Φεβρουαρίου αποτελεί... προειδοποι-

ητική βολή για το δίμηνο Μαρτίου-Απριλίου, με τις τά-
σεις να είναι ξεκάθαρα ανοδικές σε όλα τα επίπεδα. Μάλι-
στα, εκφράζονται φόβοι για τον «πληθωρισμό απληστίας» 
μέσα στην πασχαλινή περίοδο, όπου οι επιχειρήσεις θα 
επιδιώξουν να βγάλουν τα «σπασμένα». Τέλος, οι υψη-
λές τιμές των μεταφορικών και των ναύλων αναμένεται 
να τροφοδοτήσουν την άνοδο των τιμών όχι μόνο στα ει-
σαγόμενα, αλλά και στα εγχωρίως παραγόμενα προϊόντα 
μέσα στις επόμενες 3-4 εβδομάδες. 

Οι κεντρικές τράπεζες,  
η εμπειρία του 2022  
και το νέο δίλημμα

Οι κεντρικές τράπεζες της Ευρώπης βρί-
σκονται μπροστά σε ένα διπλό δίλημ-
μα. Πρέπει να αντιδράσουν γρήγορα σε 
μια αναζωπύρωση του πληθωρισμού που 

πυροδοτεί ο πόλεμος στο Ιράν ή να αγνοήσουν 
προσωρινές διαταραχές και να διαφυλάξουν την 
ανάκαμψη; Οι αγορές έχουν ήδη προεξοφλήσει αυ-
ξήσεις επιτοκίων από την ΕΚΤ, τη Riksbank και την 

SNB, ενώ οι ασιατικές τράπεζες ανα-
θεωρούν σχέδια χαλάρωσης, που 
αντανακλούν τον φόβο για παρατε-
ταμένες διαταραχές στις ενεργεια-
κές ροές και την πρόσφατη εκρηκτι-
κή άνοδο του πετρελαίου. Η μνήμη 
του 2022 παραμένει νωπή. Τότε, κα-
θυστερημένες αντιδράσεις των κε-
ντρικών τραπεζών στο ενεργειακό 
σοκ οδήγησαν σε αναταραχή και αμ-
φισβήτηση. Δεν είναι περίεργο που 
οι υπεύθυνοι νομισματικής πολιτικής 
εμφανίζονται πιο επιφυλακτικοί, κα-

θώς η εμπειρία έχει αφήσει ένα τραύμα που επηρε-
άζει τις αποφάσεις σήμερα. Όμως υπάρχει κίνδυνος 
να υπερβάλλουν οι αγορές. Μια προσωρινή αύξη-
ση των ενεργειακών τιμών δεν ισοδυναμεί αυτό-
ματα με δομική αναζωπύρωση του πληθωρισμού. 
Το θεμελιώδες ερώτημα είναι χρονικό. Εάν οι τι-
μές ενέργειας παραμείνουν υψηλές για μήνες, τότε 
η νομισματική σύσφιξη ίσως δικαιολογηθεί για να 
αποφευχθεί δεύτερος γύρος πληθωριστικών προσ-
δοκιών. Αν όμως η διαταραχή είναι παροδική, πρώ-
ιμες αυξήσεις θα επιβραδύνουν την ανάκαμψη και 
θα επιβαρύνουν νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Οι 
κεντρικές τράπεζες πρέπει, επομένως, να ζυγίσουν 
προσεκτικά δεδομένα και ψυχολογία της αγοράς. 
Η απάντηση δεν μπορεί να είναι ούτε πανικός ού-
τε άρνηση, αλλά προσαρμοστικότητα, ευελιξία στη 
νομισματική πολιτική και ετοιμότητα να αναθεω-
ρήσουν αποφάσεις, ανάλογα με τις συνθήκες που 
θα επικρατούν σε κάθε χρονική περίοδο.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 26

Το «χρηματιστήριο  
πολέμου» και  
το «τρενάκι του τρόμου»
στις αγορές
Τα χτυπήματα, οι δηλώσεις, η εκτόξευση 
των τιμών ενέργειας και η απώλεια  
τρισεκατομμυρίων... ευρωδολαρίων 

Πώς οι  Έλληνες  
ξαναγράφουν  
τους κανόνες  
της κατανάλωσης

Σελ. 28

Τα ευρήματα της έρευνας της Circana για  
τα νοικοκυριά - Πώς προσαρμόζονται  
στο αυξημένο κόστος ζωής, πού κάνουν... εκπτώσεις 
και περικοπές και τι δεν διαπραγματεύονται

Η Ελλάδα μπαίνει
στο... παιχνίδι
της πυρηνικής  
ενέργειας

Η σύσταση κυβερνητικής επιτροπής για τη μελέτη 
της εφαρμογής του SMR στη χώρα μας - Ο οδικός χάρτης 
για πυρηνικό σταθμό: από τη «Φάση 1» έως 
τη «Φάση 3» της κατασκευής και της έναρξης λειτουργίας

Γιατί έρχεται δίμηνο... πόνου 
για την τσέπη των καταναλωτών 

Αναγκαστικές περικοπές δαπανών για τα νοικοκυριά -  
Στο 2,7% ο πληθωρισμός τον Φεβρουάριο

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Σελ. 27
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Αλλάζει όνομα η ΕΧΑΕ
Λόγω της εξαγοράς της ΕΧΑΕ από τη Euronext 

αλλάζει όνομα η εταιρεία. Η γενική συνέλευση που 
θα το αποφασίσει θα γίνει την 1η Απριλίου και το νέο 
όνομα θα είναι Euronext Athens Holding ή Euronext 
Athens εν συντομία. Η μετοχή είναι από τις λίγες που 
δεν επηρεάστηκαν από τον πόλεμο στο Ιράν και μά-
λιστα είναι σε υψηλά έξι μηνών. Ο αυξημένος τζίρος, 
η ισχυρή κερδοφορία του 2025 αλλά και η ανάκαμ-
ψη της μετοχής της Euronext το τελευταίο διάστημα 
έχουν προσφέρει στήριξη στη μετοχή.

Μέσα στον χαμό η Κομισιόν  
θυμήθηκε το GSI

Βιαστείτε, λένε τώρα οι Βρυξέλλες σε Ελλά-
δα και Κύπρο για τη διασύνδεση του GSI. «Αναμέ-
νουμε από όλα τα μέρη να δεσμευτούν για την τα-
χύτερη δυνατή 
υλοποίηση του 
έργου», δήλω-
σε ο εκπρόσω-
πος της ΕΕ, προ-
σθέτον τας ότι 
οποιαδήποτε πε-
ραιτέρω καθυ-
στέρηση θα ήταν 
εις βάρος όλων 
των εμπλεκόμε-
νων μερών. Σε 
μια συγκυρία που τα πάντα σκεπάζει ο πόλεμος στο 
Κόλπο, που αμφότερες οι κυβερνήσεις έχουν πολύ 
πιο σημαντικά ζητήματα στο κεφάλι τους, αλλά που 
κυρίως δεν έχει υπάρξει η παραμικρή εξέλιξη που 
θα συνηγορούσε υπέρ μιας αλλαγής των δεδομέ-
νων στο έργο -η στάση της Τουρκίας παραμένει αμε-
τάβλητη-, η Κομισιόν θυμήθηκε να καλέσει μέσω του 
Euractiv τις δύο χώρες «να ανεβάσουν ταχύτητα»...

Κίνηση που δείχνει ότι η ΤΕΡΝΑ 
Ενεργειακή του Ομίλου Masdar σχεδι-
άζει να παίξει πιο επιθετικά στο γήπε-
δο των ΑΠΕ της ΝΑ Ευρώπης δείχνει 
η αλλαγή φρουράς στην ηγεσία της. 
Τη θέση του σημερινού CEO Μανώλη 
Μαραγκουδάκη που συνταξιοδοτεί-
ται, έπειτα από θητεία σχεδόν τριάντα 
ετών στον Όμιλο ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ, αναλαμ-
βάνει ο μέχρι πρότινος επικεφαλής της 
Principia, θυγατρικής της Enel και της 
Macquarie, Αριστοτέλης Χαντάβας. 
Υπό την ευθύνη του θα έχει την Ελλά-
δα και χώρες της Ανατολικής και Κε-
ντρικής Ευρώπης, με τις επίσημες ανα-
κοινώσεις να τοποθετούνται -όπως 
είναι σε θέση να γνωρίζει η στήλη- μέ-
σα στην εβδομάδα. Το προφίλ του Χα-
ντάβα, που παραμένει πρόεδρος της 
SolarPower Europe, ταιριάζει -όπως λέγεται- στον στόχο του ομίλου από το Άμπου Ντάμπι, να γίνει η ΤΕΡΝΑ 
Ενεργειακή το βασικό όχημα για τη διεύρυνση του «πράσινου» χαρτοφυλακίου της σε όλη τη ΝΑ Ευρώπη. Είναι 
σίγουρο ότι θα ακολουθήσουν ειδήσεις από αυτό το μέτωπο.

Ισχυρή μεταγραφή στην ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή

Τσακώνονται πάνω στο «κουφάρι»
Εντύπωση προκαλεί η διαμάχη βασικών μετόχων της Προο-

δευτικής με το διοικητικό συμβούλιο, η οποία τράβηξε ξανά την 
προσοχή της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς . Έχουν γίνει δύο αιτή-
ματα από βασικούς μετόχους για σύγκληση γενικής συνέλευσης 
προκειμένου να αλλάξει το διοικητικό συμβούλιο, ενώ το ΔΣ λέ-
ει πως περιμένει την εισήγηση του νομικού συμβούλου! Ουσια-
στικά, μέτοχοι και διοίκηση τσακώνονται πάνω σε ένα «κουφά-
ρι», αφού η εταιρεία δεν έχει επιχειρηματική δραστηριότητα. 
Φανταστείτε να είχε και να υπήρχαν και κέρδη. Από την άλλη 
υπάρχει μία συμφωνία με έναν επενδυτή, ο οποίος θα έβαζε λε-
φτά, αλλά ούτε τα λεφτά έχουν φανεί ούτε ο επενδυτής.

Alpha Bank Campus: Το νέο «στρατηγείο»  
των deals στο ιστορικό κέντρο

Στα «ψιλά» της αγο-
ράς, λέγεται ότι το deal 
με τη Yoda Plc για τη 
Σταδίου 38 κλείδω-
σε μετά από πολύμηνο 
μπρα ντε φερ με ξένο 
fund που «φλέρταρε» 
το ακίνητο για boutique 
ξενοδοχείο. Η Alpha 
Bank, όμως, ήθελε πά-
ση θυσία να στήσει ένα 
ενιαίο campus 50.000 
τ.μ. στο πιο «φιλέτο» του κέντρου, στέλνοντας μήνυμα ισχύος προς ανταγω-
νιστές και ρυθμιστικές αρχές. Δεν είναι μόνο αρχιτεκτονικό στοίχημα, αλλά 
και επιχειρηματικό «στρατηγείο» όπου θα κλείνονται τα μεγάλα corporate 
deals της επόμενης ημέρας.

Κράξιμο στους «πετρελαιάδες»
Κορυφαίος υπουργός της 

κυβέρνησης, άμεσα εμπλεκό-
μενος με τα καύσιμα, έπαθε... 
σύγκρυο από την εκτόξευ-
ση της τιμής του πετρελαί-
ου τη Δευτέρα και άρχισε 
να παίρνει τηλέφωνο τους 
«πετρελαιάδες». Αφού έριξε 
κράξιμο σε κάποιους μεγα-
λοσχήμονες των διυλιστηρί-
ων σχετικά με την ιλιγγιώδη 
ταχύτητα αύξησης των τιμών 
στα πρατήρια, τους ζήτησε 
να κινήσουν γη και ουρανό για να περιοριστούν οι συνέπειες στην αντλία. 
Δεν ξέρουμε αν τον άκουσαν, αλλά τουλάχιστον η ραγδαία αποκλιμάκωση 
των τιμών μετά τις δηλώσεις Τραμπ αργά το απόγευμα της Δευτέρας έβαλε 
την... καρδιά του υπουργού στη θέση της!
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Τουλάχιστον 5 τρισεκατομμύρια δολάρια «εξα-
ϋλώθηκαν» στα χρηματιστήρια και τις αγορές 
ομολόγων από την ημέρα εκδήλωσης του πο-
λέμου στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανα-

τολής, ενώ οι δηλώσεις Τραμπ για λήξη του πολέ-
μου, σε… άγνωστο χρόνο, συνέβαλαν καθοριστικά στο 
«σβήσιμο» της εφιαλτικής ανόδου έως και 30% που ση-
μείωσε το πετρέλαιο στο άνοιγμα των αγορών την πε-
ρασμένη Δευτέρα.

Οι εξελίξεις στον Περσικό Κόλπο κόβουν την ανά-
σα λεπτό προς λεπτό, ενώ η κρίση, που ξεκίνησε στα 
τέλη Φεβρουαρίου, είχε ως αποτέλεσμα την εκτόξευ-
ση της τιμής του πετρελαίου από τα 64 έως και τα 118 
δολάρια το βαρέλι, καθώς και του φυσικού αερίου 
σχεδόν κατά 80%!

Το χρονοδιάγραμμα του σοκ 
Ειδικότερα, οι εξελίξεις που διαμόρφωσαν το «χρημα-
τιστήριο πολέμου» μέρα προς μέρα ήταν οι εξής:

1. Τη Δευτέρα 2 Μαρτίου, η QatarEnergy ανα-
κοίνωσε τη διακοπή παραγωγής υγροποιημένου φυ-
σικού αερίου (LNG) λόγω στρατιωτικών πληγμάτων, 
εκτινάσσοντας την τιμή του φυσικού αερίου 50% μέ-
σα σε λίγες ώρες. Ακολούθησε ένα τριήμερο ανακοι-
νώσεων για επέκταση της διακοπής σε όλα τα προ-
ϊόντα, κήρυξη κατάστασης «ανωτέρας βίας» στις 
εξαγωγές και προειδοποίηση από τον υπουργό Ενέρ-
γειας του Κατάρ ότι, εάν η σύρραξη συνεχιστεί, όλοι 
οι παραγωγοί του Κόλπου θα αναγκαστούν να σταμα-
τήσουν τις εξαγωγές. Αξίζει να σημειωθεί ότι η επι-
στροφή σε πλήρη παραγωγική ικανότητα θα 
απαιτήσει από εβδομάδες έως και μήνες, 
ακόμη και αν οι εχθροπραξίες σταμα-
τήσουν άμεσα.

2. Την Πέμπτη 5 Μαρτίου 
σημειώθηκε επίθεση με drones 
στις εγκαταστάσεις του πετρε-
λαϊκού κολοσσού Aramco στη 
Σαουδική Αραβία. Το γεγονός 
αυτό είχε ως αποτέλεσμα την 
άνοδο του brent από τα 78 στα 
89 δολάρια, με τον Σαουδάρα-
βα υπουργό Ενέργειας να προκα-
λεί πανικό στις αγορές δηλώνοντας 
ότι «η παραγωγή θα επηρεαστεί για 
απροσδιόριστο χρόνο».

3. Την Παρασκευή 6 Μαρτίου, το κλίμα 
έγινε ακόμη πιο βαρύ, καθώς ο αρχηγός των Φρουρών 
της Επανάστασης του Ιράν δήλωσε ότι τα Στενά του 
Ορμούζ ανήκουν στη χώρα του και από τη στιγμή που 
αυτή δεν μπορεί να εξάγει πετρέλαιο, τότε δεν θα εξά-
γει κανείς! Η τιμή του πετρελαίου βρέθηκε από τα 89 

στα 95 δολάρια το βαρέλι, ενώ τα ημερήσια ναύλα, 
λόγω των ασφαλίστρων κινδύνου, εκτινάχθηκαν στις 

700.000 δολάρια ημερησίως, όταν λίγα 24ωρα 
πιο πριν κινούνταν γύρω στις 150.000 δο-

λάρια! 
4. Το Σάββατο 7 και την Κυ-

ριακή 8 Μαρτίου, η κατάστα-
ση στις αγορές έφτασε στο peak 
του φόβου, καθώς τα πλήγματα 
στις πάλαι ποτέ «ασφαλέστα-
τες» χώρες του Κόλπου (Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιράτα, Κατάρ, 
Μπαχρέιν, Κουβέιτ) έδειξαν ότι 
το Ιράν είναι αποφασισμένο να 

«πονέσει» ολόκληρο τον πλανή-
τη προκαλώντας ντόμινο κατα-

στροφικών συνεπειών σε γειτονι-
κές χώρες που παράγουν πετρέλαιο και 

φυσικό αέριο, αλλά και στην παγκόσμια οι-
κονομία. Μέσω των… social media, ο Αμερικανός πρό-
εδρος Ντόναλντ Τραμπ προειδοποίησε το Ιράν ότι θα 
το… ισοπεδώσει, κάτι που θα προκαλέσει «έμφραγμα» 
στην περιοχή των Στενών του Ορμούζ και του Περ-
σικού Κόλπου. Η δήλωση αυτή οδήγησε την τιμή του 

«μαύρου χρυσού» στα 105 δολάρια στις ασιατικές 
αγορές. 

5. Τη Δευτέρα 9 Μαρτίου, οι αγορές άνοιξαν με 
φόντο την ανακοίνωση ότι πάνω από 200 πλοία παρα-
μένουν ακινητοποιημένα στον Κόλπο, εκτινάσσοντας 
την τιμή του «μαύρου χρυσού» στα 118 δολάρια το βα-
ρέλι. Οι χρηματιστηριακοί δείκτες σε Ασία και Ευρώ-
πη «βυθίστηκαν» με απώλειες 4% και πλέον, υπό τον 
φόβο της ανεξέλεγκτης εκτίναξης του πληθωρισμού. 
Μάλιστα, η δήλωση της γενικής διευθύντριας του Δι-
εθνούς Νομισματικού Ταμείου Κρισταλίνα Γκεοργκίε-
βα ότι οι κυβερνήσεις πρέπει να προετοιμαστούν για 
το αδιανόητο προκάλεσε πανικό.

6. Αργά το βράδυ της Δευτέρας προς Τρίτη 10 
Μαρτίου, υπήρξε ανέλπιστη ανάσα στις αγορές, κα-
θώς ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ εμφανί-
στηκε καθησυχαστικός, δηλώνοντας ότι υπάρχει άφθο-
νο πετρέλαιο στις ΗΠΑ και οι διαπραγματεύσεις για τον 
τερματισμό του πολέμου πάνε καλύτερα. Ταυτόχρονα, 
η Κίνα ανακοίνωσε τη διάθεση μέρους των στρατηγι-
κών της αποθεμάτων. Όλα τα παραπάνω είχαν ως απο-
τέλεσμα την επιστροφή της τιμής του πετρελαίου brent 
από τα 107 δολάρια το βαρέλι στα 92 δολάρια, δηλαδή 
όσο είχε κλείσει την Παρασκευή 6 Μαρτίου.

Τα χτυπήματα,  
οι δηλώσεις,  

η εκτόξευση των τιμών ενέργειας και η απώλεια τρισεκατομμυρίων…  
ευρω-δολαρίων 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Η ΜΕΣΗ  
ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

TΕΤΑΡΤΗ 11 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

ΑΓΟΡΕΣ

Το «χρηματιστήριο πολέμου» 
και το «τρενάκι του τρόμου»
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Το πρώτο βήμα για τη δημιουργία ενός πυρηνικού προ-
γράμματος και την ένταξη της χώρας στο κλαμπ των 
ευρωπαϊκών χωρών που διαθέτουν ή δρομολογούν 
παρόμοια τεχνολογία έκανε χθες η κυβέρνηση, σπά-

ζοντας ένα ταμπού δεκαετιών στην ελληνική πολιτική σκηνή.
Στην πραγματικότητα, τα όσα είπε χθες ο πρωθυπουργός 

από το Παρίσι, κατά τη 2η Σύνοδο για την Πυρηνική Ενέργεια, 
ότι η Ελλάδα θα συστήσει κυβερνητική επιτροπή που θα με-
λετήσει εάν η τεχνολογία των μικρών αρθρωτών αντιδραστή-
ρων, γνωστών ως SMR (Small Modular Reactors), μπορεί να 
ενταχθεί στο ελληνικό ενεργειακό σύστημα, σηματοδοτούν 
και επίσημα την έναρξη του διαλόγου για το πολιτικά δύσκο-
λο αυτό θέμα.

Σε μια συγκυρία που τα πυρηνικά βρίσκονται ψηλά στην 
ευρωπαϊκή ατζέντα -καθώς θεωρούνται μονόδρομος για την 
ενεργειακή ανεξαρτησία-, που η μία μετά την άλλη οι χώ-
ρες μπαίνουν στο παιχνίδι και ενώ οι πάντες στη γειτονιά μας 
-από την Ιταλία μέχρι τη Βουλγαρία και από την Τουρκία μέχρι 
την Αίγυπτο- έχουν ή ετοιμάζουν επενδύσεις σε αντιδραστή-
ρες, η κυβέρνηση πάτησε και επισήμως χθες το κουμπί της συ-
ζήτησης για τους SMR.

Το χρονοδιάγραμμα του ΔΟΑΕ για
την ανάπτυξη πυρηνικών μονάδων
Συνοψίζοντας, πρόκειται για την πολλά υποσχόμενη αλλά 
ακόμη σε αρχικό στάδιο τεχνολογία των μικρών αντιδραστή-
ρων (συνήθως 50-300 MW ανά μονάδα), που κατασκευάζο-
νται σε εργοστάσιο ως modules, μεταφέρονται έτοιμοι στο 
σημείο εγκατάστασης, προσφέρουν υψηλότερη παθητική 
ασφάλεια και εφόσον καταστεί εφικτή η μαζική τους παρα-
γωγή, τότε αυτό μεταφράζεται και σε μικρότερο κόστος επέν-
δυσης.

Ασφαλώς και τα παραπάνω δεν σημαίνουν ότι… αύριο κιό-
λας θα ξεκινήσουν οι ενέργειες για την κατασκευή του πρώ-
του πυρηνικού σταθμού στην Ελλάδα. Στο καλύτερο σενάριο, 
εφόσον τηρηθούν κατά γράμμα οι διαδικασίες και ο κρατικός 
μηχανισμός ανταποκριθεί στο στοίχημα, μια τέτοια μονάδα 
δεν θα είναι έτοιμη παρά μόνο μετά από 8 χρόνια, όπως εξη-
γούν οι ειδικοί. 

Σημαίνουν ωστόσο ότι η σύσταση της κυβερνητικής επι-
τροπής που εξήγγειλε χθες ο πρωθυπουργός αποτελεί το 
πρώτο βήμα του οδικού χάρτη που προβλέπει ο Διεθνής Ορ-
γανισμός Ατομικής Ενέργειας (IAEA) για κάθε χώρα που θέ-
λει να αποκτήσει πρόγραμμα ανάπτυξης πυρηνικών μονάδων. 
Δηλαδή μια διυπουργική ομάδα εργασίας, την επονομαζόμε-
νη «Nuclear Energy Programme Implementing Organization» 

(NEPIO), που θα αξιολογήσει αν η πυρηνική ενέργεια θα μπο-
ρούσε να παίξει ρόλο στο ενεργειακό μείγμα της χώρας.

Στην ουσία πρόκειται για τη «Φάση 1», διάρκειας ενός-
δύο ετών (από τις τρεις συνολικά) της τυποποιημένης διαδικα-
σίας Milestones Approach του IAEA, όπου η παραπάνω ομά-
δα θα ετοιμάσει έναν πλήρη φάκελο (μελέτη σκοπιμότητας, 
τεχνικές και περιβαλλοντικές εκθέσεις, νομικό και ρυθμιστι-
κό πλαίσιο, δημόσια διαβούλευση κ.λπ.), τον οποίο θα υποβά-
λει εν συνεχεία στη κυβέρνηση. 

Η τοποθεσία, οι τεχνολογίες, 
το θεσμικό πλαίσιο και το προσωπικό
Στον φάκελο θα πρέπει να συμπεριλάβει απαντήσεις σε όλα 
τα πιθανά ερωτήματα γύρω από το εγχείρημα. Από τη δυνη-
τική τοποθεσία κατασκευής του αντιδραστήρα, τα είδη των 
προτεινόμενων τεχνολογιών, πώς θα στηθεί η εφοδιαστική 
αλυσίδα μέχρι το ποιο θα είναι το θεσμικό πλαίσιο, τι προσω-
πικό χρειάζεται για την έρευνα και για τη στελέχωση της Ρυθ-
μιστικής Αρχής, καθώς και ποιες ενέργειες απαιτούνται για τη 
διαχείριση και την εναπόθεση του χρησιμοποιημένου πυρηνι-
κού καυσίμου.

Στο τέλος της «Φάσης 1», η κυβέρνηση θα εκδώσει μια 
έκθεση αξιολόγησης, όπως εξηγούν κυβερνητικές πηγές.

Αν η απόφαση είναι θετική (πχ «ναι, θέλουμε να χρησιμο-
ποιήσουμε πυρηνική ενέργεια»), τότε η διαδικασία θα περάσει 
στη «Φάση 2», όπου αρχίζουν πλέον οι προπαρασκευαστικές 
εργασίες για τη μονάδα και η αναζήτηση προμηθευτών για την 
κατασκευή ενός αντιδραστήρα.

Σε αυτό το στάδιο περιλαμβάνονται τόσο οι ενέργειες που 
πρέπει να κάνει το ίδιο το κράτος (θεσμικό πλαίσιο, στελέχω-
ση ρυθμιστικού φορέα) όσο και οι πρωτοβουλίες που πρέπει 
να πάρει η ίδια η αγορά. Δηλαδή, επιλογή της τοποθεσίας, σύ-

σταση της εφοδιαστικής αλυσίδας και, φυσικά, προετοιμασία 
του φακέλου αδειοδότησης και κατασκευής.

Τέλος, η «Φάση 3» αφορά την κατασκευή της μονάδας 
και την έναρξη λειτουργίας της.

Πόσο ρεαλιστική είναι 
η τεχνολογία των SMR
Αν οι διαδικασίες ξεκινούσαν αύριο, όπως λέει συνομιλητής 
μας, τότε η έγκριση της άδειας κατασκευής και η έναρξη της 
κατασκευής του πρώτου αντιδραστήρα θα ήταν εφικτές το 
νωρίτερο στις αρχές του 2034.

Σαν τεχνολογία τα SMR φαίνεται να έχουν πολλά πλε-
ονεκτήματα αλλά βρίσκονται σε πιλοτικό στάδιο και καλού-
νται να υπερβούν μια σειρά από εμπόδια, όπως το να απο-
δείξουν ότι η μαζική παραγωγή μειώνει τα κόστη (οι μεγάλοι 
αντιδραστήρες είναι φθηνότεροι ανά MW), τα αυστηρά ρυθ-
μιστικά πλαίσια που καθυστερούν τα projects και να αποκτή-
σουν ευκολότερη πρόσβαση στη χρηματοδότηση, καθώς πολ-
λοί επενδυτές φοβούνται την επανάληψη των υπερβάσεων 
κόστους που έχουν παρατηρηθεί κατά την κατασκευή των 
συμβατικών πυρηνικών μονάδων.

Με άλλα λόγια, η χθεσινή κίνηση αποτελεί το πρώτο βήμα 
μιας μακράς διαδρομής, με τα σενάρια να τοποθετούν τη μα-
ζική διάδοση των SMR μετά το 2040.

Σημειωτέον ότι η Ελλάδα συμμετέχει ήδη από πέρυσι ως 
παρατηρητής στην ευρωπαϊκή ομάδα των 14 χωρών που ζη-
τούν έναν ισχυρότερο ρόλο των πυρηνικών στην ευρωπαϊκή 
στρατηγική («nuclear alliance members») και την οποία απαρ-
τίζουν το Βέλγιο, η Βουλγαρία, η Κροατία, η Τσεχία, η Εσθο-
νία, η Φινλανδία, η Γαλλία, η Ουγγαρία, η Ιταλία, η Ολλανδία, 
η Ρουμανία, η Σλοβενία, η Σλοβακία και η Σουηδία.

& ENEΡΓEIA

Η Ελλάδα μπαίνει στο… παιχνίδι 
της πυρηνικής ενέργειας 

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Σύσταση κυβερνητικής επιτροπής για τη μελέτη της εφαρμογής  
των SMR στη χώρα μας - Ο οδικός χάρτης για πυρηνικό σταθμό:  
από τη «Φάση 1» έως τη «Φάση 3» της κατασκευής και της έναρξης λειτουργίας
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Σε μια χώρα που έχει περάσει διαδοχικές κρίσεις την 
τελευταία δεκαπενταετία, η προσαρμογή των κα-
ταναλωτών στην καθημερινότητα έχει γίνει δεύ-
τερη φύση. Κάτι που επιβεβαιώνει νέα έρευνα της 

Circana, που αποκαλύπτει μια κοινωνία που επαναπροσ-
διορίζει προτεραιότητες και αναπτύσσει νέες καταναλω-
τικές στρατηγικές για να αντιμετωπίσει το κόστος ζωής.

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας για τη συμπε-
ριφορά των ελληνικών νοικοκυριών, που πα-
ρουσιάστηκε τη Δευτέρα από τον δι-
ευθύνοντα σύμβουλο της Circana 
Hellas Παναγιώτη Μπορέτο σε 
εκδήλωση των Sales Excellence 
Awards, θεσμού με 14ετή πα-
ρουσία στην αγορά που δι-
οργανώνεται από το Ινστι-
τούτο Πωλήσεων Ελλάδος 
και την Boussias Events, ένα 
σημαντικό μέρος της κοινω-
νίας βιώνει οικονομική πίεση, 
ενώ ένα άλλο τμήμα διατηρεί 
οικονομική άνεση. 

Με δύο «ταχύτητες» 
Με βάση τα ευρήματα της έρευνας, ένα 
στα τέσσερα ελληνικά νοικοκυριά -ποσοστό 
26%- δηλώνει ότι δυσκολεύεται συχνά ή αρκετά να κα-
λύψει τα μηνιαία έξοδά του. Από αυτή την ομάδα, το 43% 
έχει χρησιμοποιήσει αποταμιεύσεις για να καλύψει καθη-
μερινές ανάγκες, το 27% έχει ζητήσει οικονομική βοήθεια 
από συγγενείς ή φίλους και το 14% έχει δανειστεί χρήμα-
τα από το οικογενειακό ή κοινωνικό του περιβάλλον. Επι-
πλέον, ένα 7% έχει καταφύγει σε τραπεζικό δανεισμό για 
να αντιμετωπίσει έκτακτες ανάγκες.

Στον αντίποδα, περίπου το ένα τέταρτο των νοικοκυ-
ριών δηλώνει ότι διαχειρίζεται εύκολα τα οικονομικά του. 
Από αυτή την ομάδα, το 27% καταφέρνει να αποταμιεύει 
χρήματα, ενώ σχεδόν ένας στους πέντε δηλώνει ότι έχει 
βοηθήσει οικονομικά συγγενείς ή φίλους.

Για την πλειονότητα των καταναλωτών, η απάντηση 
στην αύξηση του κόστους ζωής είναι η αναπροσαρμογή 
της καθημερινότητας. Το 84% του δείγματος δηλώνει ότι 
έχει περιορίσει τις εξόδους σε εστιατόρια και καφέ, ενώ 
το ίδιο ποσοστό έχει μειώσει τις δαπάνες για ρούχα, πα-
πούτσια και αξεσουάρ. Το 81% περιορίζει τις δαπάνες για 
δραστηριότητες ψυχαγωγίας και το 80% προσπαθεί να 
μειώσει την κατανάλωση ρεύματος. Παράλληλα, το 79% 
ταξιδεύει λιγότερο, το 74% κάνει λιγότερες ημέρες δια-
κοπών το καλοκαίρι, το 70% έχει περιορίσει ή διακόψει 
τα δώρα, ενώ το 61% πραγματοποιεί λιγότερες μετακινή-
σεις με αυτοκίνητο προκειμένου να μειώσει τα έξοδά του.

Ποιες απολαύσεις δεν κόβονται
Ωστόσο, παρά την τάση περιορισμού δαπανών, υπάρχουν 
κατηγορίες που οι καταναλωτές θεωρούν «μη διαπραγμα-
τεύσιμες». Η υγεία αποτελεί την κύρια προτεραιότητα για 
το 84% των ερωτηθέντων, ενώ το 79% θεωρεί ότι η δα-
πάνη για τρόφιμα δεν μπορεί να μειωθεί. Αντίθετα, άλλες 
κατηγορίες θεωρούνται περισσότερο ευέλικτες. Το 82% 
δηλώνει ότι ο ρουχισμός είναι από τις πρώτες δαπάνες 
που περιορίζονται, το 80% θεωρεί την ψυχαγωγία εύκο-
λα περικόψιμη, ενώ για το 88% η αγορά ηλεκτρονικών, κι-

νητών τηλεφώνων ή οχημάτων μπορεί να αναβληθεί.
Η οικονομική πίεση επηρεάζει και τον τρό-
πο με τον οποίο οι καταναλωτές ψωνίζουν 

στα σουπερμάρκετ. Έξι στους δέκα δηλώ-
νουν ότι αγοράζουν κυρίως προϊόντα 

που βρίσκονται σε προσφορά, ενώ το 
57% περιορίζει τις αγορές μη ανα-
γκαίων προϊόντων. Το 52% συγκρί-
νει συστηματικά τιμές και επιλέγει τη 
φθηνότερη μάρκα, ενώ το 43% στρέ-
φεται περισσότερο σε προϊόντα ιδιω-

τικής ετικέτας. Παράλληλα, το 29% 
αγοράζει μικρότερες ποσότητες ή ψω-

νίζει λιγότερο συχνά, το 21% έχει στα-
ματήσει εντελώς να αγοράζει ορισμένα  

προϊόντα και το 10% στρέφεται σε κατεψυγμέ-
να προϊόντα αντί για φρέσκα.

Μην… πειράζετε  
την ψυχαγωγία μας
Παρά τους περιορισμούς, η ανάγκη για ψυχαγωγία παρα-
μένει ισχυρή. Οι Έλληνες αφιερώνουν κατά μέσο όρο πε-
ρίπου 5,9 ημέρες τον μήνα σε δραστηριότητες ψυχαγωγί-
ας. Οι έξοδοι σε εστιατόρια ή ταβέρνες παραμένουν η πιο 
δημοφιλής επιλογή, με ποσοστό 60%, ενώ το 50% προ-
τιμά καφέ ή μπαρ. Τα ταξίδια και οι εκδρομές επιλέγονται 
από το 46% των καταναλωτών, ποσοστό που είναι ίδιο 
με εκείνο όσων προτιμούν μορφές ψηφιακής ψυχαγωγί-
ας. Πάντως, ποσοστό 58% έχει περιορίσει τις εξόδους για 
φαγητό, το 57% μείωσε ταξίδια και εκδρομές, το 43% πε-
ριόρισε τις επισκέψεις σε κινηματογράφους ή θέατρα και 
το 39% τις συναυλίες.

Ταυτόχρονα, η κατανάλωση μεταφέρεται όλο και πε-
ρισσότερο στο σπίτι και στο ψηφιακό περιβάλλον. Σχε-
δόν όλοι οι καταναλωτές πραγματοποιούν online αγορές, 
ενώ περισσότεροι από τους μισούς δηλώνουν συστημα-
τικοί χρήστες. Η χρήση υπηρεσιών delivery φαγητού αγ-
γίζει το 91%, με το 67% να παραγγέλνει σε τακτική βάση. 
Παράλληλα, η αγορά καφέ εκτός σπιτιού παραμένει δη-
μοφιλής, καθώς το 79% επιλέγει καφέ «on the go», ενώ το 
59% παραγγέλνει καφέ για κατανάλωση στο σπίτι ή στον 
χώρο εργασίας.

Πώς οι Έλληνες ξαναγράφουν 
τους κανόνες της κατανάλωσης

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
 ΤΕΤΑΡΤΗ 11 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Τα ευρήματα  της έρευνας της Circana  για τα νοικοκυριά -  Πώς προσαρμόζονται  στο αυξημένο κόστος ζωής, πού κάνουν… εκπτώσεις και περικοπές - Υγεία και τρόφιμα παραμένουν αδιαπραγμάτευτες προτεραιότητες
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Η συζήτηση για το μέλλον του συνταξιοδοτικού 
συστήματος στην Ελλάδα εξακολουθεί να πα-
ραμένει στην πρώτη γραμμή και μάλιστα λαμ-
βάνει ακόμη μεγαλύτερη σημασία, καθώς 

δημογραφικές πιέσεις, οικονομικοί περιορισμοί και δι-
αρθρωτικές αδυναμίες καθιστούν ολοένα πιο επιτακτι-
κή την ανάγκη για βαθύτερες μεταρρυθμίσεις. Σύμφωνα 
πλέον με όλους όσοι γνωρίζουν καλά την ασφαλιστική 
δυναμική της Ελλάδας, τα συμπεράσματα είναι τα εξής: 

• Το σημερινό συνταξιοδοτικό μοντέλο δεν μπορεί 
να διασφαλίσει μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα αν δεν 
υπάρξουν ουσιαστικές αλλαγές. 

• Το σύστημα χρειάζεται εκ βάθρων μεταρρύθμιση 
και όχι απλώς επιμέρους διορθώσεις. 

• Οι αποσπασματικές παρεμβάσεις μπορεί μεν να 
παρατείνουν τη λειτουργία του για κάποιο χρονικό δι-
άστημα, αλλά δεν επαρκούν για να αντιμετωπίσουν τις 
βαθύτερες δομικές προκλήσεις.

Στα συμπεράσματα αυτά κατέληξε ένα νέο policy 
paper με τίτλο «Μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού 
συστήματος 2.0: Οικοδόμηση ενός βιώσιμου συντα-
ξιοδοτικού συστήματος για την Ελλάδα». Η μελέτη 
έγινε από το Ινστιτούτο Δημοσιονομικών και Οικονο-
μικών Μελετών (ΙΔΟΜ) με την υποστήριξη της Ελλη-
νικής Ένωσης Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης 
(ΕΛΕΤΕΑ). 

Οι επιπλέον πυλώνες
Κεντρική πρόταση της μελέτης είναι η σταδιακή απο-
φόρτιση του αποκλειστικά διανεμητικού χαρακτήρα 
του συστήματος (δηλαδή του πρώτου πυλώνα) και η 
ενίσχυση των κεφαλαιοποιητικών πυλώνων, δηλαδή 
της επαγγελματικής και της ιδιωτικής ασφάλισης. Ένα 
πιο ισορροπημένο μοντέλο, όπου οι τρεις πυλώνες λει-
τουργούν συμπληρωματικά, θεωρείται ότι μπορεί να 
δημιουργήσει ένα σύστημα ανθεκτικό στον χρόνο, το 
οποίο δεν θα μεταφέρει δυσανάλογο βάρος στις επό-
μενες γενιές.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και στη σημασία της 
χρηματοοικονομικής εκπαίδευσης. Η ανάπτυξη κε-
φαλαιοποιητικών πυλώνων, σύμφωνα με τη μελέ-
τη, προϋποθέτει πολίτες που μπορούν να λαμβάνουν 
ενημερωμένες αποφάσεις για τον μακροπρόθεσμο οι-
κονομικό και συνταξιοδοτικό τους σχεδιασμό. Χωρίς 
επαρκή οικονομική γνώση, η αξιοποίηση των συμπλη-
ρωματικών μορφών ασφάλισης καθίσταται δυσκολό-
τερη.

Τάσος Αβραντίνης: Κίνδυνος 
νέας δημοσιονομικής κρίσης
Όπως τονίζει ο πρόεδρος του ΙΔΟΜ Τάσος Αβραντίνης, 
το συνταξιοδοτικό σύστημα αντιμετωπίζει σοβαρά δο-
μικά προβλήματα, καθώς πρόκειται για ένα σύστημα 
που παραμένει έντονα διανεμητικό, εκτός της λογικής 
που επικρατεί σήμερα σε πολλά σύγχρονα ασφαλιστικά 
μοντέλα. Παράλληλα, επισημαίνει ότι η οικονομική του 
βιωσιμότητα είναι σε μεγάλο βαθμό επίπλαστη, προει-
δοποιώντας ότι η άρνηση αντιμετώπισης των βαθύτε-
ρων προβλημάτων μπορεί να οδηγήσει σε νέα δημοσι-
ονομική κρίση ακόμη και μέσα στην επόμενη δεκαετία.

Δρ. Χρήστος Νούνης;
11 τρισ. για την Ευρώπη
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της ΕΛΕΤΕΑ δρ. Χρή-
στος Νούνης αναδεικνύει τον ρόλο της επαγγελμα-
τικής ασφάλισης στη βελτίωση της συνταξιοδοτικής 
επάρκειας των πολιτών αλλά και στην ενίσχυση της οι-
κονομικής ανάπτυξης. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στην 
ευρωπαϊκή στρατηγική για την Ένωση Αποταμιεύσεων 
και Επενδύσεων, η οποία στοχεύει στην κινητοποίηση 
ιδιωτικών αποταμιεύσεων ύψους περίπου 11 τρισ. ευ-
ρώ, που σήμερα παραμένουν σε μεγάλο βαθμό ανενερ-
γές ή κατευθύνονται εκτός Ευρώπης. Σύμφωνα με τον 
ίδιο, τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης μπορούν 
να διαδραματίσουν κεντρικό ρόλο στη διοχέτευση αυ-
τών των κεφαλαίων σε επενδύσεις εντός της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης, σε τομείς όπως η καινοτομία, η ψηφιακή 
και πράσινη μετάβαση και η ενίσχυση της βιομηχανίας.

Μιράντα Ξαφά: Υψηλότερη
επιβάρυνση στην Ευρώπη
Η συγγραφέας της μελέτης και μέλος του διοικητικού 
συμβουλίου του ΙΔΟΜ Μιράντα Ξαφά στην ανάλυσή 
της έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι, παρά τις αλ-
λαγές που πραγματοποιήθηκαν την περίοδο των μνη-
μονίων, απαιτείται μια νέα προσέγγιση. 

Όπως εξηγεί, παρά τις σημαντικές περικοπές της 
προηγούμενης δεκαετίας, η Ελλάδα εξακολουθεί να 
συγκαταλέγεται στις τρεις ευρωπαϊκές χώρες με την 
υψηλότερη δημόσια δαπάνη για συντάξεις ως ποσο-
στό του ΑΕΠ, ενώ σχεδόν το μισό της δαπάνης καλύ-
πτεται από τους φορολογούμενους. 

Ταυτόχρονα, οι γεννήσεις έχουν μειωθεί στο μισό 
σε σχέση με την προ κρίσης περίοδο, γεγονός που επι-
βαρύνει ακόμη περισσότερο τη σχέση εργαζομένων 
προς συνταξιούχους.

Παρά τις όποιες προτάσεις κάνουν οι ειδικοί, τις τε-
λικές αποφάσεις για την όποια μεταρρύθμιση θα τις 
λάβει η κυβέρνηση και σε αυτό το πλαίσιο η υφυπουρ-
γός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Άννα Ευθυ-
μίου αποδέχεται τη σημασία ενός εφαρμόσιμου μεταρ-
ρυθμιστικού σχεδιασμού που να ανταποκρίνεται στις 
δημογραφικές και οικονομικές πιέσεις που αντιμετω-
πίζει η χώρα, τονίζοντας ότι είναι ευπρόσδεκτη η συμ-
βολή της επιστημονικής κοινότητας και των θεσμικών 
φορέων στον δημόσιο διάλογο, γεγονός που είναι ιδι-
αίτερα σημαντικό όταν βασίζεται σε τεκμηριωμένες 
προτάσεις και μακροχρόνιο σχεδιασμό.

TΕΤΑΡΤΗ 11 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Το συνταξιοδοτικό σύστημα εξακολουθεί  
να… ασθενεί και οι ειδικοί ανησυχούν καθώς βλέπουν  
τη διόγκωση του δημογραφικού προβλήματος

Αναγκαίες οι βαθιές τομές στο ΑσφαλιστικόΑναγκαίες οι βαθιές τομές στο Ασφαλιστικό
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Νέο γύρο έκρηξης του τραπεζικού ανταγωνι-
σμού, προς όφελος των δανειοληπτών, πυ-
ροδοτεί η κίνηση της Alpha Bank να διαθέσει 
στην αγορά στεγαστικό δάνειο με σταθερό 

επιτόκιο 2% για τα τρία πρώτα χρόνια. 
Κύκλοι της τράπεζας τονίζουν ότι «με τη νέα αυτή 

κίνηση, η Alpha Bank προσφέρει την πιο συμφέρουσα 
πρόταση στην αγορά, καθώς πέραν του προνομιακού 
επιτοκίου παρέχει και μία σειρά από επιπλέον ισχυρά 
πλεονεκτήματα, όπως μηδενική χρέωση εξέτασης αι-
τήματος και χρηματοδότηση έως 90% της αξίας του 
ακινήτου. Παράλληλα προσφέρει πλήρη ευελιξία με-
τά τη σταθερή περίοδο επιτοκίου, επιτρέποντας στους 
πελάτες να επιλέξουν μεταξύ σταθερού ή κυμαινόμε-
νου επιτοκίου για όλη τη διάρκεια του δανείου, όταν ο 
ανταγωνισμός περιορίζεται αποκλειστικά σε κυμαινό-
μενο επιτόκιο μετά την αρχική περίοδο. Τέλος, η τρά-
πεζα προσφέρει ελκυστικά επιτόκια και μετά τη λήξη 
της τριετούς αρχικής σταθερής διάρκειας του δανείου, 
με περιθώριο κυμαινομένου επιτοκίου στο Euribor τρι-
μήνου από 1,80%.

45.000 νοικοκυριά πήραν
στεγαστικό δάνειο το 2025
Σε συνδυασμό με την εκπεφρασμένη βούληση για επι-
θετικότερη πολιτική χορηγήσεων στεγαστικών δανεί-
ων στην τρέχουσα χρήση, οι διοικήσεις των τραπεζών 
αποφάσισαν τις τελευταίες εβδομάδες να ξεκινήσουν 
έναν κύκλο επιθετικών κινήσεων στο σκέλος των επι-
τοκίων. Η μία μετά την άλλη, οι τράπεζες προχωρούν 
σε μειώσεις, τόσο στα κυμαινόμενα όσο και στα σταθε-
ρά στεγαστικά δάνεια, σε μια προσπάθεια να προσελ-
κύσουν νέους πελάτες «βάζοντας φωτιά» στον αντα-
γωνισμό. 

Πρόκειται για ουσιαστικές μειώσεις στο κόστος του 
δανεισμού, οι οποίες ήδη αποτυπώνονται στα επίση-
μα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος. Τον Ιανουάριο, 
που είναι ο πιο πρόσφατος μήνας με διαθέσιμα δεδο-
μένα, το μέσο επιτόκιο για το σύνολο των νέων στε-
γαστικών συμβάσεων διαμορφώθηκε στο 3,49%, ενώ 
το μέσο επιτόκιο των στεγαστικών δανείων με κυμαι-
νόμενο επιτόκιο διαμορφώθηκε στο 3,41% από 3,44% 
τον προηγούμενο μήνα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν στη διάθεσή 
τους τα τραπεζικά επιτελεία για τη χρονιά που πέρα-
σε, οι εκταμιεύσεις νέων στεγαστικών αυξήθηκαν το 
2025 κατά 46,3% σε ετήσια βάση, σηματοδοτώντας 
την έναρξη ενός νέου ανοδικού κύκλου, μετά από σχε-
δόν δεκαπέντε χρόνια συνεχούς συρρίκνωσης. Συγκε-
κριμένα: 

• 45.000 νοικοκυριά πήραν το 2025 νέο στεγαστι-
κό δάνειο.

• Οι συνολικές εκταμιεύσεις ανήλθαν σε 2,649 δισ. 
ευρώ.

• Το 2024 είχαν δοθεί 26.832 δάνεια ύψους 1,810 
δισ. ευρώ.

Αναμφίβολα, καθοριστικό ρόλο έπαιξε και το πρό-
γραμμα «Σπίτι μου ΙΙ», μέσω του οποίου εκταμιεύθηκαν 
7.657 στεγαστικά δάνεια, συνολικού ύψους 831 εκατ. 
ευρώ. Οι ίδιες τραπεζικές πηγές προσθέτουν ότι «η 
κρατική επιδότηση και οι ευνοϊκότεροι όροι του συγκε-
κριμένου προγράμματος φαίνεται πως ξεκλείδωσαν 
την απόφαση αγοράς κατοικίας για χιλιάδες νέους και 
οικογένειες που μέχρι πρότινος έμεναν εκτός αγοράς».

Στα 3 δισ. τα στεγαστικά το 2026
Σε ό,τι αφορά τώρα το 2026, όλα τα στοιχεία που 
έχουν στη διάθεσή τους οι τράπεζες συνηγορούν ότι οι 
νέες εκταμιεύσεις στεγαστικών δανείων θα κινηθούν 
προς τα επίπεδα των 3 δισ. ευρώ, με τις χορηγήσεις 
των αμιγώς στεγαστικών δανείων να διαμορφώνονται 
στα επίπεδα των 2 δισ. ευρώ, ενώ αλλά 900 εκατ. ευ-
ρώ αναμένεται να είναι οι εκταμιεύσεις μέσω του προ-
γράμματος «Σπίτι μου 2». Ήδη, ο διευθύνων σύμβου-
λος της Τράπεζας Πειραιώς Χρήστος Μεγάλου τόνισε 
την περασμένη εβδομάδα ότι η τράπεζα σχεδιάζει να 
ενισχύσει σημαντικά τη δραστηριότητά της στα στε-
γαστικά δάνεια, επισημαίνοντας ότι το 2025 καταγρά-
φηκε ήδη αύξηση στα στεγαστικά δάνεια, με καθαρή 
πιστωτική επέκταση περίπου 100 εκατ. ευρώ, ενώ ο 
στόχος για το 2026 ανεβαίνει στα 300 εκατ. ευρώ, με 
περαιτέρω επιτάχυνση τα επόμενα χρόνια.

Οι αιτίες της ανάκαμψης 
Σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, τρεις είναι οι βασικοί 
παράγοντες που στηρίζουν την ανάκαμψη της στεγα-
στικής πίστης. Πρώτον, η χαλάρωση της νομισματικής 
πολιτικής στην Ευρωζώνη, που έχει σταθεροποιήσει 
σε χαμηλά επίπεδα το κόστος χρήματος, στην περίπτω-
ση που εξελίξεις στη Μ. Ανατολή δεν διαταράξουν τα 
ισχύοντα δεδομένα. 

Δεύτερον, η αυξημένη ζήτηση για αγορά κατοικί-
ας, κυρίως από νεότερα νοικοκυριά που επιδιώκουν 
να αποκτήσουν πρώτη κατοικία σε συνδυασμό με την 
εκτόξευση των ενοικίων. Και τρίτον, η σημαντική βελ-
τίωση της εικόνας των ελληνικών τραπεζών, μετά τις 
αλλεπάλληλες αναβαθμίσεις της πιστοληπτικής τους 
ικανότητας, γεγονός που τους επιτρέπει να δανείζο-
νται φθηνότερα από τις διεθνείς αγορές.

Άπαντες στο τραπεζικό σύστημα διευκρινίζουν ότι 
η αγορά στεγαστικών δανείων ανακάμπτει με αργό αλ-
λά σταθερό ρυθμό, καθώς το φαινόμενο που θέλει το 
μεγαλύτερο πλήθος αγοραπωλησιών να πραγματο-
ποιείται με ίδια κεφάλαια και χωρίς τραπεζικό δανει-
σμό εξακολουθεί να είναι έντονο. 

Την ίδια στιγμή, αποτρεπτικά στη λήψη στεγαστι-
κών δανείων εξακολουθούν να λειτουργούν η χαμηλή 
προσφορά σε ακίνητα και οι υψηλές τιμές πώλησης. Οι 
τράπεζες πάντως εμφανίζονται έτοιμες να χρηματο-
δοτήσουν περισσότερα νοικοκυριά, καθώς διαθέτουν 
αυξημένη ρευστότητα και βελτιωμένη πρόσβαση στις 
αγορές.

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Έκρηξη του ανταγωνισμού  
στη στεγαστική πίστη

Γράφει 
ο Κώστας 
Παπαγρηγόρης

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
TΕΤΑΡΤΗ 11 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Νέος κύκλος μειώσεων στα επιτόκια στεγαστικών δανείων -  
Οι τρεις λόγοι που στηρίζουν την ανάκαμψη της αγοράς κατοικίας



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

31
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Με νέο χωροταξικό πλαίσιο, αυστηρότερους 
κανόνες στη βραχυχρόνια μίσθωση και την 
πλήρη ψηφιοποίηση του Κτηματολογίου, η 
κτηματαγορά μπαίνει σε φάση βαθιάς ανα-

διάρθρωσης. 
Ο Λευτέρης Ποταμιάνος, πρόεδρος της Πανελλή-

νιας Ομοσπονδίας Συλλόγων Μεσιτών Αστικών Συμ-
βάσεων (ΠΟΣΜΑΣ), υπενθυμίζει ότι κάθε αλλαγή σε 
όρους δόμησης, πολεοδομικά σχέδια, φορολογία και 
χρήση ακινήτων «γράφει» άμεσα στις αξίες και στις 
προσδοκίες, ειδικά σε μια ευαίσθητη αγορά όπως η 
ελληνική, όπου «ακόμη και ένα νομοσχέδιο στο στά-
διο της διαβούλευσης μπορεί να φρενάρει ή να επιτα-
χύνει κινήσεις». Οι αποφάσεις, αναφέρει, επηρεάζουν 
την αγορά «ακόμη και στο άκουσμα», πριν καν εφαρμο-
στούν. Την τελευταία τριετία, η βραχυχρόνια μίσθωση 
έχει γίνει το επίκεντρο διαδοχικών παρεμβάσεων, από 
κανόνες ασφαλείας και αποκλεισμό ακατάλληλων χώ-
ρων μέχρι αυστηρούς περιορισμούς σε συγκεκριμένες 
περιοχές. Ιδιαίτερα κρίσιμη θεωρεί ο κ. Ποταμιάνος τη 
ρύθμιση με βάση την οποία, σε ζώνες με όρια, ένα ακί-
νητο που μεταβιβάζεται χάνει αυτομάτως με τον νέο 
ιδιοκτήτη το δικαίωμα επανένταξης στη βραχυχρόνια 
μίσθωση. 

«Αν αγοράζω ένα ακίνητο που σήμερα αποδίδει 
συγκεκριμένο εισόδημα μέσω βραχυχρόνιας και αύριο 
δεν μπορώ να το εντάξω, η αξία του δεν μπορεί να εί-
ναι η ίδια», σημειώνει. Παράλληλα, επιμένει ότι ο αντί-

κτυπος της βραχυχρόνιας μίσθωσης στη στεγαστική 
κρίση είναι τελικά τόσο μικρός που δεν αντανακλά στο 
μέγεθος του προβλήματος.

«Λύση ο συνδυασμός τεχνολογίας και 
παραδοσιακού επαγγελματισμού»
«Όλες οι αλλαγές, όλες οι τροποποιήσεις, ακόμη και 
μόνο στο επίπεδο της εξαγγελίας, επηρεάζουν την 
αγορά», λέει, επισημαίνοντας ότι ζούμε σε εποχή ψη-
φιακής πληροφόρησης και μεγάλης μεταβλητότητας, 
όπου οι αποφάσεις γίνονται γρήγορα αισθητές.

Στο μέτωπο της τεχνολογίας, ο πρόεδρος της ΠΟ-
ΣΜΑΣ θεωρεί ότι η ψηφιοποίηση, τα νέα εργαλεία και 
ακόμη και η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορούν να λειτουρ-
γήσουν υποστηρικτικά για τον μεσίτη, υπό τον βασικό 
όρο να μη μετατρέπονται σε εργαλεία που παράγουν 
«παράπλευρες απώλειες» και υποκαθιστούν πλήρως 
την ανθρώπινη παρουσία. «Η πώληση ή η μίσθωση 
ενός σπιτιού είναι πράξη που εμπεριέχει διαπροσωπι-
κή επαφή. Δεν μπορεί και δεν πρέπει να εξαφανιστεί. 
Η λύση είναι ο συνδυασμός τεχνολογίας και παραδο-
σιακού επαγγελματισμού», τονίζει, περιγράφοντας 
τον μεσίτη του αύριο ως «ψηφιακά καταρτισμένο, αλ-
λά απολύτως παρόντα στην πράξη».

Εκεί όμως που ανεβάζει τους τόνους είναι στη συ-
ζήτηση για τη στεγαστική κρίση. Περιγράφει μια πραγ-
ματικότητα όπου, για τον μέσο εργαζόμενο, πάνω από 
το 50% του μηνιαίου εισοδήματος κατευθύνεται στο 
ενοίκιο. «Από αυτό το σημείο και μετά, μιλάμε καθα-
ρά για στεγαστική κρίση», υπογραμμίζει, προειδοποι-
ώντας ότι «σε συγκεκριμένες κατηγορίες ανθρώπων 
τα ενοίκια πλέον δεν μπορούν να πληρωθούν εύκο-
λα» και ότι χρειάζεται φρένο «για να μη δούμε κοινω-
νική έκρηξη». 

«Η αγορά κατοικίας κινείται 
κυρίως από  Έλληνες ιδιώτες»
Παράλληλα, αναγνωρίζει ότι έγιναν προσπάθειες 
αντιμετώπισης, αλλά κρίνει πως πολλές παρεμβάσεις 
είναι αποσπασματικές, μη στοχευμένες και σε ορισμέ-
νες περιπτώσεις επιδεινώνουν το πρόβλημα αντί να το 
λύνουν. Χαρακτηριστικό παράδειγμα θεωρεί τους πε-
ριορισμούς στη βραχυχρόνια μίσθωση σε τμήματα της 
Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, όπου, όπως αναφέρει, 
«δεν είδαμε πτώση ενοικίων που να επιβεβαιώνει ότι 
εκεί βρισκόταν η ρίζα του κακού».

Στο ίδιο πλαίσιο βάζει και την Golden Visa, η οποία 
θεωρεί ότι πολιτικά δαιμονοποιήθηκε. Επιμένει ότι η 
στεγαστική κρίση «είναι κατά βάση απόρροια της χρη-
ματοπιστωτικής κρίσης και της μακρόχρονης έλλειψης 
νέας, προσιτής κατοικίας» και όχι αποτέλεσμα ενός μό-
νο μέτρου. Υποστηρίζει ότι μόνο μικρό μέρος των ακι-
νήτων που αγοράστηκαν μέσω του προγράμματος οδη-
γήθηκε σε βραχυχρόνια μίσθωση, ενώ μεγάλο ποσοστό 
τους είτε κατέληξε σε μακροχρόνιες μισθώσεις είτε σε 
αλλαγές χρήσης επαγγελματικών χώρων σε κατοικίες, 
αυξάνοντας την προσφορά. Την πρόσφατη αυστηρο-
ποίηση του πλαισίου τη χαρακτηρίζει μεν σωστή σε επί-
πεδο στόχευσης, επισημαίνει όμως ότι έκοψε σημαντι-
κό όγκο ξένων κεφαλαίων από την αγορά χωρίς να έχει 
αποφέρει χειροπιαστή αποκλιμάκωση στις τιμές. Πα-
ρά τις συχνές αναφορές στην «εισβολή» ξένων επενδυ-
τών, ο Λευτέρης Ποταμιάνος επιμένει ότι η καθημερινή 
αγορά κατοικίας κινείται κυρίως από Έλληνες ιδιώτες. 
Τα περισσότερα μεσιτικά γραφεία, λέει, δουλεύουν συ-
ντριπτικά με εγχώριους αγοραστές και ενοικιαστές, 
ενώ η μεγάλη «έκρηξη» ξένων κεφαλαίων αφορά συ-
γκεκριμένα μεγάλα τουριστικά ή αναπτυξιακά projects, 
όχι το μέσο διαμέρισμα της γειτονιάς. 
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ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΠΟΤΑΜΙΑΝΟΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΠΟΣΜΑΣ, ΣΤΗΝ «POLITICAL»ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΠΟΤΑΜΙΑΝΟΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΠΟΣΜΑΣ, ΣΤΗΝ «POLITICAL»

«Λάθος η στόχευση στη μάχη της στέγης»«Λάθος η στόχευση στη μάχη της στέγης»

Πώς οι πολεοδομικές και φορολογικές αλλαγές επηρεάζουν 
άμεσα τις αξίες ακινήτων - Αυστηρότεροι κανόνες  

στη βραχυχρόνια μίσθωση αλλάζουν το τοπίο 

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου



 

Μετρημένες στα δάχτυλα του ενός χεριού 
ήταν οι ελληνικές εταιρείες πληροφο-
ρικής που λειτουργούσαν στη χώρα μας 
πριν από 30 χρόνια. Μία από αυτές είναι 

η Tessera Multimedia AE με έδρα τη Θεσσαλονίκη. 
Πρόκειται για μια εταιρεία που έχει ως αντικείμενο 
τον σχεδιασμό και την υλοποίηση διαδικτυακών και 
mobile εφαρμογών (Android και iOS), όπως επίσης 
και ολοκληρωμένων custom λύσεων που καλύπτουν 
σύνθετες επιχειρησιακές ανάγκες. Η Tessera ανα-
πτύσσει ιστοσελίδες για ιδιωτικές επιχειρήσεις, εκ-
παιδευτικά ιδρύματα, δήμους και επιμελητήρια. Πα-
ράλληλα, δημιουργεί e-shops B2B και B2C, δίνοντας 
έμφαση στη διασύνδεση και τον συγχρονισμό με 
ERP, καθώς και στην άντληση δεδομένων μέσω της 
διασύνδεσης προγραμματισμού εφαρμογών (API).

Κομβικό στοιχείο της λειτουργίας της εταιρεί-
ας είναι η προσήλωσή της στη μεθοδικότητα και 
στα διεθνή πρότυπα. Η Tessera είναι πιστοποιημέ-
νη κατά ISO 9001:2015 (Διαχείριση Ποιότητας), ISO 
14001:2015 (Περιβαλλοντική Διαχείριση) και ISO 
27001:2022 (Διαχείριση Ασφάλειας Πληροφοριών), 
με πεδίο εφαρμογής τον σχεδιασμό, τη μελέτη, την 
ανάπτυξη και την εγκατάσταση/υλοποίηση εφαρμο-
γών λογισμικού.

 
Οι εξειδικευμένες εφαρμογές
Στο πεδίο των εξειδικευμένων εφαρμογών, η Tessera 
έχει υλοποιήσει λύσεις όπως είναι:
• �Το 4techman (διαχείριση έργων/εργασιών, ανάθεση εργα-
σιών, καταγραφή ωρών, ανταλλαγή αρχείων, φωτογραφί-
ες/υπογραφές και αναφορές).

• �Το 4control (real-time παρακολούθηση επαγγελματικών 
ψυγείων με συνεχή καταγραφή, αυτοματοποιημένες ειδο-
ποιήσεις και εξαγωγή δεδομένων, με εγκαταστάσεις σε με-
γάλες αλυσίδες στην Ελλάδα, την Ιταλία και την Κύπρο). 

• �Το 4myCity, μια πλατφόρμα διαχείρισης αιτημάτων πολι-
τών με εγκαταστάσεις σε δήμους.

Ωστόσο, ιδιαίτερη θέση κατέχουν και οι λύσεις ψηφιακής 
υγείας. 
• �Περίοπτη θέση έχει η εφαρμογή forDiabetes που αφορά 
την αυτοδιαχείριση του διαβήτη, με web/mobile apps και 
cloud υπηρεσία. Η πρωτοποριακή εφαρμογή έχει ξεπερά-
σει τις 100.000 λήψεις και χρησιμοποιείται σε περίπου 200 
χώρες.

• �Εξίσου σημαντική είναι και mobile εφαρμογή forMyHeart 
που απευθύνεται σε καρδιαγγειακούς ασθενείς, με δυνα-
τότητες απομακρυσμένης παρακολούθησης και διασύνδε-

ση με smartwatch και εκτάκτου ανάγκης (sos) λει-
τουργίες. Η εταιρεία, επιπλέον, αναπτύσσει λύσεις 
που αξιοποιούν την Τεχνητή Νοημοσύνη (AI), όπως 
ψηφιακούς βοηθούς και αυτοματοποίηση διαδικασι-
ών, με στόχο τη γρήγορη εξυπηρέτηση, τη βελτίωση 
της παραγωγικότητας και την αξιοποίηση της γνώ-
σης από εταιρικά δεδομένα. 

Πελάτες και έργα
Σημαντικότεροι πελάτες της Tessera είναι ο ΟΑ-
ΣΑ, οι εταιρείες Carrier, Fibran, ΜΕΒΓΑΛ, OTS, AS 
Hellas, το CITY College, ο Φαρμακευτικός Σύλλο-
γος Θεσσαλονίκης, η Εθνική Σχολή Δικαστών και ο 
Δήμος Καλαμαριάς.

Επιπλέον, η Tessera συμμετέχει ενεργά σε ερευ-
νητικά έργα, όπως είναι τα έργα της δράσης «Ερευ-
νώ - Καινοτομώ» με ακρωνύμια SmartShift και 
DiabForeAI, ενισχύοντας τη σύνδεση της παραγω-
γής λογισμικού με την καινοτομία, τα δεδομένα και 
τις τεχνολογίες Τεχνητής Νοημοσύνης.

Οικονομικά στοιχεία και προσωπικό
Τα τελευταία χρόνια, η εταιρεία καταγράφει θετική 
πορεία ως προς τα οικονομικά της μεγέθη. Ειδικότε-
ρα, το 2024, ο καθαρός κύκλος εργασιών έφτασε τα 
542.168 ευρώ, αυξημένος κατά 6% σε σχέση με το 
2023 (513.277 ευρώ). Επιπλέον, έχει μηδενικές δα-
νειακές υποχρεώσεις ενώ το ταμειακό της διαθέσι-
μο ανέρχεται σε 266.578 ευρώ. 

Η ομάδα της Tessera απαρτίζεται από 14 έμπει-
ρα στελέχη που διαθέτουν τεχνογνωσία σε έργα 
που απαιτούν αξιοπιστία, ασφάλεια και διαλειτουρ-
γικότητα.

«Στην Tessera πιστεύουμε ότι κάθε έργο είναι μια 
σχέση εμπιστοσύνης, όχι απλώς ένα ακόμη παραδο-
τέο. Θέλουμε να βλέπουμε την ικανοποίηση του πε-
λάτη όσο υλοποιούμε τη λύση και να νιώθουμε τον 
ενθουσιασμό του τη στιγμή της παράδοσης. Θέλου-
με, όταν κλείνει ένα project, να μπορούμε να τον κοι-
τάμε στα μάτια, γιατί ξέρουμε ότι τηρήσαμε τον λόγο 

μας, σεβαστήκαμε τη συμφωνία και σταθήκαμε δίπλα στην 
ομάδα του μέχρι να “δουλεύει σωστά” στην πράξη. Και δεν 
τελειώνουμε εκεί: έχουμε χρέος να υποστηρίξουμε τη λύ-
ση στον χρόνο. Γι’ αυτό επενδύουμε σε ανθρώπους, διαδι-
κασίες και διεθνή πρότυπα ποιότητας και ασφάλειας, ώστε η 
προσήλωσή μας στην ποιότητα να φαίνεται σε κάθε λεπτο-
μέρεια και να αναγνωρίζεται από τους πελάτες μας», δήλω-
σε στην «Political» ο συνιδρυτής και γενικός διευθυντής της 
εταιρείας Βασίλης Εφόπουλος.

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Tessera Multimedia AE

Τριάντα χρόνια εμπειρίας στον σχεδιασμό
και την υλοποίηση ψηφιακών εφαρμογών
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Η εταιρεία αναπτύσσει ιστοσελίδες  
για ιδιωτικές επιχειρήσεις, εκπαιδευτικά 

ιδρύματα, δήμους και επιμελητήρια,  
ενώ κομβικό στοιχείο της λειτουργίας της 

είναι η προσήλωσή της  
στη μεθοδικότητα και τα διεθνή πρότυπα 
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Eνα νέο κανονιστικό πλαίσιο για την ηλεκτροδό-
τηση πλοίων από τη στεριά, τη φόρτιση ηλεκτρι-
κών πλοίων και την πιστοποίηση υβριδικών και 
πλήρως ηλεκτρικών σκαφών θεσπίζει το Προ-

εδρικό Διάταγμα 3/2026, το οποίο δημοσιεύθηκε στο 
ΦΕΚ Α’ 15 της 4ης Φεβρουαρίου. 

Με το εν λόγω Π. Διάταγμα τίθεται σε 
εφαρμογή κανονισμός που καθορίζει 
τους όρους ασφαλούς ηλεκτρο-
δότησης και ηλεκτρικής φόρ-
τισης πλοίων, καθώς και το 
πλαίσιο ελέγχου και πιστο-
ποίησης των ηλεκτρικών 
και υβριδικών πλοίων 
που δραστηριοποιούνται 
σε ελληνικούς λιμένες ή 
αποπλέουν από αυτούς.

Η νέα ρύθμιση αφο-
ρά τόσο τα πλοία όσο και 
τις λιμενικές εγκαταστά-
σεις που θα παρέχουν ηλε-
κτρική ενέργεια. Για πρώτη 
φορά θεσπίζονται κανόνες για 
την τροφοδοσία πλοίων με ηλε-
κτρική ενέργεια από εγκαταστάσεις 
της ξηράς ή από υπεράκτιες ενεργειακές 
εγκαταστάσεις, μια πρακτική γνωστή διεθνώς ως 
shore power ή cold ironing. 

Η πρακτική αυτή επιτρέπει σε ένα πλοίο που βρί-
σκεται στο λιμάνι να καλύπτει τις ενεργειακές του ανά-
γκες χωρίς να λειτουργούν οι βοηθητικές του μηχανές, 
μειώνοντας έτσι τις εκπομπές αερίων ρύπων, την κα-
τανάλωση καυσίμων και την ηχορύπανση στις λιμενι-
κές περιοχές. Παράλληλα, το διάταγμα καθορίζει τις 
τεχνικές προδιαγραφές των εγκαταστάσεων ηλεκτρο-
δότησης και ηλεκτροφόρτισης πλοίων, καθώς και τις 
διαδικασίες ασφαλούς διασύνδεσης πλοίου και λιμε-
νικής υποδομής.

Έλεγχος και πιστοποίηση 
ηλεκτρικών και υβριδικών πλοίων
Στο ίδιο πλαίσιο καθορίζονται για πρώτη φορά στην 

ελληνική νομοθεσία οι βασικοί ορισμοί για τα πλοία 
νέας τεχνολογίας. Ως ηλεκτρικό πλοίο χαρακτηρίζεται 
το πλοίο του οποίου οι ενεργειακές ανάγκες καλύπτο-
νται πλήρως από συστήματα αποθήκευσης ηλεκτρι-
κής ενέργειας ή άλλες τεχνολογίες μηδενικών εκπο-
μπών, ενώ ως υβριδικό ορίζεται το πλοίο που διαθέτει 
τόσο ηλεκτρική πηγή ενέργειας όσο και δυνατότητα 
χρήσης συμβατικών ή εναλλακτικών καυσίμων για την 
πρόωσή του. 

Το ΠΔ προβλέπει συγκεκριμένες τεχνικές απαι-
τήσεις για τα συστήματα αποθήκευσης ενέργειας, τις 
εγκαταστάσεις μπαταριών, τα συστήματα ψύξης και 
εξαερισμού, καθώς και για την πυρασφάλεια και τη 
λειτουργία των συστημάτων διαχείρισης μπαταριών, 
με στόχο την ασφαλή λειτουργία των νέων τεχνολο-
γιών πρόωσης.

Παράλληλα εισάγεται νέα διοικητική διαδικασία 
ελέγχου με τίτλο «Έλεγχος και πιστοποίηση ηλε-

κτρικών και υβριδικών πλοίων». Οι σχετικές 
επιθεωρήσεις θα πραγματοποιούνται 

από τον Κλάδο Ελέγχου Πλοίων του 
υπουργείου Ναυτιλίας, τις λιμενι-

κές αρχές, καθώς και από ανα-
γνωρισμένους οργανισμούς 
και εξουσιοδοτημένους φο-
ρείς πιστοποίησης. Οι έλεγ-
χοι θα αφορούν τόσο την 
εγκατάσταση και λειτουρ-
γία των ενεργειακών συστη-
μάτων στα πλοία όσο και τη 

συμμόρφωση των εγκαταστά-
σεων ηλεκτροδότησης που λει-

τουργούν στους λιμένες.

Υποχρεωτική η δημιουργία 
ενεργειακών υποδομών
Το νέο πλαίσιο επηρεάζει άμεσα και τους οργανισμούς 
λιμένων. Οι φορείς διοίκησης και εκμετάλλευσης λι-
μένων καλούνται να καθορίσουν τις περιοχές όπου θα 
λειτουργούν εγκαταστάσεις ηλεκτροδότησης ή ηλε-
κτροφόρτισης πλοίων, σε συνεργασία με τις λιμενικές 
αρχές, λαμβάνοντας υπόψη τις τοπικές συνθήκες και 
τις απαιτήσεις ασφάλειας. 

Επιπλέον, κάθε λιμενική εγκατάσταση που παρέ-
χει ηλεκτρική ενέργεια σε πλοία οφείλει να διαθέτει 
ειδικό εγχειρίδιο λειτουργίας, στο οποίο θα περιγρά-
φονται οι διαδικασίες σύνδεσης πλοίου και εγκατά-
στασης, τα πρωτόκολλα ασφαλείας και οι διαδικασίες 
αντιμετώπισης έκτακτων περιστατικών.

Η θέσπιση του κανονισμού εντάσσεται στο ευρύ-
τερο πλαίσιο της ευρωπαϊκής πολιτικής για τη μείω-
ση των εκπομπών στις μεταφορές και την ανάπτυξη 
υποδομών εναλλακτικών καυσίμων. Το ΠΔ βασίζε-
ται στους ευρωπαϊκούς κανονισμούς για τις υποδομές 
εναλλακτικών καυσίμων και για τη χρήση καυσίμων 
χαμηλών εκπομπών στη ναυτιλία, οι οποίοι προβλέ-
πουν την ανάπτυξη εγκαταστάσεων ηλεκτροδότησης 
σε μεγάλα ευρωπαϊκά λιμάνια και την προώθηση τε-
χνολογιών μηδενικών εκπομπών στις θαλάσσιες με-
ταφορές. 

Με την υιοθέτηση του νέου πλαισίου δημιουργού-
νται οι θεσμικές προϋποθέσεις για την ανάπτυξη ηλε-
κτρικών ή υβριδικών πλοίων μικρών αποστάσεων και 
για την εγκατάσταση ενεργειακών υποδομών στα ελ-
ληνικά λιμάνια, εξέλιξη που συνδέεται άμεσα με τη 
σταδιακή ενεργειακή μετάβαση της ναυτιλίας και των 
λιμενικών δραστηριοτήτων.
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&  ΝΑΥΤΙΛΙΑ

Το νέο πλαίσιο για τα ηλεκτρικά πλοία
και την ηλεκτροδότηση λιμένων

Το Προεδρικό  Διάταγμα 3/2026 θεσπίζει για πρώτη  φορά τους κανόνες για την ενεργειακή μετάβαση της ναυτιλίας με τη φόρτιση  σκαφών στα ελληνικά  λιμάνια

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης



 

Σε επίπεδα-ρεκόρ έχει ανέλθει η συμμετοχή 
των επενδυτών στο Ελληνικό Χρηματιστή-
ριο τους τελευταίους μήνες, σύμφω-
να με τα επίσημα στοιχεία της 

ΕΧΑΕ. Μάλιστα, αυτή η εξέλιξη, σε 
συνδυασμό με τις εισροές Ελλή-
νων επενδυτών τον Φεβρου-
άριο και τις μεγάλες εισροές 
στα αμοιβαία κεφάλαια, δεί-
χνει πως οι εγχώριοι επεν-
δυτές επιστρέφουν έπειτα 
από πολλά χρόνια απουσί-
ας στο χρηματιστήριο. Ωστό-
σο, η πρόσφατη πορεία της 
αγοράς λόγω του πολέμου στο 
Ιράν πιθανότατα έχει απογοητεύ-
σει πολλούς που τοποθετήθηκαν στις 
προηγούμενες συνεδριάσεις. Η πορεία των 
μετοχών ήταν πτωτική το τελευταίο διάστημα, ενώ 
η μεταβλητότητα έχει αυξηθεί. Οι αγορές έχουν γί-
νει ασανσέρ και παρακολουθούν τις εξελίξεις γύρω 
από τον πόλεμο στο Ιράν και την πορεία των τιμών 
του πετρελαίου. Ο Μάρτιος μέχρι σήμερα είναι πτω-
τικός παρά τη χθεσινή ισχυρή άνοδο. Έτσι, δεν απο-
κλείεται κάποιοι από τους επενδυτές που τοποθετή-
θηκαν τελευταία να καταγράφουν υποαξίες.

Το ρεκόρ του Φεβρουαρίου
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της ΕΧΑΕ, οι 
ενεργοί επενδυτές αυξήθηκαν στις 34.658 τον Φε-
βρουάριο, με τους Έλληνες να καταγράφουν ση-
μαντική αύξηση και να έχουν τη μερίδα του λέο-
ντος. Σημειώνεται πως, σύμφωνα με το Ελληνικό 
Χρηματιστήριο, ενεργός επενδυτής θεωρείται αυ-
τός που μέσα σε έναν μήνα έχει κάνει τουλάχιστον 
μία κίνηση αγοράς ή πώλησης μετοχών. Πρόκειται 
για τα υψηλότερα επίπεδα των τελευταίων ετών. 
Προφανώς και η επικείμενη αναβάθμιση του ΧΑ σε 
ανεπτυγμένη αγορά έχει αυξήσει το ενδιαφέρον 
των επενδυτών.

Υπενθυμίζεται πως και ο Ιανουάριος είχε δεί-
ξει επίσης σημαντική αύξηση και είχε ξεπεράσει τις 
33.000 επενδυτές. Οι Έλληνες επενδυτές πραγμα-

τοποίησαν εισροές κεφαλαίων ύψους 95 εκατ. ευ-
ρώ τον Φεβρουάριο, δηλαδή την ώρα που η αγορά 
είχε γράψει υψηλό 16 και πλέον ετών και πραγμα-
τοποιούσε μια μικρή διόρθωση έως 5% από τα υψη-
λά της. Οι περισσότερες εισροές ήταν από ιδιώτες 
επενδυτές, δηλαδή από επενδυτές που τοποθετού-
νται απευθείας στις μετοχές. Ωστόσο, λόγω της μεί-
ωσης των επιτοκίων καταθέσεων οι επενδυτές το-
ποθετούνται εδώ και αρκετούς μήνες στο ΧΑ μέσω 
αμοιβαίων κεφαλαίων και προϊόντων των τραπε-
ζών, προκειμένου να έχουν μια καλύτερη απόδοση 
στα χρήματά τους, αλλά και με μεγαλύτερο ρίσκο. 

Μόνο στους πρώτους δύο μήνες του 2026 πα-
ρατηρήθηκαν εισροές σε μετοχικά αμοι-

βαία κεφάλαια 130,7 εκατ. ευρώ και 
άλλα 142,8 εκατ. ευρώ έβαλαν 

οι επενδυτές σε μεικτά αμοι-
βαία κεφάλαια. Και το 2025 
ήταν χρονιά εισροών, με τους 
επενδυτές να τοποθετούν κε-
φάλαια ύψους 237 εκατ. ευ-
ρώ στα μετοχικά αμοιβαία κε-

φάλαια και 483 εκατ. ευρώ σε 
μεικτά αμοιβαία κεφάλαια.

Εκροές στα αμοιβαία
λόγω του πολέμου

Η πρόσφατη πτώση της αγοράς πάντως οδή-
γησε σε μεγάλες εκροές. Την περασμένη εβδομά-
δα υπήρξαν ρευστοποιήσεις μεριδίων ύψους 47,8 
εκατ. ευρώ από μετοχικά αμοιβαία κεφάλαια και 
17,4 εκατ. ευρώ από μεικτά αμοιβαία κεφάλαια.

Το χρηματιστήριο έχει αποκτήσει μεγάλη μετα-
βλητότητα και οι ειδήσεις που βγαίνουν καθημερινά 
από το μέτωπο του πολέμου επηρεάζουν την πορεία 
του. Η εβδομάδα ξεκίνησε με μεγάλη άνοδο των τι-
μών του πετρελαίου και πιέσεις στις μετοχές, αλλά 
χθες μετά και τις δηλώσεις του Αμερικανού προέ-
δρου Ντόναλντ Τραμπ πως ο πόλεμος θα τελειώ-
σει σύντομα, υποχώρησε σημαντικά. Έτσι, οι μετο-
χές πήραν ανάσες.

Αντίδραση λόγω πτώσης
του πετρελαίου
Ο Γενικός Δείκτης χθες ανέκαμψε ακολουθώντας 
την άνοδο των αγορών του εξωτερικού. Συγκεκρι-
μένα, ενισχύθηκε 3,62% και έκλεισε στις 2.178,76 
μονάδες, με τις τράπεζες να πρωταγωνιστούν στην 
αντίδραση και να καταγράφουν ισχυρή άνοδο 
5,90% σε επίπεδο δείκτη. Αναλυτές εκτιμούν πως η 
μεταβλητότητα θα διατηρηθεί υψηλή και πως χρει-
άζονται προσεκτικές κινήσεις, καθώς ο πόλεμος δεν 
έχει τελειώσει ακόμη και οι ανησυχίες παραμένουν. 

Στα ύψη η συμμετοχή
των επενδυτών στο ΧΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Σύμφωνα με  
τα επίσημα στοιχεία  της ΕΧΑΕ, οι εγχώριοι  επενδυτές δείχνουν  να επιστρέφουν  στο χρηματιστήριο  έπειτα από πολλά  χρόνια απουσίας
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του Στέλιου Κυμπουρόπουλου

Υπάρχουν στιγμές που η Ιστορία δεν σε ρωτά απλώς 
τι πιστεύεις. Σε ρωτά ποιος θέλεις να είσαι. Ο πόλε-
μος στο Ιράν είναι μια τέτοια στιγμή για την Ευρώ-
πη. Γιατί μέσα σε αυτή τη νέα αστάθεια η Ευρωπαϊκή 
Ένωση καλείται να αποδείξει αν θα συνεχίσει να κι-
νείται ως παρατηρητής των αποφάσεων άλλων ή αν 
θα σταθεί ως πολιτική δύναμη με δική της βούληση, 
δική της κρίση και δικό της συμφέρον. Η Ευρώπη δεν 
χρειάζεται ούτε απομόνωση ούτε εξάρτηση. Χρειάζε-
ται στρατηγική αυτοπεποίθηση.

Αυτό είναι το πραγματικό νόημα του «μαζί και ανε-
ξάρτητοι». Μαζί, γιατί κανένα κράτος δεν μπορεί μό-
νο του να απαντήσει επαρκώς στις σύγχρονες απει-
λές. Ανεξάρτητοι, γιατί η Ευρώπη δεν μπορεί να 
λειτουργεί ως προέκταση τρίτων δυνάμεων, ούτε να 
περιμένει πάντα κάποιο άλλο κέντρο να αποφασίσει 
για εκείνη. Η στρατηγική αυτονομία είναι πολιτική 
ενηλικίωση. Είναι η ικανότητα να συνεργάζεσαι χω-
ρίς να χάνεις τον εαυτό σου.

Η Κύπρος έγινε μέσα σε αυτή την κρίση το πιο καθαρό 
παράδειγμα αυτής της ανάγκης. Μετά το πλήγμα από 
ιρανικής κατασκευής drone στη βρετανική βάση του 
Ακρωτηρίου, η Ανατολική Μεσόγειος έπαψε να είναι μια 
μακρινή γεωγραφία εξελίξεων και έγινε ζώνη άμεσης 
ευρωπαϊκής ανησυχίας. Τότε φάνηκε και η ουσία της ελ-
ληνικής στάσης. Η Ελλάδα δεν περίμενε να δει τι θα 
πράξουν όλοι οι άλλοι. Κινήθηκε από πολύ νωρίς, απο-
στέλλοντας δύο φρεγάτες και τέσσερα F-16, ενώ ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης δήλωσε ότι η ασφάλεια της Κύπρου 
τέθηκε από την αρχή της κρίσης ως «κορυφαία εθνική 
προτεραιότητα» και ότι οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις 
έκαναν «το πρώτο βήμα». 

Και ακριβώς εκεί αποκαλύπτεται η μοναδικότητα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρώτα ενεργοποιήθηκε το 
εθνικό αντανακλαστικό της Ελλάδας. Έπειτα ενερ-
γοποιήθηκε το ευρωπαϊκό βάθος. Η Γαλλία έσπευ-
σε με πρόσθετα αμυντικά μέσα, ενώ η έμπρακτη αλ-
ληλεγγύη προς τη Λευκωσία ακολουθήθηκε και από 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες, μεταξύ αυτών η Ιταλία και 
η Ισπανία. Αυτό είναι και το ευρωπαϊκό κεκτημένο, 
αφού τα κράτη-μέλη δεν χάνουν τη φωνή τους μέσα 
στην Ένωση, αλλά την ενισχύουν. 

Σε αυτό το σημείο αξίζει να σταθεί κανείς στην Ισπα-
νία. Η Μαδρίτη, για εθνικούς της λόγους, αρνήθη-
κε να επιτρέψει τη χρήση των κοινών βάσεων από 
τις Ηνωμένες Πολιτείες για επιχειρήσεις που συνδέ-
ονταν με τα πλήγματα στο Ιράν και διακήρυξε ότι δεν 
θα γίνει «υποτελής» κανενός. Αυτή η στάση, όμως, 
δεν ήταν αποχώρηση από την ευρωπαϊκή ευθύνη. 
Το αντίθετο. Η Ισπανία είπε όχι στην αυτόματη ευ-
θυγράμμιση με τις αμερικανικές επιλογές, αλλά ήταν 
παρούσα όταν επρόκειτο για την ευρωπαϊκή ασφά-
λεια και την προστασία της Κύπρου. Ακριβώς αυτό 
σημαίνει στρατηγική αυτοπεποίθηση. Όχι τυφλή συμ-
μόρφωση, αλλά κοινή ευρωπαϊκή στάση όταν διακυ-
βεύεται η ασφάλεια της ίδιας της Ευρώπης. 

Έτσι πρέπει να είναι η Ευρώπη. Μια δύναμη ειρήνης, 
αλλά όχι αδύναμη. Μια δύναμη αρχών, αλλά όχι αφε-
λής. Μια Ένωση που δεν θα ακολουθεί πάντοτε τις 
εξελίξεις λαχανιασμένη, αλλά θα διαμορφώνει η ίδια 
τους όρους της παρουσίας της στον κόσμο. Γιατί στο 
τέλος το πραγματικό δίλημμα δεν είναι αν θα είμαστε 
αρεστοί στους ισχυρούς. Είναι αν θα είμαστε χρήσι-
μοι στους λαούς μας. Και η απάντηση για μια Ευρώπη 
που σέβεται τον εαυτό της μπορεί να είναι μόνο μία: 
μαζί και ανεξάρτητοι.

Μαζί και ανεξάρτητοι

Πρώην 
ευρωβουλευτής  
της ΝΔ,  
ψυχίατρος
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της Τάνιας Χριστοδουλίδου 

Ο πρόσφατος θάνατος μιας καθηγήτριας στην Ελλάδα, ο 
οποίος συνδέθηκε με έντονο εργασιακό και ψυχολογικό στρες 
έπειτα από συστηματικό εκφοβισμό που δεχόταν από μαθη-
τές, αλλά και με την αμφισβήτηση της επαγγελματικής της 
επάρκειας από τη διεύθυνση του σχολείου, φέρνει στο προ-
σκήνιο μια συζήτηση που συχνά αποφεύγεται: το bullying δεν 
αφορά μόνο τους μαθητές· μπορεί να στραφεί και εναντίον 
των εκπαιδευτικών. Το περιστατικό αυτό δεν είναι απλώς μια 
τραγική ανθρώπινη ιστορία· αποτελεί ηχηρή υπενθύμιση ότι 
το σχολικό περιβάλλον μπορεί να μετατραπεί σε χώρο έντο-
νης ψυχολογικής πίεσης όταν η βία, η απαξίωση και η θεσμική 
αδιαφορία συνυπάρχουν.

Στη δημόσια συζήτηση για τον σχολικό εκφοβισμό, η προσο-
χή στρέφεται συνήθως στα παιδιά που υφίστανται επιθετικό-
τητα από συνομηλίκους τους. Ωστόσο, λιγότερο συχνά ανα-
γνωρίζεται ότι και οι εκπαιδευτικοί μπορεί να βρεθούν στο 
στόχαστρο συστηματικής υποτίμησης, ειρωνείας, απειθαρ-
χίας ή ακόμα και οργανωμένης παρενόχλησης από μαθητές. 
Όταν τέτοιες συμπεριφορές επαναλαμβάνονται και δεν αντι-
μετωπίζονται αποτελεσματικά, δημιουργούν ένα περιβάλλον 
επαγγελματικής εξουθένωσης, φόβου και βαθιάς ψυχολογι-
κής φθοράς.

Στην περίπτωση της καθηγήτριας, σύμφωνα με όσα έχουν γί-
νει γνωστά, η ίδια φέρεται να δεχόταν συνεχή απαξιωτική συ-
μπεριφορά από μαθητές, ενώ ταυτόχρονα η διεύθυνση του 
σχολείου φέρεται να την παρουσίαζε ως «ανίκανη» και «ανε-
παρκή». Όταν ένας εκπαιδευτικός βιώνει ταυτόχρονα πίεση 
από τους μαθητές και έλλειψη υποστήριξης από τη διοίκηση, 
δημιουργείται ένα ιδιαίτερα τοξικό εργασιακό πλαίσιο. Σε τέ-
τοιες συνθήκες, ο εκπαιδευτικός αισθάνεται απομονωμένος 
και αβοήθητος, χωρίς θεσμικά εργαλεία προστασίας.

Το σχολείο οφείλει να είναι ένας χώρος ασφάλειας και σε-
βασμού για όλους: μαθητές αλλά και εκπαιδευτικούς. Όταν η 

κουλτούρα σεβασμού καταρρέει, τότε η εκπαίδευση μετατρέ-
πεται σε πεδίο συγκρούσεων και ψυχολογικής φθοράς. Οι εκ-
παιδευτικοί δεν είναι απλώς επαγγελματίες που μεταδίδουν 
γνώσεις· αποτελούν βασικούς πυλώνες της σχολικής κοινό-
τητας και διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφω-
ση των αξιών των νέων ανθρώπων. Αν όμως οι ίδιοι βιώνουν 
απαξίωση και επιθετικότητα, το παιδαγωγικό τους έργο υπο-
νομεύεται.

Η τραγική αυτή υπόθεση αναδεικνύει επίσης την ανάγκη για 
ισχυρότερες δομές υποστήριξης μέσα στο σχολείο. Οι εκπαι-
δευτικοί χρειάζονται σαφείς διαδικασίες αναφοράς περιστατι-
κών εκφοβισμού, θεσμική προστασία και ενεργή στήριξη από 
τη διοίκηση. Παράλληλα, είναι απαραίτητη η καλλιέργεια μιας 
σχολικής κουλτούρας που προάγει τον διάλογο, τον αμοιβαίο 
σεβασμό και τη συνεργασία.

Επιπλέον, η εκπαίδευση των μαθητών σε θέματα ενσυναίσθη-
σης και υπευθυνότητας αποτελεί κρίσιμο παράγοντα πρόλη-
ψης. Το bullying δεν είναι απλώς μια «κακή συμπεριφορά»· 
είναι ένα κοινωνικό φαινόμενο που αντανακλά βαθύτερες 
στάσεις και αντιλήψεις. Η αντιμετώπισή του απαιτεί συλλο-
γική προσπάθεια από το σχολείο, την οικογένεια και την ευ-
ρύτερη κοινωνία.

Ο θάνατος της καθηγήτριας δεν πρέπει να αντιμετωπιστεί ως 
ένα μεμονωμένο περιστατικό. Αντίθετα, οφείλει να αποτε-
λέσει αφορμή για ουσιαστικό προβληματισμό σχετικά με τις 
συνθήκες εργασίας των εκπαιδευτικών και τη λειτουργία της 
σχολικής κοινότητας. Η σιωπή ή η υποβάθμιση τέτοιων περι-
στατικών διαιωνίζει το πρόβλημα.

Ένα σχολείο που ανέχεται τον εκφοβισμό -είτε μεταξύ μαθη-
τών είτε απέναντι στους εκπαιδευτικούς- χάνει τον παιδαγω-
γικό του χαρακτήρα. Η προστασία της αξιοπρέπειας όλων των 
μελών της σχολικής κοινότητας δεν είναι απλώς ζήτημα επαγ-
γελματικής ηθικής· είναι θεμελιώδης προϋπόθεση για μια αν-
θρώπινη και δημοκρατική εκπαίδευση.

Bullying στο σχολείο: Όταν ο εκφοβισμός  
στρέφεται εναντίον των εκπαιδευτικών

Βραβευμένη 
εκπαιδευτικός, 
δημοσιογράφος
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του Παναγιώτη Κόνσουλα

Η αγορά ακινήτων στην Ελλάδα εισέρχεται σε μια κρίσι-
μη φάση μετασχηματισμού. Μετά από μία δεκαετία απο-
κατάστασης από την κρίση χρέους και μια πρόσφατη πε-
ρίοδο έντονης ζήτησης, η επόμενη διετία (2026-2027) 
αναμένεται να σημαδευτεί από σημαντικές αλλαγές στις 
τιμές, τις επενδυτικές στρατηγικές και τις προτιμήσεις 
καταναλωτών. 

Οι προβλέψεις δείχνουν ότι η αγορά δεν θα ακολουθή-
σει μονοσήμαντη πορεία, θα υπάρξουν ταυτόχρονα ευ-
καιρίες και πιέσεις, ανάλογα με το είδος του ακινήτου, τη 
γεωγραφική περιοχή και τη μακροοικονομική συγκυρία.

Καταρχάς, η ζήτηση για κατοικίες παραμένει ισχυρή, αλ-
λά με διαφοροποιήσεις. Οι μεγάλες πόλεις όπως η Αθή-
να και η Θεσσαλονίκη συνεχίζουν να βλέπουν αύξη-
ση ενδιαφέροντος, ειδικά για μικρότερα διαμερίσματα 
υψηλής ποιότητας σε κεντρικές περιοχές. Αυτό οφείλε-
ται σε συνδυασμό παραγόντων: τη σταθερή ροή επεν-
δύσεων από το εξωτερικό, την αύξηση της τηλεργασίας 
που ενισχύει την αξία του κεντρικού και άμεσου αστι-
κού χώρου και τη συνεχιζόμενη έλλειψη νέων ποιοτι-
κών κατασκευών. Παράλληλα, η ζήτηση για κατοικίες σε 
παραθεριστικές περιοχές αναμένεται να ενισχυθεί πε-
ραιτέρω, καθώς επενδυτές και αγοραστές βλέπουν τα 
ακίνητα αυτά όχι μόνο ως χώρο διαμονής, αλλά και ως 
πηγή εισοδήματος μέσω βραχυχρόνιας μίσθωσης.

Ωστόσο, η αύξηση των επιτοκίων δανεισμού στις τρά-
πεζες δημιουργεί μια σημαντική πρόκληση. Ενώ η αγο-
ρά κατοικιών δεν δείχνει σημάδια απότομης πτώσης, το 
κόστος χρηματοδότησης για υποθήκες παραμένει υψη-
λό σε σχέση με τα τελευταία χρόνια. Αυτό περιορίζει τη 
δυνατότητα δανεισμού για μεγάλο μέρος των δυνητι-
κών αγοραστών, ιδιαίτερα των νέων και των μεσαίων 
εισοδημάτων. 

Σε αντίθεση με την περίοδο 2020-2022, όπου τα επιτό-
κια ήταν ιστορικά χαμηλά, το 2026-2027 η ζήτηση θα 

αναδιαμορφωθεί γύρω από αγοραστές με σταθερό ει-
σόδημα και υψηλότερη πιστοληπτική ικανότητα.

Σε επίπεδο επενδύσεων, ο τομέας των εμπορικών ακινή-
των αντιμετωπίζει ένα μεταβατικό στάδιο. Τα κεντρικά 
γραφειακά κτίρια βρίσκονται υπό πίεση λόγω της μετά-
βασης στην υβριδική εργασία. Πολλές εταιρείες επανε-
ξετάζουν τις ανάγκες τους σε φυσικούς χώρους γρα-
φείων, οδηγώντας σε μείωση μισθωμάτων για κτίρια 
με λιγότερη ζήτηση. Αντίθετα, ο χώρος logistics, ειδι-
κά σε κόμβους πλησίον λιμένων και αυτοκινητοδρόμων, 
παρουσιάζει αυξανόμενο ενδιαφέρον, καθιστώντας την 
εφοδιαστική αλυσίδα ελκυστικό επενδυτικό τομέα.

Για τις τιμές των ακινήτων συνολικά, οι εκτιμήσεις δεί-
χνουν σταδιακή αλλά όχι ραγδαία αύξηση τα επόμε-
να δύο χρόνια. Περιφερειακές αγορές με περιορισμένη 
προσφορά και υψηλό τουριστικό ενδιαφέρον, όπως νη-
σιά του Αιγαίου, θα συνεχίσουν να καταγράφουν ταχύ-
τερη άνοδο, ενώ σε κεντρικές αστικές ζώνες οι αυξήσεις 
θα είναι πιο μετρημένες, αντανακλώντας την ωρίμανση 
του κύκλου αγοράς.

Όμως, οι οικονομικές και γεωπολιτικές συνθήκες μπο-
ρούν να αλλάξουν το σκηνικό. Μια πιθανή επιβράδυν-
ση της ευρωπαϊκής οικονομίας ή αυξημένη αβεβαιότητα 
στις διεθνείς αγορές κεφαλαίου θα μπορούσε να περιο-
ρίσει τις ξένες επενδύσεις και να επιβραδύνει τον ρυθμό 
ανόδου των τιμών. Αντιθέτως, πολιτικές ενίσχυσης της 
ενεργειακής αναβάθμισης κτιρίων και επιδοτήσεις για 
πρώτη κατοικία θα μπορούσαν να δώσουν ώθηση στην 
εγχώρια ζήτηση.

Συνολικά, η ελληνική αγορά ακινήτων τα επόμενα δύο 
χρόνια δεν θα βιώσει μια μονοδιάστατη έκρηξη ή πτώ-
ση, αλλά μια περίοδο προσαρμογής. Οι αγοραστές θα 
αναζητήσουν ασφάλεια και αξία, οι επενδυτές θα εστιά-
σουν σε ποιοτικά και λειτουργικά ακίνητα, ενώ ο ρόλος 
της πολιτικής καινοτομίας στην κατοικία θα είναι καθο-
ριστικός. Η ευκαιρία είναι εκεί και περιμένει, αλλά απαι-
τεί στρατηγική και ρεαλισμό.

Ακίνητα 2026-2027: Ανάπτυξη, φρένο ή νέα φούσκα;

Οικονομολόγος-
πολιτικός 
επιστήμονας
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του Στρατή Κοκκινέλλη 

Για πολλά χρόνια η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση προχωρούσε σχε-
δόν αποκλειστικά μέσα από την οικονομία. Κοινό νόμισμα, ενιαία 
αγορά, δημοσιονομικοί κανόνες. Όμως η γεωπολιτική πραγματι-
κότητα των τελευταίων ετών δείχνει ότι η Ευρώπη καλείται πλέ-
ον να απαντήσει και σε ένα άλλο ερώτημα: μπορεί να αποκτήσει 
και κοινή αμυντική ταυτότητα;

Η τριμερής συνάντηση τη Δευτέρα στην Πάφο, με τη συμμετο-
χή του Έλληνα πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, του προ-
έδρου της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν και του προέδρου της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη φαίνεται να δίνει 
μια πρώτη απάντηση. Όχι θεωρητική, αλλά απολύτως πρακτική. 
Η συνάντηση αυτή είχε διπλή σημασία: ουσιαστική αλλά και βα-
θιά συμβολική. Και ταυτόχρονα έστειλε δύο ξεκάθαρα μηνύματα.

Το πρώτο είναι ότι η στήριξη προς την Κυπριακή Δημοκρατία δεν 
εξαντλείται πλέον σε δηλώσεις συμπαράστασης. Για δεκαετίες, 
η Ευρώπη μιλούσε για αλληλεγγύη, αλλά συχνά αυτή περιορι-
ζόταν σε διπλωματικές διακηρύξεις. Σήμερα, όμως, φαίνεται να 
διαμορφώνεται μια διαφορετική προσέγγιση: την ασφάλεια των 
ευρωπαϊκών συνόρων την υπερασπίζονται στο πεδίο, με συνερ-
γασία, επιχειρησιακή παρουσία και κοινή στρατηγική.

Το δεύτερο μήνυμα αφορά τον ρόλο της Ελλάδας. Η πρωτο-
βουλία της κυβέρνησης Μητσοτάκη κατάφερε να κινητοποιή-
σει ευρωπαϊκές δυνάμεις προς την κατεύθυνση της έμπρακτης 
στήριξης της Κύπρου. Με άλλα λόγια, η Αθήνα δεν περιορίζε-
ται πλέον στον ρόλο του παρατηρητή των εξελίξεων στην Ανα-
τολική Μεσόγειο, αλλά λειτουργεί ως καταλύτης ευρωπαϊκών 
πρωτοβουλιών.

Η παρουσία ευρωπαϊκών δυνάμεων στην Κύπρο και η ενίσχυ-
ση της συνεργασίας στον τομέα της ασφάλειας δημιουργούν τις 
προϋποθέσεις για ένα νέο περιβάλλον σταθερότητας στην Ανα-
τολική Μεσόγειο. Ένα περιβάλλον στο οποίο η Ευρώπη δεν θα 
παρακολουθεί απλώς τις εξελίξεις, αλλά θα μπορεί να επηρεάζει 
ενεργά την πορεία τους.

Δεν είναι τυχαίο ότι η συγκεκριμένη πρωτοβουλία αντανακλά το 
πνεύμα της Συνθήκη της Λισαβόνας και ειδικότερα του άρθρου 
42, που προβλέπει αμυντική συνδρομή μεταξύ των κρατών-με-
λών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε περίπτωση ανάγκης. Για χρό-

νια, το συγκεκριμένο άρθρο έμοιαζε περισσότερο με θεωρητική 
πρόβλεψη παρά με πραγματικό εργαλείο πολιτικής. Όσα όμως 
συμβαίνουν σήμερα δείχνουν ότι μπορεί να αποκτήσει ουσια-
στικό περιεχόμενο.

Και μέσα σε αυτό το νέο περιβάλλον, η Τουρκία παρακολουθεί 
με εμφανή αμηχανία τις εξελίξεις. Για μεγάλο χρονικό διάστη-
μα, η Άγκυρα επιχειρούσε να εμφανίζεται ως ο μοναδικός κα-
θοριστικός παράγοντας ισχύος στην περιοχή. Η πραγματικότη-
τα όμως αλλάζει.

Η ενίσχυση της συνεργασίας Ελλάδας - Κύπρου με μεγάλες ευ-
ρωπαϊκές δυνάμεις -και όχι μόνο- δημιουργεί ένα πλέγμα ασφά-
λειας που περιορίζει τις μονομερείς κινήσεις και καθιστά σαφές 
ότι η Κυπριακή Δημοκρατία δεν είναι μόνη. Είναι κράτος-μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ως τέτοιο αποτελεί ευρωπαϊκό έδα-
φος.

Για αυτό και το μήνυμα προς την Άγκυρα είναι σαφές: η σταθε-
ρότητα στην περιοχή δεν μπορεί να στηρίζεται σε τετελεσμένα ή 
σε πολιτική πίεσης, αλλά σε κανόνες και συλλογικές δεσμεύσεις.

Την ίδια στιγμή, στο ευρύτερο πλαίσιο της διεθνούς ασφάλειας, 
οι νατοϊκές δυνάμεις επιχειρούν να διατηρήσουν μια λεπτή ισορ-
ροπία. Η προτεραιότητα για το ΝΑΤΟ είναι να αποτραπεί οποια-
δήποτε κλιμάκωση που θα μπορούσε να οδηγήσει σε ενεργο-
ποίηση του άρθρου 5, δηλαδή της ρήτρας συλλογικής άμυνας. 
Η στρατηγική επιλογή είναι σαφής: αποτροπή, σταθερότητα και 
αποφυγή γενικευμένης σύγκρουσης.

Μέσα σε αυτό το σύνθετο γεωπολιτικό περιβάλλον, η Ελλάδα 
φαίνεται να ενισχύει διαρκώς τη θέση της. Με πρωτοβουλίες που 
συνδυάζουν διπλωματία, συμμαχίες και επιχειρησιακή ετοιμότη-
τα, η χώρα κατοχυρώνει έναν ρόλο που ξεπερνά τα στενά εθνι-
κά της όρια.

Και ίσως αυτό να είναι το πιο ενδιαφέρον συμπέρασμα των τε-
λευταίων εξελίξεων. Όπως η οικονομική κρίση της προηγούμε-
νης δεκαετίας οδήγησε τελικά σε βαθύτερη οικονομική ενοποίη-
ση της Ευρώπης, έτσι και οι σημερινές γεωπολιτικές προκλήσεις 
ίσως οδηγήσουν σε κάτι αντίστοιχο στον τομέα της άμυνας.

Αν συμβεί αυτό, η Ανατολική Μεσόγειος -και οι πρωτοβουλίες 
της Ελλάδας- μπορεί να αποτελέσει το σημείο εκκίνησης μιας νέ-
ας ευρωπαϊκής πραγματικότητας. Μιας Ευρώπης που δεν θα εί-
ναι μόνο οικονομική δύναμη, αλλά και δύναμη ασφάλειας.

Μετά την οικονομική, έρχεται η αμυντική Ένωση;

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος
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του Κωνσταντίνου Σ. Μαργαρίτη

Ο θεματοφύλακας των οικονομικών της ΕΕ γνωμοδοτεί σχετικά με τα 
σχέδια των νομοθετικών πράξεων που, μόλις εγκριθούν, θα διέπουν το 
ήμισυ σχεδόν του προτεινόμενου προϋπολογισμού της Ένωσης για την 
περίοδο 2028-2034, ύψους 2 τρισ. ευρώ. 
Σε δύο γνώμες που εξέδωσε το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο (ΕΕΣ) 
απαντά στα αιτήματα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβου-
λίου, παρέχοντάς τους τις ανεξάρτητες και εξειδικευμένες συμβουλές 
του σχετικά με τις προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το νέο Ευ-
ρωπαϊκό Ταμείο. 
Σκοπός του ταμείου αυτού είναι η παροχή χρηματοδοτικής στήριξης σε 
τομείς όπως η συνοχή, η γεωργία και η ασφάλεια μέσω εθνικών σχε-
δίων. 
Η σχετική πρόταση συνοδεύεται από πρόταση για έναν νέο τρόπο μέτρησης 
των επιδόσεων και παρακολούθησης των δαπανών της ΕΕ. 
Καθώς οι προτάσεις αυτές αλλάζουν ριζικά τον τρόπο σχεδιασμού, δι-
αχείρισης και ελέγχου των δαπανών της ΕΕ, το ΕΕΣ προειδοποιεί σχε-
τικά με τους διάφορους κινδύνους που απειλούν τη χρηστή δημοσιονο-
μική διαχείριση και τονίζει την ανάγκη για ισχυρότερες διασφαλίσεις.
Το 2025, η Επιτροπή πρότεινε τον προϋπολογισμό της ΕΕ για την πε-
ρίοδο 2028-2034, ο οποίος καλείται πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 
(ΠΔΠ) και ανέρχεται σε 2 τρισ. ευρώ. 
Με βάση την πρόταση, το Ευρωπαϊκό Ταμείο θα αποτελεί τη μεγαλύτε-
ρη ενιαία συνιστώσα του επόμενου ΠΔΠ, καλύπτοντας σχεδόν το 44 % 
των συνολικών δαπανών, και θα σημάνει τη συγκέντρωση της χρηματο-
δότησης για τις παραδοσιακές πολιτικές, όπως η συνοχή και η γεωργία, 
και για τις νέες προτεραιότητες, συμπεριλαμβανομένης της άμυνας, σε 
ένα ενιαίο εθνικό σχέδιο ανά κράτος-μέλος. 
Με τον τρόπο αυτό επιδιώκονται η απλούστευση και ο μικρότερος κατα-
κερματισμός της ενωσιακής χρηματοδότησης, όπως και η ανάπτυξη πε-
ρισσότερων συνεργιών στο πλαίσιο των διάφορων πολιτικών. 
Επίσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως το εκτελεστικό όργανο της ΕΕ, προ-
τείνει τη χορήγηση δανείων ύψους έως 150 δισ. ευρώ στα κράτη-μέλη, 
τα οποία θα χρηματοδοτηθούν μέσω δανεισμού της ΕΕ. 
Το Ευρωπαϊκό Ταμείο αντιπροσωπεύει ένα νέο μοντέλο χρηματοδότη-
σης και υλοποίησης, στο πλαίσιο του οποίου οι πληρωμές προς τα κρά-
τη-μέλη θα πραγματοποιούνται με βάση την εκπλήρωση ορόσημων και 
τιμών-στόχου και όχι προς απόδοση εξόδων, όπως γίνεται μέχρι τώρα. 
Αυτό το μοντέλο επιβράβευσης για την υλοποίηση επενδύσεων και με-
ταρρυθμίσεων που απλώς έχουν εξαγγελθεί είναι εμπνευσμένο από το 
Ταμείο της ΕΕ για την ανάκαμψη από την πανδημία (ΜΑΑ), επί του οποί-
ου το ΕΕΣ έχει ασκήσει κριτική στο παρελθόν.
Το ΕΕΣ έχει διατυπώσει αρκετά σχόλια σχετικά με τη νέα πρόταση, με-
ταξύ των οποίων τα εξής:
* Η ενοποίηση διάφορων ταμείων συνεπάγεται τον συνδυασμό πολιτι-
κών με διαφορετικούς στόχους, χρονοδιαγράμματα και σκεπτικό υλο-
ποίησης, κάτι που θα μπορούσε να περιπλέξει περαιτέρω το εγχείρημα 
και προϋποθέτει συμβιβασμούς μεταξύ προτεραιοτήτων. Το ΕΕΣ επιση-
μαίνει ότι τα κράτη-μέλη ενδέχεται να δυσκολευτούν να καλύψουν ικα-
νοποιητικά όλους τους στόχους της ΕΕ στα εθνικά τους σχέδια, παράλ-
ληλα με την προσαρμογή των παρεμβάσεων στις αναπτυξιακές ανάγκες 
σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο.
* Αν και η πρόταση φιλοδοξεί να επιφέρει απλούστευση, αυτό είναι πι-
θανό να ισχύσει κυρίως σε επίπεδο Επιτροπής, ενώ ο διοικητικός φόρ-

τος για τα κράτη-μέλη, τις περιφέρειες και τους δικαιούχους ενδέχεται 
να μη μειωθεί.

* Σύμφωνα με το προτεινόμενο μοντέλο υλοποίησης, η καταβολή πληρω-
μών προϋποθέτει την εκπλήρωση ορόσημων και τιμών-στόχου που βασίζο-
νται σε εκροές. Είναι επομένως άκρως σημαντικό τα εν λόγω ορόσημα και 
τιμές-στόχος να καθορίζονται με ακρίβεια, ώστε να προκύπτει με σαφήνεια 
πότε εκπληρώνονται πραγματικά. Πρέπει επίσης να παρέχονται επαρκείς δι-
ασφαλίσεις όσον αφορά την ορθότητα των εκτιμήσεων κόστους. Επιπλέον, 
αποκλίσεις στον σχεδιασμό, στο επίπεδο φιλοδοξίας και στην ερμηνεία των 
ορόσημων και των τιμών-στόχου μεταξύ των κρατών-μελών θα μπορούσαν 
να θέσουν σε κίνδυνο τη συγκρισιμότητα και την ίση μεταχείριση.

* Το προτεινόμενο πλαίσιο διασφάλισης ενέχει κινδύνους για τη λογο-
δοσία και η Επιτροπή ενδέχεται να μην είναι σε θέση να παράσχει στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο επαρκή διασφάλιση όσον 
αφορά την ορθή διαχείριση των κονδυλίων. Η πρόταση περιορίζει τον 
ρόλο της Επιτροπής και βασίζεται περισσότερο στα εθνικά συστήματα 
δικλείδων, όπου το ΕΕΣ έχει επανειλημμένα εντοπίσει αδυναμίες κατά 
το παρελθόν. Ως εκ τούτου, πρέπει να εισαχθούν αποτελεσματικές απαι-
τήσεις ως προς τις δικλείδες και τον έλεγχο και να προβλεφθούν οικο-
νομικές επιπτώσεις σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με την ενωσιακή 
και την εθνική νομοθεσία.

Μέτρηση των επιδόσεων  
των ενωσιακών δαπανών
* Το ΕΕΣ επισημαίνει ότι, ενώ το προτεινόμενο πλαίσιο επιδόσεων δια-
σφαλίζει τις συνθήκες για τη βελτίωση της αναφοράς στοιχείων σχετι-
κά με τις επιδόσεις και την ενσωμάτωση των οριζόντιων προτεραιοτή-
των της ΕΕ, διάφορες αδυναμίες στον σχεδιασμό θα δυσχεράνουν την 
αξιολόγηση των επιδόσεων. Ειδικότερα, για το ένα τέταρτο των πεδί-
ων παρέμβασης δεν προβλέπονται δείκτες αποτελέσματος και η πρό-
ταση δεν περιλαμβάνει δείκτες αντικτύπου, γεγονός που περιπλέκει την 
αξιολόγηση. Αυτό σημαίνει ότι το προτεινόμενο πλαίσιο ενέχει τον κίν-
δυνο μέτρησης της προόδου υλοποίησης και όχι του βαθμού επίτευξης 
των στόχων της ΕΕ.

* Επίσης, δεν υπάρχει σαφής σύνδεση μεταξύ χρηματοδότησης και απο-
τελεσμάτων, ούτε διάταξη που να προβλέπει τη συλλογή πληροφοριών 
σχετικά με τις δημόσιες δαπάνες για παρεμβάσεις που χρηματοδοτού-
νται από τον προϋπολογισμό της ΕΕ. Όσον αφορά τον υπολογισμό των 
δαπανών της ΕΕ για οριζόντιες προτεραιότητες, όπως το περιβάλλον, 
οι συνεισφορές των προγραμμάτων θα βασίζονται σε εκτιμήσεις και όχι 
σε πραγματικές δαπάνες, κάτι που σημαίνει ότι τα αριθμητικά στοιχεία 
είναι πιθανό να συνεχίσουν να είναι υπερεκτιμημένα.

* Τέλος, η πρόταση δεν προβλέπει ένα σαφές πλαίσιο εποπτείας και λο-
γοδοσίας, που να διασφαλίζει την αξιοπιστία των υποβαλλόμενων πλη-
ροφοριών σχετικά με τις επιδόσεις. Συνεπώς, τα συστήματα πληρο-
φοριών που εξασφαλίζουν τη διαφάνεια και την αναφορά στοιχείων 
σχετικά με τις επιδόσεις θα πρέπει να επιτρέπουν την πλήρη πρόσβαση 
για τους σκοπούς του ελέγχου και της εφαρμογής των δικλείδων, κάτι 
που θα διασφάλιζε παράλληλα την ιχνηλασιμότητα μέσα στον χρόνο.

Το Συμβούλιο, που θα εγκρίνει τελικά τον προϋπολογισμό, και το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, που πρέπει να δώσει τη συγκατάθεσή του, ζήτη-
σαν από το ΕΕΣ να γνωμοδοτήσει σχετικά, προτού εξετάσουν τα ίδια τις 
προτάσεις της Επιτροπής για το ΠΔΠ. 

Τα κράτη-μέλη καλούνται να υιοθετήσουν αυτές τις προτάσεις και να 
προχωρήσουν στον σχεδιασμό τους. Το μοντέλο επιβράβευσης για την 
υλοποίηση επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων θα δώσει άλλη δυναμική.

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο αντιπροσωπεύει  
ένα νέο μοντέλο χρηματοδότησης

Οικονομολόγος-
πολιτικός 
επιστήμονας
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η παρουσία του πρωθυπουργού της Ελλάδας Κυριάκου 
Μητσοτάκη και του προέδρου της Γαλλίας Εμανουέλ Μα-
κρόν στην Κύπρο σε μια περίοδο έντονης γεωπολιτικής 
αστάθειας δεν αποτελεί απλώς μια διπλωματική χειρο-
νομία αλλά συνιστά μια πράξη με βαθύτερη πολιτική και 
στρατηγική σημασία, η οποία μας καλεί να σκεφτούμε ευ-
ρύτερα για τον ρόλο της Κύπρου, της Ελλάδας και της Ευ-
ρώπης σε ένα περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από αυξα-
νόμενη αβεβαιότητα.

Σε πρώτο επίπεδο, η ολιγόωρη επίσκεψη των δύο ηγετών 
μεταφέρει ένα σαφές μήνυμα ότι η ασφάλεια της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας δεν είναι μόνο εθνικό ζήτημα αλλά και 
ευρωπαϊκό. Η δήλωση ότι «όποιος επιτίθεται στην Κύπρο 
επιτίθεται στην Ευρώπη» δεν έχει μόνο συμβολικό χαρα-
κτήρα, αλλά αντανακλά μια θεμελιώδη αρχή της ευρω-
παϊκής ολοκλήρωσης, ότι δηλαδή η ασφάλεια των κρα-
τών-μελών είναι συλλογική ευθύνη, αν και οι ενέργειες 
στην παρούσα περίπτωση ήταν μονομερείς παρά συλλο-
γικές σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, ένεκα και της απου-
σίας ευρωπαϊκού στρατού. Σε έναν κόσμο όπου οι περιφε-
ρειακές συγκρούσεις επηρεάζουν άμεσα την ενεργειακή 
ασφάλεια, τις μεταναστευτικές ροές και τη γεωπολιτική 
ισορροπία, η απομόνωση ενός κράτους-μέλους θα αποτε-
λούσε στρατηγική αποτυχία για ολόκληρη την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση.

Ωστόσο, η ουσία αυτής της στιγμής δεν βρίσκεται μόνο στις 
δηλώσεις, αλλά κυρίως στις πράξεις που τις συνοδεύουν. 
Η παρουσία ελληνικών φρεγατών και μαχητικών αεροσκα-
φών στην Κύπρο, καθώς και η αποστολή γαλλικών στρα-
τιωτικών μέσων, δείχνουν ότι οι στρατηγικές συνεργασίες 
αποκτούν πραγματικό νόημα όταν δοκιμάζονται σε στιγμές 

κρίσης. Οι συμφωνίες ασφάλειας και άμυνας παύουν τότε 
να είναι θεωρητικά κείμενα και μετατρέπονται σε εργαλεία 
αποτροπής και σταθερότητας.

Η συγκεκριμένη εξέλιξη αναδεικνύει επίσης μια ευρύτε-
ρη τάση, ήτοι την αυξανόμενη ανάγκη για μια πιο ενεργή 
ευρωπαϊκή παρουσία στην Ανατολική Μεσόγειο. Η περι-
οχή δεν είναι πλέον μόνο ένας γεωγραφικός χώρος ενερ-
γειακού ενδιαφέροντος ή εμπορικών διαδρομών. Είναι 
ένα στρατηγικό σταυροδρόμι όπου διασταυρώνονται συ-
γκρούσεις, συμμαχίες και ανταγωνισμοί μεγάλων δυνάμε-
ων. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η Ευρωπαϊκή Ένωση καλείται 
να αποδείξει ότι μπορεί να λειτουργήσει όχι μόνο ως οικο-
νομικός, αλλά και ως γεωπολιτικός δρώντας.

Παράλληλα, η στάση της Κυπριακής Δημοκρατίας παρου-
σιάζει μια ενδιαφέρουσα ισορροπία. Από τη μια πλευρά, 
επιδιώκει την ενίσχυση της ασφάλειας και της αποτροπής 
μέσω συνεργασιών και συμμαχιών. Από την άλλη, διατη-
ρεί τον προσανατολισμό της προς έναν ρόλο που δίνει έμ-
φαση στον ανθρωπισμό και στη σταθερότητα. Η επιλογή 
να μην εμπλακεί ενεργά σε στρατιωτικές επιχειρήσεις, αλ-
λά να λειτουργήσει ως μέρος της λύσης και όχι του προ-
βλήματος, αντανακλά μια βαθύτερη ιστορική εμπειρία, αυ-
τήν ενός κράτους που γνωρίζει από πρώτο χέρι το κόστος 
της σύγκρουσης. Εντέλει, η τριμερής παρουσία στην Κύ-
προ δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται μόνο ως μια συγκυρια-
κή αντίδραση σε μια κρίση. Αποτελεί επίσης μια υπενθύ-
μιση ότι η γεωπολιτική πραγματικότητα της Ανατολικής 
Μεσογείου απαιτεί μακροπρόθεσμη στρατηγική σκέψη. Η 
ασφάλεια, η συνεργασία και η ευρωπαϊκή αλληλεγγύη δεν 
μπορούν να περιορίζονται σε στιγμές έντασης. Πρέπει να 
μετατραπούν σε σταθερά στοιχεία μιας πολιτικής που θα 
επιδιώκει τη σταθερότητα σε μια περιοχή όπου η αστάθεια 
συχνά θεωρείται κανονικότητα.

Πέρα από τον συμβολισμό της αλληλεγγύης

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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Εικόνα σφοδρής και οργανωμένης επίθεσης ενα-
ντίον των αστυνομικών από κουκουλοφόρους 
οπαδούς, κάποιοι εκ των οποίων «φέρανε δια-
κριτικά της ομάδας» του Ολυμπιακού, ενώ κά-

ποιοι άλλοι φορούσαν «κόκκινα κασκόλ» και «κόκκινες 
φόρμες», περιέγραψαν στη δίκη των 147 κατηγορούμε-
νων για βαρύτατα κακουργήματα οι άνδρες των ΜΑΤ. Η 
δεύτερη διμοιρία έσπευσε στου Ρέντη για να ενισχύσει 
τους συναδέλφους τους που δέχονταν άγρια επίθεση 
την τραγική νύχτα που τραυματίστηκε θανάσιμα ο Γιώρ-
γος Λυγγερίδης.

Ο πρώτος αστυνομικός που ανέβηκε στο εδώλιο 
μίλησε για πρωτοφανή επίθεση, περιγράφοντας ότι, 
παρά τη χρήση δακρυγόνων, οι οργανωμένοι κουκου-
λοφόροι οπαδοί «δεν έφευγαν» και «οι επιθέσεις συ-
νεχίστηκαν, παρότι κατάλαβαν ότι χτύπησαν κάποιον». 
Ο μάρτυρας είπε χαρακτηριστικά ότι δεν είχε ξαναδεί 
επίθεση αντίστοιχης σφοδρότητας. Ο δεύτερος αστυ-
νομικός είπε ότι έσπευσαν στον χώρο των επεισοδίων 
όταν ειδοποιήθηκαν ότι οι συνάδελφοί τους δέχονταν 
επίθεση και ότι είδαν «καμία 200αριά άτομα με κου-
κούλες». Άκουγαν εκρηκτικές μολότοφ και έβλεπαν κα-
πνογόνα, κατέθεσε στο δικαστήριο, επισημαίνοντας ότι 
οι κουκουλοφόροι φώναζαν συνθήματα κατά της ζω-
ής των αστυνομικών.

Γιατί τους άφησαν να
φύγουν παρά τις εντολές;
Ο μάρτυρας τόνισε ότι εγκλώβισαν τους επιτιθέμενους 
μέσα στο γήπεδο και, απαντώντας σε ερωτήσεις του 
εισαγγελέα, παραδέχτηκε ότι, παρά τις εντολές να μην 
αφήσουν κανέναν να φύγει, «έγιναν κάποιες αποχω-
ρήσεις». Όταν ο εισαγγελέας ρώτησε «γιατί τους αφή-
σατε να φύγουν;», ο μάρτυρας απάντησε ότι είδε άτο-
μα «με κονκάρδες, με διακριτικά» και ότι πριν φτάσουν 
περισσότερες δυνάμεις στον χώρο κάποιοι αποχώρη-
σαν. Επίσης, επισήμανε ότι δεν αντιλήφθηκε «να γίνε-
ται αυτοψία στον χώρο μετά τα επεισόδια».

Τα επεισόδια ήταν τόσο σφοδρά που ακόμη και 
όταν φάνηκε ότι άρχισαν να εξαντλούνται οι εκρηκτι-
κές βόμβες μολότοφ και οι ναυτικές φωτοβολίδες, οι 
κουκουλοφόροι συνέχιζαν να επιτίθενται εκτοξεύο-
ντας στους αστυνομικούς ό,τι έβρισκαν μπροστά τους. 
Αυτές τις επιθέσεις περιέγραψε ο τρίτος μάρτυρας - 
αστυνομικός που τραυματίστηκε στην ωμοπλάτη από 
πέτρα και χρειάστηκε να νοσηλευτεί. Όταν οι επιτιθέ-
μενοι μπήκαν μέσα στο γήπεδο, «μας πετούσαν μπου-
κάλια και φωτοβολίδες. Μας απειλούσαν, μας εξύβρι-
ζαν», είπε ο αστυνομικός. 

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο τέταρτος αστυνομικός 
της διμοιρίας, περιέγραψε τους επιτιθέμενους λέγο-
ντας ότι είχαν «καλυμμένα χαρακτηριστικά» και «άλ-
λοι φορούσαν κόκκινο κασκόλ, άλλοι κόκκινη φόρμα 
και άλλοι μαύρα ρούχα. Κάποιοι είχαν διακριτικά του 
Ολυμπιακού».

«Θα σας βρουν νεκρούς»
Οι άνδρες των ΜΑΤ που έφτασαν στον τόπο των επει-
σοδίων για να βοηθήσουν τη διμοιρία του Γιώργου 
Λυγγερίδη, όπως είπε ο μάρτυρας, κατάφεραν να απω-
θήσουν τους επιτιθέμενους και να τους βάλουν στο γή-
πεδο. «Πετούσαν πέτρες, ξύλα, φωτοβολίδες... Μας 
εξύβριζαν και μας απειλούσαν. “Θα πεθάνετε όλοι”, 
έλεγαν», περιέγραψε ο αστυνομικός των ΜΑΤ, επιση-
μαίνοντας ότι ήταν πάρα πολλά τα άτομα και εκείνη τη 
στιγμή δεν μπορούσαν να κάνουν συλλήψεις κατά τη 
διάρκεια της συμπλοκής. Ο τελευταίος μάρτυρας κατά 
τη χθεσινή ακροαματική διαδικασία είπε ότι άκουσαν 
για τον τραυματισμό του Γιώργου Λυγγερίδη λίγο πριν 
φτάσουν έξω από το γήπεδο «Μελίνα Μερκούρη» στου 
Ρέντη και περιέγραψε την αγριότητα των επιθέσεων 
με πέτρες, ναυτικές φωτοβολίδες και μπουκάλια και 
τις ιαχές «θα πεθάνετε όλοι, θα σας βρουν νεκρούς».

ΠΩΣ ΠΕΡΙΕΓΡΑΨΑΝ ΟΙ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΙ ΤΟΥ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ ΤΗΝ ΕΠΙΘΕΣΗ ΤΩΝ «ΚΟΚΚΙΝΩΝ» ΧΟΥΛΙΓΚΑΝ

«Μας βομβάρδιζαν με φωτοβολίδες, ξύλα,
πέτρες και φώναζαν “θα πεθάνετε όλοι”»

Μιλώντας για τους κουκουλοφόρους, ένας αστυνομικός είπε  
πως «άλλοι είχαν καλυμμένα χαρακτηριστικά, άλλοι φορούσαν  
κόκκινα κασκόλ, άλλοι κόκκινη φόρμα και άλλοι μαύρα ρούχα.  
Κάποιοι είχαν διακριτικά του Ολυμπιακού»

Γράφει ο
Κωνσταντίνος Γεώργιζας
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Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας 
κηρύχθηκαν οι Δήμοι Ιωαννιτών και Δωδώνης στην Περι-
φερειακή Ενότητα Ιωαννίνων, καθώς και η Δημοτική Ενό-
τητα Παραμυθιάς του Δήμου Σουλίου στη Θεσπρωτία, με-
τά τον ισχυρό σεισμό που σημειώθηκε τα ξημερώματα της 
Κυριακής 8 Μαρτίου 2026 στη Θεσπρωτία. Η απόφαση ελή-
φθη από τον γενικό γραμματέα Πολιτικής Προστασίας Νίκο 
Παπαευσταθίου, προκειμένου να αντιμετωπιστούν άμεσα οι 
συνέπειες της σεισμικής δόνησης και να επιταχυνθούν οι δι-
αδικασίες αποκατάστασης.

Τα συνεργεία συνεχίζουν τις αυτοψίες στις πληγείσες 
περιοχές, καθώς οι ζημιές είναι εκτεταμένες. Μόνο στη Θε-
σπρωτία έχουν ήδη καταγραφεί προβλήματα σε περισσότε-
ρα από 100 κτίρια, ενώ ιδιαίτερα δύσκολη είναι η κατάστα-
ση στο χωριό Ψήνα, όπου πάνω από τα μισά σπίτια έχουν 
υποστεί σοβαρές ζημιές, όπως και η εκκλησία της κεντρι-
κής πλατείας.

Η περιοχή που φαίνεται να έχει πληγεί περισσότερο εί-
ναι ο Δήμος Δωδώνης. Οι έλεγχοι πραγματοποιούνται από 
συνεργεία του δήμου με τη συνδρομή μηχανικών του ΤΕΕ 

Ηπείρου, προκειμένου να αξιολογηθεί με ακρίβεια η στατι-
κή επάρκεια των κτιρίων και να διασφαλιστεί ότι οι κάτοικοι 
δεν θα επιστρέψουν σε επικίνδυνες κατοικίες.

Τα μεγαλύτερα προβλήματα εντοπίζονται κυρίως σε 
παλιά πέτρινα σπίτια. Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις, 
τουλάχιστον 15 κατοικίες στον νομό Ιωαννίνων και ακόμη 
τέσσερις στη Θεσπρωτία ενδέχεται να χαρακτηριστούν μη 
κατοικήσιμες, ενώ ζημιές έχουν καταγραφεί και σε χωριά 
όπως το Σενίκο, ο Άγιος Νικόλαος, η Κερασέα, ο Πολύγυρος 
και η Δραγοψά.

Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης περιοχές σε Ιωάννινα και Θεσπρωτία μετά τον ισχυρό σεισμό

Η επιχείρηση της Δίωξης Ναρκωτικών στον Άγιο 
Ιωάννη Ρέντη αποκάλυψε μια ακόμη «καβά-
ντζα» ηρωίνης που, σύμφωνα με τις αρχές, τρο-
φοδοτούσε τις πιάτσες τοξικομανών στη Δυτι-

κή Αττική. Ένα παράπηγμα είχε μετατραπεί σε αποθήκη 
ναρκωτικών, όπου βρέθηκαν περισσότερα από 13,5 κιλά 
ηρωίνης, ενώ συνελήφθη ένα ζευγάρι που φέρεται να 
είχε τον ρόλο της φύλαξης της ποσότητας μέχρι να πα-
ραληφθεί από διακινητές.

Η επιχείρηση πραγματοποιήθηκε το μεσημέρι της 
Δευτέρας 9 Μαρτίου 2026 από αστυνομικούς της Υπο-
διεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών της Διεύθυνσης Αντι-
μετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος, ύστερα από 
αξιοποίηση πληροφοριών και συστηματική έρευνα.

Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, οι αστυνομικοί είχαν θέ-
σει υπό διακριτική παρακολούθηση την περιοχή και, 
αφού διασταύρωσαν τα στοιχεία που είχαν συλλέξει, 
πραγματοποίησαν έφοδο στο σημείο. Οι δύο κατηγο-
ρούμενοι, ένας 50χρονος και μια 46χρονη, εντοπί-
στηκαν μέσα στο παράπηγμα την ώρα που κατείχαν 
τις ναρκωτικές ουσίες. 

Τα 46 σακουλάκια του θανάτου
Κατά τη διάρκεια της έρευνας εντοπίστηκαν συνολικά 
46 αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες με ηρωίνη. Οι πε-
ρισσότερες ήταν τυλιγμένες με καφέ ταινία και κρυμ-
μένες μέσα σε σακούλες σουπερμάρκετ.

Το συνολικό μεικτό βάρος της κατασχεθείσας πο-
σότητας ανήλθε σε 13 κιλά και 584 γραμμάρια, ενώ οι 
αστυνομικοί εντόπισαν επίσης δύο ηλεκτρονικές ζυ-
γαριές ακριβείας και ένα κινητό τηλέφωνο. Η αξία της 
ποσότητας στην παράνομη αγορά εκτιμάται ότι αγγί-
ζει τις 150.000 ευρώ.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των αστυνομικών, το 
ζευγάρι είχε τον ρόλο των λεγόμενων «αποθηκάρι-
ων». Δηλαδή, ήταν υπεύθυνο για την αποθήκευση και 
τη φύλαξη της ηρωίνης μέχρι να την παραλάβουν άλ-
λα μέλη του κυκλώματος που θα αναλάμβαναν τη δι-
ακίνησή της.

Οι αρχές θεωρούν ότι το παράπηγμα λειτουργούσε 
ως σημείο ανατροφοδότησης για τις πιάτσες των τοξι-
κομανών στη Δυτική Αττική, από όπου η ηρωίνη θα δι-
οχετευόταν σε καταυλισμούς και περιοχές όπου δρα-
στηριοποιούνται διακινητές.

Στο μικροσκόπιο κινητό 
και αποτυπώματα
Στο σημείο κλήθηκε κλιμάκιο της Διεύθυνσης Εγκλη-
ματολογικών Ερευνών, το οποίο πραγματοποίησε λε-
πτομερή εξερεύνηση του χώρου. Οι ειδικοί συνέλεξαν 
δακτυλικά αποτυπώματα και βιολογικό υλικό τόσο από 
το παράπηγμα όσο και από τις νάιλον συσκευασίες της 
ηρωίνης, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν εμπλέκο-
νται και άλλα άτομα στην αλυσίδα διακίνησης.

Παράλληλα, στο μικροσκόπιο των Αρχών έχει τε-
θεί το κινητό τηλέφωνο που κατασχέθηκε, καθώς εκτι-
μάται ότι μπορεί να αποκαλύψει επαφές με προμηθευ-
τές ή διακινητές.

Οι δύο συλληφθέντες έχουν απασχολήσει στο πα-
ρελθόν τις Αρχές για διάφορα αδικήματα. Ο 50χρονος 
είχε συλληφθεί το 2008 για απόπειρα απάτης και κυ-
κλοφορία παραχαραγμένων νομισμάτων, ενώ το 2013 
είχε κατηγορηθεί για παραμέληση εποπτείας ανηλίκου.

Η 46χρονη σύντροφός του είχε επίσης κατηγορη-
θεί για τα ίδια αδικήματα, ενώ το 2025 είχε απασχολή-
σει τις αρχές για υπόθεση ενδοοικογενειακής βίας και 
φθοράς ξένης ιδιοκτησίας.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΕΦΟΔΟΣ ΤΗΣ ΔΙΩΞΗΣ ΣΕ «ΚΑΒΑΝΤΖΑ» ΗΡΩΙΝΗΣ ΣΤΟΥ ΡΕΝΤΗ

Χειροπέδες σε ζευγάρι αποθηκάριων που είχαν αναλάβει 
τη φύλαξη των ναρκωτικών μέχρι να φτάσουν τα… βαποράκια

Έκρυβαν 13,5 Έκρυβαν 13,5 
κιλά ναρκωτικών κιλά ναρκωτικών 
σε παράπηγμασε παράπηγμα
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Ξεπερνούν τα 16 εκατομμύρια ευρώ τα κέρδη της 
συμμορίας του παράνομου ηλεκτρονικού τζόγου 
που εξάρθρωσε η Οικονομική Αστυνομία, του ελ-
ληνικού FBI. Μέχρι αργά χθες το βράδυ είχαν πραγ-

ματοποιηθεί, σύμφωνα με πληροφορίες της «Ρ», 37 συλ-
λήψεις, ενώ η επιχείρηση δεν είχε ολοκληρωθεί, καθώς 
συνεχίζονταν οι έρευνες σε κατοικίες και καταστήματα υγει-
ονομικού ενδιαφέροντος σε διάφορες περιοχές της χώρας.

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, το κύκλωμα φέρεται 
να λειτουργούσε 37 παράνομα καταστήματα σε όλη την 
Ελλάδα και ανάμεσα στους συλληφθέντες συμπεριλαμ-
βάνονται και ιδιοκτήτες PLAY OPAP. Η Οικονομική Αστυ-
νομία βρέθηκε στα ίχνη της σπείρας από τον περασμένο 
Σεπτέμβριο, έπειτα από ανώνυμη καταγγελία που έφτασε 
στην υπηρεσία. Με εισαγγελική διάταξη παρακολουθούσε 
τα κινητά τηλέφωνα των αρχηγικών μελών, τα οποία στις 
συνομιλίες τους, σύμφωνα με πληροφορίες της «Ρ», χρη-
σιμοποιούσαν κωδικοποιημένες λέξεις. Τα κέρδη από τους 
παράνομους κουλοχέρηδες τα επένδυαν σε ακίνητα στην 
Αττική, σε εταιρείες, σε άδειες ταξί και σε κρυπτονομίσματα. 
Κατά μέσο όρο το μηνιαίο κέρδος για κάθε λέσχη, σύμφωνα 
με τις πρώτες εκτιμήσεις των αστυνομικών, άγγιζε τις 5.000 
ευρώ. Οι διαχειριστές του παράνομου λογισμικού λάμβα-
ναν από 5% έως 10% των κερδών των παράνομων λεσχών.

Στην Αττική οι πιο πολλές λέσχες
Τα περισσότερα καταστήματα με τα παράνομα 

«φρουτάκια» βρίσκονται στην Αθήνα, σε περι-
οχές όπως ο Άγιος Παντελεήμονας, η Κυψέ-

λη, η Ομόνοια, τα Εξάρχεια, οι Αμπελόκηποι 
και το Παγκράτι, ενώ καταστήματα έχουν 
εντοπιστεί και στου Ζωγράφου, στο Περι-
στέρι, στον Άγιο Δημήτριο, στην Ηλιούπο-
λη, στην Καλλιθέα, στη Νίκαια, στον Κο-
ρυδαλλό, στο Κερατσίνι, στον Πειραιά, 
στην Ανάβυσσο και το Χαλάνδρι. Παράλ-

ληλα, σημεία δραστηριότητας έχουν εντο-
πιστεί και στη Θεσσαλονίκη, στο Λουτράκι 

και την Πάτρα. Οι αρχές εντόπισαν παράνο-
μες λέσχες, σπίτια αλλά και αποθήκες όπου εί-

χαν εγκατασταθεί ηλεκτρονικά μηχανήματα τυχερών παι-
χνιδιών με μη πιστοποιημένο λογισμικό. Σε αντίθεση με τις 
νόμιμες στοιχηματικές εταιρείες, που επιστρέφουν περί-
που το 80% των εσόδων στους παίκτες, το συγκεκριμένο 
κύκλωμα χρησιμοποιούσε παραποιημένο κώδικα, επιτρέ-
ποντας στους διαχειριστές να επεμβαίνουν στα αποτελέ-
σματα. Με αυτόν τον τρόπο, οι παίκτες σχεδόν ποτέ δεν 
κέρδιζαν, ενώ τα μέλη της οργάνωσης εξασφάλιζαν κέρδη 
που φέρεται να έφταναν έως και το 90% των πονταρισμά-
των. Κατά τις έρευνες κατασχέθηκαν δεκάδες ηλεκτρονικοί 
υπολογιστές, servers και μηχανήματα τυχερών παιχνιδιών.

Η δομή της τύπου  «πυραμίδας» οργάνωσης 
Σύμφωνα με τις πληροφορίες, οι αστυνομικές αρχές εκτι-
μούν ότι η εγκληματική οργάνωση δραστηριοποιούνταν 
τουλάχιστον τα τελευταία οκτώ χρόνια και τα παράνομα 
κέρδη υπολογίζονται ότι ξεπερνούν τα 16 εκατομμύρια ευ-
ρώ. Στην κορυφή βρίσκονταν περίπου 12 ηγετικά στελέ-
χη, τα οποία λειτουργούσαν ως υψηλόβαθμοι πράκτορες 
και διαχειρίζονταν τουλάχιστον 10 παράνομες διαδικτυα-
κές πλατφόρμες τζόγου. Ένας επιχειρηματίας από την Πά-
τρα ήταν αυτός που έφερε το παράνομο λογισμικό στην 
Ελλάδα και συνεργάστηκε αρχικά με τους ιδιοκτήτες πα-
ράνομων λεσχών, ενώ στη συνέχεια στο κόλπο μπήκε και 
μια εταιρεία από τη Βουλγαρία. Κάτω από τα αρχηγικά μέ-
λη δρούσαν επιχειρησιακά μέλη, κυρίως τεχνικοί και πρά-
κτορες, χωρισμένοι σε επτά ομάδες που λειτουργούσαν 
άλλοτε αυτόνομα και άλλοτε συντονισμένα, ανάλογα με 
το επίπεδο πρόσβασης στα συστήματα.

Η προηγμένη τεχνολογία 
για να μένουν «αόρατοι»
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και ο τρόπος με 
τον οποίο η οργάνωση προσπαθούσε να αποφύγει 
τον εντοπισμό. Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, 
φέρεται να χρησιμοποιούσαν προηγμένα τεχνικά μέ-
σα, όπως μη πιστοποιημένο λογισμικό που επέτρε-
πε τη χειραγώγηση των αποτελεσμάτων, παράνομα 
VLTs, δηλαδή παιγνιομηχανήματα που προσομοίαζαν 
με αυτά των νόμιμων καζίνων, συστήματα απομακρυ-
σμένης πρόσβασης (VNC) για τον έλεγχο των υπολο-
γιστών, ειδικά USB προγράμματα anti-forensics που 
άλλαζαν συνεχώς τις διευθύνσεις IP, ώστε να μην 
μπορούν να εντοπιστούν ίχνη στους σκληρούς δί-
σκους σε περίπτωση κατάσχεσης. Οι εμπλεκόμενοι 
αντιμετωπίζουν βαριές κατηγορίες που περιλαμβάνουν 
σύσταση και συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση, πα-
ραβάσεις της νομοθεσίας περί τυχερών παιχνιδιών, απά-
τη κατ’ εξακολούθηση, νομιμοποίηση εσόδων από εγκλη-
ματικές δραστηριότητες (ξέπλυμα χρήματος), παραβίαση 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

ΧΤΥΠΗΜΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ FBI ΣΤΟΝ ΠΑΡΑΝΟΜΟ ΤΖΟΓΟ

Τα 37 «καζίνα» με πειραγμένους κουλοχέρηδες, 
τα κέρδη άνω των €16 εκατ. και οι… επενδύσεις

Γράφει ο
Γιώργος 
Γεραφέντης

Πώς εξαρθρώθηκε  
το κύκλωμα  

που… ξέπλενε  τα κέρδη του σε ακίνητα  στην Αττική, εταιρείες,  
άδειες ταξί  

και κρυπτονομίσματα
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Πολιτική… συνάντηση κορυφής  
στο Blue Heritage Summit

Πολύς «καλός κόσμος» αναμένεται να 
περάσει από το 1st Blue Heritage Summit 
Thessaloniki που θα πραγματοποιηθεί από τις 
17 έως τις 19 Μαρτίου υπό την αιγίδα του ΥΜΑΘ. 
Μεταξύ των ομιλητών ο Έλληνας Επίτροπος για 
τις Βιώσιμες Μεταφορές και τον Τουρισμό Από-
στολος Τζιτζικώστας και ο Κύπριος Επίτροπος 
για την Αλιεία και τους Ωκεανούς Κώστας Κα-
δής. Το παζλ συμπληρώνεται με παρουσία πολ-
λών υπουργών και κυβερνητικών στελεχών. 
Κάτι που σημαίνει ότι, εκτός από τις θεματικές 
για τη γαλάζια οικονομία, θα υπάρχουν και αρ-
κετά ενδιαφέροντα πολιτικά πηγαδάκια.

Τέλος στο σενάριο της Σίνδου
Ο πρύτανης του Διεθνούς 

Πανεπιστημίου της Ελλάδος 
Σταμάτης Αγγελόπουλος επα-
νήλθε για να κλείσει -όπως 
λέει- οριστικά τη συζήτηση 
περί μεταφοράς της Διεθνούς 
Έκθεσης Θεσσαλονίκης στη 
Σίνδο. Το είχε πει και παλιό-
τερα, αλλά φαίνεται πως κά-
ποιοι επιμένουν να ανακυκλώνουν το σενάριο. 
Μόνο που από την εποχή της Expo 2009 έχουν 
περάσει σχεδόν δύο δεκαετίες και τα δεδομέ-
να έχουν αλλάξει. Στον χώρο του πανεπιστημί-
ου πλέον σχεδιάζονται φοιτητικές εστίες -ανά-
γκη πραγματική, ειδικά για οικογένειες που δεν 
μπορούν να σηκώσουν τα ενοίκια της Θεσσαλο-
νίκης. Άρα, Σίνδος για ΔΕΘ… γιοκ.

Στη ΔΕΘ με τρακτέρ οι αγρότες 
Νέα κινητοποίηση ετοιμάζουν αγρότες και 

κτηνοτρόφοι που σχεδιάζουν κάθοδο με τρα-
κτέρ στη Θεσσαλονίκη την ημέρα των εγκαινί-
ων της 31ης Agrotica στη ΔΕΘ. Η απόφαση ελή-
φθη σε σύσκεψη της Πανελλαδικής Επιτροπής 
Μπλόκων στη Σίνδο, με το ραντεβού να δίνεται 
στις 17.00 στο νότιο τόξο της ΔΕΘ. Οι παραγω-
γοί επιμένουν πως τα προβλήματά τους παραμέ-
νουν άλυτα και ότι οι κυβερνητικές δεσμεύσεις 
δεν έχουν ακόμη υλοποιηθεί. Με λίγα λόγια, η 
Agrotica κινδυνεύει να ξεκινήσει με… τρακτέρ 
στο φόντο.

Οι… πασχαλινές βασιλόπιτες 
Μπορεί να πλησιάζει το Πάσχα, αλλά οι κο-

πές βασιλόπιτας συνεχίζονται κανονικά. Σύλλο-
γοι και φορείς εξακολουθούν να διοργανώνουν 
εκδηλώσεις και φυσικά οι πολιτικοί δεν χάνουν 
την ευκαιρία να δώσουν το «παρών». Θα πει κα-
νείς: όπου υπάρχει κοινό, υπάρχει και πιθανός 
ψηφοφόρος. Ειδικά οι βουλευτές το ξέρουν κα-
λά. Κινούνται έντονα, κρατώντας επαφή με τον 
κόσμο, γιατί ποτέ δεν ξέρεις πότε μπορεί να προ-
κύψει εκλογικό σενάριο.

Προκαταρκτική έρευνα διέταξε η Εισαγγελία 
Εφετών Θεσσαλονίκης σχετικά με τον θάνατο της 
εκπαιδευτικού Σοφίας Χρηστίδου, η οποία κατέλη-
ξε το περασμένο Σάββατο έπειτα από αιμορραγικό 
εγκεφαλικό επεισόδιο. Η υπόθεση έχει προκαλέ-
σει έντονο προβληματισμό, καθώς το προηγού-
μενο διάστημα η καθηγήτρια είχε καταγγείλει ότι 
δεχόταν εκφοβισμό από ομάδα μαθητών στο δη-
μόσιο σχολείο όπου δίδασκε. Την εντολή για τη δι-
ενέργεια της έρευνας έδωσε ο προϊστάμενος της 
Εισαγγελίας Εφετών Θεσσαλονίκης Λεωνίδας Νι-
κολόπουλος, με αφορμή τόσο τα δημοσιεύματα που είδαν το φως 
της δημοσιότητας όσο και αναφορά που φέρεται να είχε υποβάλει 
η ίδια η εκπαιδευτικός προς τις αρμόδιες εκπαιδευτικές αρχές, ζη-
τώντας την παρέμβασή τους για την αντιμετώπιση της κατάστα-
σης που βίωνε.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η εισαγγελική έρευνα θα επικε-
ντρωθεί κυρίως σε τυχόν αυτεπαγγέλτως διωκόμενα αδικήματα, 

ενώ θα εξεταστούν και οι ενέργειες των αρμόδιων υπη-
ρεσιών μετά τις καταγγελίες της καθηγήτριας.

Παράλληλα, όπως αναφέρει ο νομικός εκπρόσω-
πος της οικογένειας, η εκπαιδευτικός είχε παραπεμ-
φθεί σε υγειονομική επιτροπή, έπειτα από καταγγελίες 
μαθητών που φέρονται να αφορούσαν τη συμπεριφο-
ρά της, χωρίς -όπως υποστηρίζεται- να έχει προηγηθεί 
πειθαρχική έρευνα. Σε τρισέλιδη αναφορά που είχε συ-
ντάξει, η ίδια περιέγραφε περιστατικά εκφοβισμού που, 
όπως κατήγγελλε, δεχόταν μέσα στην τάξη κατά τη δι-
άρκεια του μαθήματος. Μεταξύ άλλων, φέρεται να κα-

τέγραψε περιστατικό κατά το οποίο, ενώ έγραφε στον πίνακα, μα-
θητές της πέταξαν στην πλάτη ένα γεμάτο μπουκάλι νερού αλλά 
και ένα βαρύ βιβλίο.

Στην ίδια αναφορά ζητούσε τη λήψη μέτρων για την ενίσχυ-
ση της ασφάλειας στο σχολικό περιβάλλον, προτείνοντας ακόμη 
και την παρουσία αστυνομικών ή την εγκατάσταση μηχανημάτων 
ελέγχου, όπως X-Ray, στους χώρους του σχολείου.

Παρέμβαση εισαγγελέα για τον θάνατο 
της εκπαιδευτικού Σοφίας Χρηστίδου στη Θεσσαλονίκη

Η «μαγεία» των εσωκομματικών στο ΠΑΣΟΚ
Σαν τον Χουντίνι εμφανίζονται και εξαφανίζονται -σύμφωνα 

με όσα ακούγονται- οι κάλπες για την εκλογή των συνέδρων του 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στη Θεσσαλονίκη. Με τον χρόνο να μετρά αντί-
στροφα για την Κυριακή, οι ΝΟΕΣ ακόμη συζητούν για εφορευτι-

κές επιτροπές, χειριστές tablets και άλλα οργανωτικά ζητήματα. 
Την ίδια στιγμή, από τη Χαριλάου Τρικούπη παραμένει μυστικός 
και ο αριθμός των υποψηφίων. Κάποιοι το λένε οργανωτική δια-
δικασία. Άλλοι απλώς… εσωκομματική μαγεία.

Μια συμβολική εκκίνηση 
στην Πλατεία Ελευθερίας
Η φετινή 15η Μαρτίου θα έχει ιδιαίτε-
ρο συμβολισμό για τον Δήμο Θεσσαλο-
νίκης. Την ώρα που θα πραγματοποιεί-
ται η πορεία μνήμης για τα 83 χρόνια από 
την αναχώρηση του πρώτου συρμού που 
μετέφερε χιλιάδες Εβραίους συμπολίτες 
στα στρατόπεδα συγκέντρωσης, θα ξε-
κινούν παράλληλα και τα έργα ανάπλα-
σης της Πλατείας Ελευθερίας. Ο στόχος 
είναι να μετατραπεί σε πάρκο μνήμης αφι-
ερωμένο στα θύματα του Ολοκαυτώμα-
τος. Μια κίνηση που η δημοτική αρχή θέ-
λει να έχει όχι μόνο πολεοδομικό αλλά 
και ιστορικό αποτύπωμα. Γιατί καμία πόλη 
δεν μπορεί να κοιτά μπροστά, αν δεν ξέ-
ρει να θυμάται.

Με καθυστέρηση 
τα 60 του Κούβελα
Γενέθλια στις… καθυστερήσεις για τον 
βουλευτή της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης 
Δημήτρη Κούβελα. Την ημέρα των γενε-
θλίων του βρισκόταν στη Βουλή και έτσι 
τα γιόρτασε λίγο αργότερα. Με ανάρτησή 
του ευχαρίστησε όσους του ευχήθηκαν, 
γράφοντας «και του χρόνου με υγεία». Για 
όσους αναρωτιούνται, ο βουλευτής μπή-
κε αισίως στα 60. Και όπως λένε οι φίλοι 
του, συνεχίζει με το ίδιο πολιτικό… σπριντ. Τσίπρας: Παρουσία με… 

νόημα στη Θεσσαλονίκη
Ένα ακόμη βήμα προς την επιστροφή του 
στο πολιτικό προσκήνιο φαίνεται να έκα-
νε από τη Θεσσαλονίκη ο Αλέξης Τσίπρας, 
δίνοντας το «παρών» σε εκδήλωση πρω-
τοβουλίας πολιτών που ζητούν την επα-
νενεργοποίησή του. Στην αίθουσα βρέθη-
κε και η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Κατερίνα 
Νοτοπούλου, ενώ από το παρουσιολόγιο 
απουσίαζε και πάλι ο έτερος βουλευτής 
της πόλης Χρήστος Γιαννούλης. Η απου-
σία αυτή, μάλιστα, ήρθε να προστεθεί σε 
εκείνη από την παρουσίαση της «Ιθάκης». 
Όπως λένε και στη στήλη, τα συμπερά-
σματα δικά σας.
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Μπορεί να μην ξεκίνησαν τη σχέση τους με τον ιδανικότερο τρόπο, 
όμως μέσα σε αυτά τα περίπου δυόμισι χρόνια κοινής θητείας στον με-
γαλύτερο δήμο (Αθηναίων) και στη μεγαλύτερη περιφέρεια (Αττικής) της 
χώρας, Χάρης Δούκας και Νίκος Χαρδαλιάς έχουν βρει κοινό βηματισμό. 
Αυτό αποδείχτηκε και κατά τη συνάντηση εργασίας που είχαν στο Δημαρ-
χείο Αθηνών, στο πλαίσιο της στενής τους συνεργασίας, για την προώθη-
ση σημαντικών έργων και παρεμβάσεων στην πρωτεύουσα. Κατά τη δι-
άρκεια της συνάντησης συζητήθηκαν έργα υποδομών που βρίσκονται σε 
εξέλιξη στην Αθήνα, οι προτεραιότητες της επόμενης περιόδου, καθώς 
και ζητήματα που αφορούν την αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων, 
όπως οι Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις και οι δυνατότητες του νέ-
ου ΕΣΠΑ. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον καλύτερο συντονισμό των δύο 

βαθμών Αυτοδιοίκησης, με στόχο την επιτάχυνση των διαδικασιών και την 
υλοποίηση έργων με απτό αντίκτυπο στις γειτονιές της πόλης. Ανταποκρι-
νόμενος σε ένα πάγιο αίτημα του Δήμου Αθηναίων, ο περιφερειάρχης Ατ-
τικής υπέγραψε την ένταξη του έργου για την κατασκευή νέου κτιρίου για 
το 64ο Νηπιαγωγείο Αθηνών, με στόχο την ενίσχυση των σχολικών υπο-
δομών σε μια περιοχή με αυξημένες κοινωνικές ανάγκες. «Είχαμε μια εξαι-
ρετική και ουσιαστική συνάντηση με τον περιφερειάρχη Αττικής. Βάλαμε 
στο τραπέζι όλα τα έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη και τις επόμενες προ-
τεραιότητες για την πόλη. Ο Νίκος Χαρδαλιάς έχει πολλούς δήμους και 
πολλές περιοχές στην ευθύνη του, αλλά οφείλω να πω ότι δίνει την πρέ-
πουσα έμφαση στην πρωτεύουσα - και για άλλη μια φορά τον ευχαριστώ 
για αυτό», τόνισε μεταξύ άλλων ο Χάρης Δούκας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Οι λόγοι της επίθεσης
Χαρδαλιά σε Κυρίζογλου

Πιο κοντά από ποτέ δήμαρχος Αθήνας και περιφερειάρχης Αττικής

Δεν αποτέλεσε μεγάλη έκπληξη το γεγονός ότι ο 
περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς κατα-
φέρθηκε ευθέως και ανοιχτά κατά της διοίκησης 
της ΚΕΔΕ και του προέδρου της Λάζαρου Κυρίζο-

γλου για «διχαστική τακτική» ανάμεσα σε δήμους και πε-
ριφέρειες. Είναι γνωστό ότι ο κ. Χαρδαλιάς έχει εκφρά-
σει -από τότε που ήταν δήμαρχος αλλά πολύ περισσότερο 
απ’ όταν εξελέγη περιφερειάρχης- την ανάγκη δημιουρ-
γίας μητροπολιτικών λειτουργιών στην Τοπική Αυτοδιοί-
κηση με ξεκάθαρες αρμοδιότητες των δύο βαθμών αυτο-
διοίκησης και αυτόματες διαδικασίες συνεργασίας μεταξύ 
τους. Λίγο πολύ, αυτή είναι και η θέση της Ένωσης Περιφε-
ρειών Ελλάδος (ΕΝΠΕ), που έχει κατατεθεί αρκετές φορές 
στις λίγες κοινές συναντήσεις με την ΚΕΔΕ, ωστόσο η θέση 
της διοίκησης της Ένωσης των δημάρχων φαίνεται να δυ-
σανασχετεί στην πιθανότητα να περιοριστούν ή να αλλά-
ξουν κάποιες αρμοδιότητες των δημάρχων.

Κριτική στην ηγεσία ενώπιον  
της αντιπολίτευσης της ΚΕΔΕ
Δεν είναι τυχαίο πως οι συγκεκριμένες δηλώ-
σεις του περιφερειάρχη έγιναν κατά τη διάρ-
κεια της συνάντησης με τον δήμαρχο Αθη-
ναίων και επικεφαλής της παράταξης της 
αντιπολίτευσης στο διοικητικό συμβούλιο 
της ΚΕΔΕ Χάρη Δούκα. Κατά τη συζήτη-
ση είχαν τεθεί και θέματα που αφορούσαν 
τόσο τη συνεργασία των δύο πλευρών όσο 
και τις δυσκολίες που προκύπτουν λόγω σύ-
γκρουσης αρμοδιοτήτων και «διαπλοκής» τους 
με την κεντρική διοίκηση. Έτσι, όταν ο κ. Χαρδαλιάς 
κλήθηκε να απαντήσει αν υπάρχει κοινός βηματισμός με 
την ΚΕΔΕ, ξέσπασε τονίζοντας μεταξύ άλλων ότι «θα σας 
πω την προσωπική μου άποψη και το λέω με μεγάλο σε-
βασμό στην πορεία και στην, αν θέλετε, προσφορά και του 
προέδρου της ΚΕΔΕ. Θεωρώ ότι ο τρόπος που προσεγγί-
ζει η ηγεσία της ΚΕΔΕ τα ζητήματα αυτά είναι παντελώς 

παρωχημένος. Και θεωρώ ότι πρέ-
πει επιτέλους να φύγουμε από τη συ-
ντεχνιακή λογική και να πάμε σε μια 
συνεργατική λογική. Η Αυτοδιοίκη-
ση πρέπει να ενώνει. Δεν μπορεί να 

διαχωρίζει τον πρώτο από τον δεύ-
τερο βαθμό, πόσω μάλλον δεν μπορεί 

να χωρίζει χωροταξικά τη χώρα σε βορ-
ρά και νότο. Νομίζω ότι η ΚΕΔΕ, η ηγεσία της 

ΚΕΔΕ, ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ πρέπει να το καταλά-
βει αυτό και κάποια στιγμή να συμφωνήσουμε ότι για όλα 
τα μεγάλα ζητήματα υπάρχει έξω ένας κόσμος που απαι-
τεί από εμάς ρεαλιστικές προσεγγίσεις στα ζητήματα που 
αφορούν τις αρμοδιότητες. Το ζήτημα των αρμοδιοτήτων 
είναι θέμα συνεννόησης, δεν είναι κυριαρχικά ζητήματα».

Γενικόλογη απάντηση,  
ούτε κουβέντα για την ουσία
Στη γραπτή ανακοίνωση-απάντησή του ο πρόεδρος της 
ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου περιορίστηκε στον χαρακτηρι-
σμό περί «ακατανόητων και αδικαιολόγητων» δηλώσεων 
του περιφερειάρχη Αττικής, καθώς και στον ισχυρισμό ότι 
«ως διοίκηση της ΚΕΔΕ έχουμε άριστη συνεργασία τόσο 
με τον πρόεδρο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος Γιώρ-
γο Χατζημάρκο όσο και με τα υπόλοιπα μέλη του διοικητι-
κού της συμβουλίου». 

Χωρίς μάλιστα να κάνει αναφορά στην ουσία των δη-
λώσεων Χαρδαλιά, επεσήμανε ότι «η σημερινή διοίκηση 
της ΚΕΔΕ ασκεί πολιτική υπηρετώντας αδιαπραγμάτευτα 
μια βασική αρχή: ότι ο θεσμός της Αυτοδιοίκησης οφείλει 
να ενώνει και όχι να διχάζει».

 
 

Νίκος Χαρδαλιάς:  «Η διοίκηση της ΚΕΔΕ 
χωρίζει δήμους  
με περιφέρειες  

και βορρά με νότο»
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Απαξιώνει την αντιπολίτευση ο Μίχος

Εξακολουθεί να είναι ιδιαίτερα τεταμένη η ατμόσφαιρα στις 
συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου της Αγίας Βαρβάρας, κα-
θώς ο δήμαρχος Λάμπρος Μίχος συνηθίζει να έχει απαξιωτική συ-
μπεριφορά απέναντι στην αντιπολίτευση, μιας και, όπως καταγ-
γέλλουν, σπάνια απαντά ουσιαστικά στα σοβαρά θέματα που του 
θέτουν. Το πιο πρόσφατο παράδειγμα ήταν στην πρόσφατη συνε-
δρίαση του δημοτικού συμβουλίου, όταν η παράταξη της αντιπο-
λίτευσης «Μαζί με τους πολίτες» έθεσε μια σειρά από καυτά ερω-
τήματα προς τη δημοτική αρχή σχετικά με το έργο κατασκευής του 
κολυμβητηρίου. Για την ακρίβεια, ο δημοτικός σύμβουλος της μει-
οψηφίας Σταύρος Μπαράκος, αναφερόμενος στο συγκεκριμένο 
έργο, έθεσε το εξής ερώτημα: «Πόσο θα κοστίσει, πόσο θα ωφε-
λήσει τους συμπολίτες μας και πόσο θα επιβαρύνει την περιοχή 
το κολυμβητήριο;». Ο ίδιος ξεκαθάρισε πως θέλει να γίνονται έρ-
γα στην πόλη ώστε να αναβαθμίζεται. Χωρίς όμως καθυστερή-
σεις, σπατάλες, υπερτιμολογήσεις και υπερκοστολογήσεις ώστε 
να πλουτίζουν πιθανώς κάποιοι κατασκευαστές. Ωστόσο, για μια 
ακόμη φορά δεν δόθηκαν ουσιαστικές απαντήσεις παρά μόνο ει-
ρωνείες και απαξίωση που προκάλεσαν νέες συγκρούσεις.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα νότια της 
Αθήνας, ο δήμαρχος ανοίγει το ένα μέτωπο 
σύγκρουσης μετά το άλλο δημιουργώντας 
πολύ δυσχερή εικόνα για τη δημοτική αρχή 
του; Έως τώρα είχε καταφέρει να έχει πολύ 

κακές σχέσεις και δικαστικές διαμάχες με σχεδόν όλους τους γει-
τονικούς δήμους, αλλά προσφάτως φαίνεται πως έχει αρχίσει να 
ανοίγει μέτωπα και μέσα στην πόλη. Όπως μαθαίνουμε, σύντομα 
θα κλιμακωθεί μια μακροχρόνια αντιπαράθεση που έχει με πολύ 
ισχυρό αθλητικό σωματείο της πόλης, καθώς αποκαλύπτεται ότι 
εδώ και καιρό η δημοτική αρχή ξεγελούσε και εκμεταλλευόταν τη 
διοίκησή του για να καρπώνεται οικονομικά οφέλη. Όπως φαίνε-
ται όμως, έψαξαν, έμαθαν και πλέον γνωρίζουν... 

Μπήκε το νερό της Κινέτας στ’ αυλάκι
«Για να φτάσει το 

νερό στα σπίτια της 
Κινέτας χρειάστη-
κε να είμαστε όλοι 
μια γροθιά. Πλέον 
βλέπουμε φως στην 
άκρη του τούνελ», 
δήλωσε ο δήμαρ-
χος Μεγαρέων Πα-
ναγιώτης Μαργέτης 
αμέσως μετά την αυ-
τοψία του περιφε-
ρειάρχη Αττικής Νί-
κου Χαρδαλιά στα 

έργα υδροδότησης που βρίσκονται σε εξέλιξη. Πρόκειται για μια 
παρέμβαση που περιμέναν εδώ και πολλά χρόνια οι κάτοικοι της 
Κινέτας και για την υλοποίηση της οποίας έδωσαν πολλές μάχες 
μέσα και έξω από το δημοτικό συμβούλιο. Από την πλευρά του, ο 
Νίκος Χαρδαλιάς υπογράμμισε την πρόοδο των εργασιών και ξε-
καθάρισε πως το έργο προχωρά κανονικά και το 2028 οι πολίτες 
της Κινέτας θα ανοίγουν τη βρύση και θα έχουν νερό.

Η προσφυγή σταμάτησε τις εργασίες 
Κάθε λόγο να εκφράζει ικανοποίηση έχει ο δήμαρ-

χος Ασπροπύργου Γιάννης Ηλίας, καθώς πέτυχε μια 
πρώτη σημαντική νίκη στον αγώνα του δήμου για την 
προστασία της πόλης και των κατοίκων της. Συγκε-
κριμένα, μετά την προσφυγή που κατέθεσε ο Δήμος 
Ασπροπύργου στο Συμβούλιο της Επικρατείας, εκδό-
θηκε προσωρινή διαταγή αναστολής της απόφασης της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης, που επιτρέπει την εκτέ-
λεση εργασιών για το έργο των αγωγών καυσίμων σε 
δρόμους της πόλης.

Η εξέλιξη αυτή, σύμφωνα με την ανακοίνωση, απο-
τελεί «μια πρώτη σημαντική δικαίωση των θέσεων του 
Δήμου Ασπροπύργου και επιβεβαιώνει ότι το ζήτημα 
που έχουμε θέσει είναι σοβαρό και οφείλει να εξεταστεί 
σε βάθος από τη δικαιοσύνη». Γίνεται σαφές πως ο Δή-
μος Ασπροπύργου θα συνεχίσει να αξιοποιεί κάθε θε-
σμικό και νομικό μέσο ώστε να διασφαλιστεί η ασφά-
λεια της πόλης.

Καλά κρατεί ο χορός των ανεξαρτητοποιήσεων  
στον Δήμο Σύρου-Ερμούπολης

Τέσσερις δημοτικούς συμβούλους λιγότε-
ρους μετράει η παράταξη του δημάρχου Αλέξη 
Αθανασίου στο νησί της Σύρου. Μετά την ανε-
ξαρτητοποίηση της Χριστιάνας Πάπιτση, του 
Μάνθου Μανθόπουλου και του Φραγκίσκου 
Βακόνιου, προέκυψε και η ανεξαρτητοποίηση 
του δημοτικού συμβούλου και προέδρου του 
Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου Σύρου Κώστα 
Γαβιώτη. Στην επιστολή ανεξαρτητοποίησής 
του ο κ. Γαβιώτης αναφέρει πως δεν υφίστα-
νται πλέον λόγοι να αποτελεί μέλος της δημο-
τικής αρχής, διευκρινίζοντας παράλληλα ότι θα 
συνεχίσει να υπηρετεί τον δήμο και την τοπι-
κή κοινωνία με συνέπεια και διαφάνεια ως ανε-
ξάρτητος δημοτικός σύμβουλος. «Η απόφασή 
μου αυτή προέκυψε έπειτα από μια συγκροτη-

μένη και ενδελεχή διαδικασία αξιολόγησης των δεδομένων, των θέσεων και των πρακτι-
κών που έχουν ακολουθηθεί, καθώς και της δυνατότητάς μου να συμβάλω ενεργά και δη-
μιουργικά μέσα στο πλαίσιο της παράταξης, καθώς και την ύπαρξη αποτελεσματικής και 
ουσιαστικής συνεργασίας στο ανώτατο επίπεδο», επισημαίνει χαρακτηριστικά ο κ. Γαβιώ-
της, ο οποίος υπενθυμίζεται ότι είχε έρθει προ πολλών μηνών σε ρήξη με τον δήμαρχο Αλέ-
ξη Αθανασίου.

Ρίχνει... καμπάνες για τα σκαψίματα 
Στο πλαίσιο της διαρκούς εποπτείας των έργων που εκτελούνται εντός των διοικητι-

κών του ορίων, ο Δήμος Κηφισιάς προχώρησε το τελευταίο τρίμηνο στην επιβολή δώδεκα 
διοικητικών προστίμων σε τέσσερις εταιρείες κοινής ωφέλειας, συνολικού ύψους 34.600 
ευρώ, για έργα που υλοποιήθηκαν σε δίκτυα υποδομών. Και αυτό γιατί κατά τους ελέγ-
χους που έγιναν έπειτα από απόφαση του δημάρχου Βασίλη Ξυπολυτά, διαπιστώθηκαν 
περιπτώσεις ελλιπούς αποκατάστασης της ασφάλτου έπειτα από εργασίες αποκατάστα-
σης βλαβών και επεμβάσεις σε δίκτυα, καθώς και αποκαταστάσεις χαμηλής ποιότητας που 
δημιουργούν ανομοιομορφίες στο οδόστρωμα και δυνητικούς κινδύνους για την οδική 
ασφάλεια. Παράλληλα, σε ορισμένες περιπτώσεις καταγράφηκε κατάληψη πεζοδρομίων 
με μπάζα και φερτά υλικά, χωρίς να διασφαλίζεται η ασφαλής διέλευση πεζών και ατόμων 
με αναπηρία. Υπενθυμίζεται ότι από το καλοκαίρι του 2025, με πρωτοβουλία του κ. Ξυπο-
λυτά, έχουν απαγορευτεί εργασίες διέλευσης δικτύων οπτικών ινών από οδούς, όπου ήδη 
υφίστανται σχετικές υποδομές και ισχύει αυστηρότερο πλαίσιο αδειοδότησης και ελέγχου.
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Ενα αληθινά αποθεωτικό κεφάλαιο της ιστορίας του σουρε-
αλισμού ετοιμάζεται να γραφτεί ξανά, καθώς το μνημειώ-
δες έργο «Bacchanale» του θρυλικού Σαλβαδόρ Νταλί θα 
αποτελέσει το κορυφαίο στιγμιότυπο της ετήσιας ανοιξιά-

τικης δημοπρασίας του οίκου Bonhams στο Παρίσι. Ο πίνακας, ο 
μεγαλύτερος που δημιούργησε ποτέ ο ιδιοφυής Ισπανός καλλι-
τέχνης, είναι μια θεαματική έκρηξη φαντασίας που συμπυκνώνει 
όλο το όραμα και την εκκεντρική μεγαλοφυΐα του Νταλί. 

Το έργο δημιουργήθηκε το 1939 ως σκηνικό για το ομώνυμο 
μπαλέτο στη Μητροπολιτική Όπερα της Νέας Υόρκης και απο-
τέλεσε ένα από τα πιο φιλόδοξα καλλιτεχνικά εγχειρήματα του 
δημιουργού. Ο Νταλί το χαρακτήρισε το πρώτο του «παρανο-
ϊκό-κριτικό μπαλέτο», αναλαμβάνοντας ο ίδιος κάθε δημιουρ-
γική πτυχή: από τη συγγραφή του λιμπρέτου μέχρι τον σχεδια-
σμό των κοστουμιών και τη σύλληψη του εντυπωσιακού έργου.

Στο εγχείρημα συμμετείχαν σπουδαίες προσωπικότητες της 
εποχής, όπως ο διάσημος χορογράφος Λεονίντ Μασίν και η θρυ-
λική σχεδιάστρια μόδας Κοκό Σανέλ, που συνεργάστηκαν στη 
δημιουργία των κοστουμιών και των αξεσουάρ. 

Από €200.000 έως €300.000 
η εκτιμώμενη τιμή του
Με εκτιμώμενη τιμή πώλησης μεταξύ 200.000 και 300.000 ευ-
ρώ, η κλίμακα του «Bacchanale» είναι πραγματικά εντυπωσια-
κή. Αποτελείται από δεκατρία μεγάλα ζωγραφικά στοιχεία, ανά-
μεσά τους ένα τεράστιο φόντο και τέσσερα σετ καμβάδων που 
σχηματίζουν μια επιβλητική εικαστική σύνθεση άνω των 20 επί 
30 μέτρων. 

Με σχεδόν φωτογραφική ακρίβεια, ο Νταλί δημιουργεί έναν 
ονειρικό κόσμο γεμάτο συμβολισμούς. Στο κέντρο δεσπόζει το 
Όρος της Αφροδίτης, σκεπασμένο από έναν μεγαλοπρεπή κύ-
κνο -σύμβολο επιθυμίας και πειρασμού- ενώ γύρω του ξεδιπλώ-
νονται αινιγματικές μορφές και οπτασίες, χαρακτηριστικές της 
σουρεαλιστικής γλώσσας του καλλιτέχνη.

Όπως δήλωσε η επικεφαλής του τμήματος Ιμπρεσιονιστικής 
και Μοντέρνας Τέχνης του οίκου Bonhams στο Παρίσι Έμιλι Μι-
γιόν: «Για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά, ο οίκος Bonhams γιορ-
τάζει τον συναρπαστικό κόσμο του σουρεαλισμού με μια ειδι-
κή ανοιξιάτικη δημοπρασία στο Παρίσι. Είμαστε στην ευχάριστη 
θέση να προσφέρουμε σε δημοπρασία το “Bacchanale”, ένα μο-
ναδικό σκηνικό, αλλά πάνω απ’ όλα τον μεγαλύτερο πίνακα που 
δημιούργησε ο Σαλβαδόρ Νταλί για την Όπερα της Νέας Υόρ-
κης, μια ανεκτίμητη φαντασίωση που μπορεί να γίνει πραγματι-
κότητα για κάθε συλλέκτη».

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

«Bacchanale»: «Στο σφυρί» το γιγαντιαίο 
αριστούργημα του Σαλβαδόρ Νταλί

Ο μεγαλύτερος πίνακας που δημιούργησε ποτέ ο ιδιοφυής Ισπανός 
καλλιτέχνης θα βγει προς πώληση στην ετήσια ανοιξιάτικη 
δημοπρασία του οίκου Bonhams στο Παρίσι
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Με ένα εντυπωσιακό gala στο ballroom της Αίγλης Ζαππείου, παρουσία εκπροσώπων θεσμικών και 
κοινωνικών φορέων καθώς και της επιχειρηματικής κοινότητας, η ΜΚΟ «Be Live» γιόρτασε τα επτά 

χρόνια προσφοράς και ελπίδας, βραβεύοντας σημαντικούς υποστηρικτές της.

Ειρήνη Νταϊφά, Φώτης Παπαθανασίου, 
Βασίλης Κελλάρης, Σοφία Καμπάνη

Γαβριήλ Μιχαηλάκης, Όλγα Τριανταφύλλου Ειρήνη Καΐρη, Νικόλ Βαρελά Ουζουνοπούλου

Πάρις Αλεξανδρίδης, Χάρης Χηνιάδης,
 Φωτεινή Καλιακάτσου, Παναγιώτης Ψαθάς

Ελευθερία Γεωργάκαινα, Άντζι Άντριους, 
Αθηνά Μπούζου, Ντέιβιντ Άντριους

Φώτης Παπαθανασίου, Σοφία Ζαχαράκη, Βασίλης Κελλάρης

Λαμπερό event  
της «Be Live» στο Ζάππειο

Δημήτρης Στέφος, Βασίλης Κελλάρης, 
Σταύρος Σουγιουλτζής



Ο καρκίνος του μαστού είναι ο πιο 
συχνός καρκίνος στον πληθυ-
σμό των γυναικών. Σήμερα, σύμ-
φωνα με μελέτες, η συχνότητα 

εμφάνισής του συνεχώς αυξάνεται. Εξαι-
τίας όμως της πρόληψης, του μαστογραφι-
κού ελέγχου και της εξέλιξης της θεραπείας, 
τα ποσοστά επιβίωσης έχουν και αυτά με τη σει-
ρά τους αυξηθεί κατά ένα μεγάλο ποσοστό. «Ο καρκί-
νος του μαστού επιδρά καταληκτικά στην ψυχική υγεία των 
γυναικών. Η κάθε γυναίκα που νοσεί βιώνει με τον δικό της τρόπο την 
ασθένεια, περνά διαφορετικά στάδια κατά την εξέλιξη της νόσου και την 
κατακλύζουν αρνητικά συναισθήματα. Οι αλλεπάλληλες ιατρικές εξετά-
σεις, οι χειρουργικές επεμβάσεις, το πρόγραμμα των θεραπειών, η παρα-
κολούθησή της από το ιατρικό προσωπικό προκαλούν στη γυναίκα σοκ, 
φόβο για τον θάνατο, άγχος και αβεβαιότητα», αναφέρει η κ. Μαρία Πα-
παδάκη, ψυχολόγος.

Οι συναισθηματικές διακυμάνσεις
«Η φάση της διάγνωσης αποτελεί την πιο δύσκολη στιγμή στην εξέλιξη 
της ασθένειας. Αποτελεί ψυχοπιεστικό παράγοντα. Οι αντιδράσεις ποικίλ-
λουν και μπορεί να είναι η πλήρης ενεργοποίηση και αναζήτηση της θερα-

πείας της ή η πλήρης άρνηση της κατάστασης και 
η αποφυγή οποιασδήποτε ιατρικής βοήθειας. 

Από εκείνη τη στιγμή αρχίζει να διαχειρί-
ζεται την ασθένεια και θα βιώσει έντο-

νες συναισθηματικές διακυμάνσεις. Οι 
πιο συχνές ψυχολογικές επιπτώσεις 
του καρκίνου του μαστού είναι οι αλ-
λαγές της εικόνας του σώματος, της 
αντίληψης του εαυτού της, της ποιό-
τητας ζωής της, η μείωση της σεξου-
αλικότητας, οι αγχώδεις διαταραχές 

και η κατάθλιψη. Η εικόνα του σώμα-
τος προσδιορίζεται ως ο τρόπος που 

αντιλαμβανόμαστε το σώμα μας και το πώς αντιλαμβά-
νονται οι άλλοι το δικό μας σώμα, καθώς και τα συναισθή-

ματα που δημιουργούνται από αυτό. Σχετίζεται άμεσα με την 
αυτοεκτίμηση. Ο μαστός είναι συνδεδεμένος τόσο με τη θηλυκότητα 

της γυναίκας, αφού αποτελεί το σύμβολο της ομορφιάς της, της γυναικεί-
ας της υπόστασης και της πηγής απόλαυσης του σεξ, όσο και με τον ρόλο 
της ως μητέρας. Όταν νοσήσει μια γυναίκα, αισθάνεται το σώμα της δια-
φορετικό λόγω της μερικής ή ολικής μαστεκτομής, της απώλειας μαλ-
λιών, της τυχόν πρόωρης εμμηνόπαυσης και της αυξομείωσης του βάρους 
της. Όλα τα παραπάνω της προκαλούν ανασφάλεια και αίσθηση απώλειας 
του ενδιαφέροντος», τονίζει η ειδικός.
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Τι αναφέρει  η ψυχολόγος κ. Μαρία Παπαδάκη για  τα συναισθήματα σοκ, φόβου, άγχους και αβεβαιότητας  που νιώθουν οι γυναίκες που νοσούν

Σεξουαλικότητα 
και 
συναισθηματική 
επαφή
«Η ερωτική επιθυμία της γυναί-
κας επηρεάζεται επίσης εξαι-
τίας των παρενεργειών της 
θεραπείας αλλά και της συναι-
σθηματικής της κατάστασης. Η 
λίμπιντο μειώνεται και η ίδια 
χάνει τη σεξουαλικότητά της 
καθώς δεν νιώθει πλέον ελκυ-
στική. Στην ψυχή της κυριαρχεί 
ο φόβος έκθεσης στον σύντρο-
φό της και το αίσθημα απόρρι-
ψης. Οι σχέσεις στην οικογέ-
νεια καθώς και οι κοινωνικές 
επαφές της γυναίκας πολλές 
φορές τροποποιούνται. Κομ-
βικής σημασίας είναι η ύπαρ-
ξη παιδιών στην οικογένεια, 
καθώς απαιτεί σωστή ενημέ-
ρωση και διαχείριση της ψυχο-
λογικής τους κατάστασης. Το 
κοινωνικό περιβάλλον της γυ-
ναίκας βιώνει μία αμφιθυμία 
μεταξύ της λύπης τους και συγ-
χρόνως της αισιοδοξίας τους. Η 
γυναίκα επιλέγει είτε την απο-
μάκρυνσή της και την απομό-
νωσή της είτε την προσέγγιση 
και προσκόλλησή της σε αυτό. 
Η γυναίκα μπορεί και πρέπει 
να διαχειριστεί αποτελεσμα-
τικά τις ψυχολογικές διακυ-

μάνσεις της. Όταν εστιά-
ζει στην ίαση και όχι στην 
ασθένεια, οδηγείται σε 
μία δυναμική και θετική 
αντιμετώπιση. Ο καρκί-
νος μαστού είναι μία πο-
λυπαραγοντική νόσος 
και χρειάζεται συνεργα-
σία γιατρού και ψυχολό-
γου, με στόχο την καλύ-
τερη αντιμετώπιση. Για 
τους παραπάνω λόγους, 
η ψυχοθεραπεία μπορεί 

να βοηθήσει στην προσαρμογή 
της θεραπείας, στην τοποθέτη-
ση νέων στόχων, στην αναπρο-
σαρμογή των κοινωνικών, ερ-
γασιακών και οικογενειακών 
ρόλων, στην υποστήριξη για 
τους φόβους και στη σωστή δι-
αχείριση των αρνητικών συναι-
σθημάτων», καταλήγει η κ. Πα-
παδάκη.

Καρκίνος του μαστού

Πώς επιδρά στην ψυχολογία 
των ασθενών

Μαρία Παπαδάκη, 
ψυχολόγος

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου



Αγαπημένοι μου κατοικιδιογονείς, ως κτηνίατρος, 
ένα από τα πιο συχνά ερωτήματα που δέχομαι είναι: 
«Μπορώ να του δώσω λίγο από το φαγητό μου;». Η 
απάντηση δεν είναι απόλυτα «ναι» ή «όχι». Υπάρχουν 
ανθρώπινες τροφές που μπορούν να καταναλωθούν με 
ασφάλεια από έναν σκύλο, αλλά υπάρχουν και άλλες 
που είναι ξεκάθαρα επικίνδυνες ή ακόμη και τοξικές. Το 
κλειδί είναι η γνώση, η ποσότητα και η σωστή κρίση.

Πρώτα απ’ όλα, πρέπει να θυμόμαστε ότι ο σκύ-
λος έχει διαφορετικό μεταβολισμό από τον άν-
θρωπο. Ο οργανισμός του δεν επεξεργάζεται με τον 
ίδιο τρόπο ορισμένες ουσίες, γι’ αυτό και κάποιες τρο-
φές που για εμάς είναι αθώες, για εκείνον μπορεί να 
προκαλέσουν σοβαρά προβλήματα. Η σοκολάτα, για 
παράδειγμα, περιέχει θεοβρωμίνη και καφεΐνη, ουσίες 
που στους σκύλους μπορούν να προκαλέσουν εμετούς, 
ταχυκαρδία, νευρολογικά συμπτώματα και -σε σοβαρές 
περιπτώσεις- θάνατο. Όσο πιο σκούρα η σοκολάτα, τό-
σο μεγαλύτερος ο κίνδυνος.

Εξίσου επικίνδυνη είναι η ξυλιτόλη, ένα γλυκαντικό 
που συναντάμε σε προϊόντα χωρίς ζάχαρη, όπως τσί-
χλες ή ορισμένα φυστικοβούτυρα. Στον σκύλο μπορεί 
να προκαλέσει απότομη πτώση του σακχάρου στο αίμα 
και οξεία ηπατική ανεπάρκεια. Τα σταφύλια και οι στα-
φίδες έχουν επίσης συσχετιστεί με οξεία νεφρική ανε-
πάρκεια, ακόμη και σε μικρές ποσότητες. Τα κρεμμύδια, 
το σκόρδο και γενικά τα φυτά της οικογένειας Allium 
μπορούν να προκαλέσουν αιμολυτική αναιμία, κατα-
στρέφοντας τα ερυθρά αιμοσφαίρια.

Υπάρχουν και τροφές που δεν είναι τοξικές αλ-
λά δεν είναι κατάλληλες για συχνή κατανάλωση. 
Το ζαμπόν και τα αλλαντικά έχουν υψηλή περιεκτικό-
τητα σε αλάτι και λιπαρά. Το παγωτό και τα γλυκά πε-
ριέχουν ζάχαρη και συχνά λακτόζη, στην οποία πολλοί 
σκύλοι εμφανίζουν δυσανεξία. Το ψωμί δεν είναι επικίν-
δυνο σε μικρή ποσότητα, αλλά δεν προσφέρει ιδιαίτερη 
θρεπτική αξία και αυξάνει τις θερμίδες.

Από την άλλη πλευρά, υπάρχουν τροφές που 
μπορούν να δοθούν με μέτρο και σωστό τρόπο. Τα 
αυγά, όταν είναι πλήρως μαγειρεμένα, αποτελούν εξαι-
ρετική πηγή πρωτεΐνης και αμινοξέων. Τα ψάρια, όπως 
ο σολομός και οι σαρδέλες, προσφέρουν ωμέγα-3 λιπα-

ρά οξέα που υποστηρίζουν το δέρμα, το τρίχωμα και τις 
αρθρώσεις, αρκεί να είναι καλά μαγειρεμένα και χωρίς 
κόκαλα. Μικρή ποσότητα φυστικοβούτυρου χωρίς ξυλι-
τόλη μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως λιχουδιά, όπως και 
λίγο τυρί χαμηλών λιπαρών, εφόσον ο σκύλος δεν έχει 
δυσανεξία στη λακτόζη.

Ακόμη και οι ασφαλείς τροφές όμως μπορούν να γί-
νουν προβληματικές όταν δίνονται σε υπερβολή. Η πα-
χυσαρκία είναι μία από τις πιο συχνές παθήσεις στους 
σκύλους και σχετίζεται άμεσα με την υπερβολική πρό-
σληψη θερμίδων από «λιχουδιές». Επιπλέον, τα πολλά 
λιπαρά μπορούν να πυροδοτήσουν παγκρεατίτιδα, μια 
επώδυνη και δυνητικά σοβαρή κατάσταση.

Η βασική διατροφική αρχή είναι ότι η κύρια 
τροφή του σκύλου πρέπει να είναι πλήρης και 
ισορροπημένη, ειδικά σχεδιασμένη για το είδος, την 
ηλικία και το επίπεδο δραστηριότητάς του. Οι ανθρώπι-
νες τροφές δεν πρέπει να ξεπερνούν το 10% της ημερή-
σιας ενεργειακής του πρόσληψης.

Αξίζει επίσης να επισημάνω ότι κάθε σκύλος είναι 
μοναδικός. Η ηλικία, η φυλή, το σωματικό βάρος, το επί-
πεδο δραστηριότητας αλλά και τυχόν υποκείμενα νο-
σήματα, όπως αλλεργίες, νεφρική νόσος, διαβήτης ή 
ιστορικό παγκρεατίτιδας, επηρεάζουν σημαντικά το τι 
μπορεί να καταναλώσει με ασφάλεια. Μια τροφή που 
για έναν υγιή, νεαρό σκύλο είναι ανεκτή σε μικρή πο-
σότητα μπορεί να είναι ακατάλληλη για έναν ηλικιωμέ-
νο ή για έναν σκύλο με χρόνιο πρόβλημα υγείας. Γι’ αυ-

τό και οι διατροφικές επιλογές δεν πρέπει να βασίζονται 
σε γενικές συμβουλές του διαδικτύου, αλλά να προσαρ-
μόζονται εξατομικευμένα, πάντα σε συνεργασία με τον 
κτηνίατρό σας.

Επιπλέον, είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι 
πολλά περιστατικά δηλητηρίασης δεν συμβαίνουν 
από «κακή πρόθεση», αλλά από άγνοια ή απροσε-
ξία. Ένα κομμάτι σοκολάτας που έπεσε κάτω, ένα γλυκό 
πάνω στο τραπέζι, ένα κόκαλο από μαγειρεμένο φαγητό 
στα σκουπίδια μπορεί να αποτελέσουν σοβαρό κίνδυνο. 
Οι μαγειρεμένοι σωλήνες οστών, ειδικά από κοτόπου-
λο ή χοιρινό, μπορούν να σπάσουν σε αιχμηρά κομμάτια 
και να προκαλέσουν απόφραξη ή τραυματισμό στο πε-
πτικό σύστημα. Η πρόληψη λοιπόν δεν αφορά μόνο το 
«τι δίνουμε», αλλά και το τι αφήνουμε προσβάσιμο στο 
περιβάλλον του σκύλου. Ένας απλός έλεγχος της κου-
ζίνας και των απορριμμάτων μπορεί να αποτρέψει επεί-
γοντα περιστατικά.

Η συμβουλή μου ως κτηνιάτρου είναι απλή: 
Πριν δώσετε κάτι «έξτρα», αναρωτηθείτε αν πραγμα-
τικά το χρειάζεται. Η αγάπη δεν αποδεικνύεται με φα-
γητό, αλλά με φροντίδα, σωστή πρόληψη και ισορρο-
πημένη διατροφή. Αν ο σκύλος σας καταναλώσει κάτι 
ύποπτο ή εμφανίσει εμετό, διάρροια, αδυναμία ή αλλα-
γή συμπεριφοράς, επικοινωνήστε άμεσα με τον κτηνία-
τρό σας. Η ενημέρωση και η πρόληψη είναι τα ισχυρό-
τερα εργαλεία για μια μακρά και υγιή ζωή δίπλα στον 
τετράποδο φίλο σας. 
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Γράφει η 
δρ Νικολέτα Σερέτη

Ανθρώπινες τροφές και σκύλος: 
Τι είναι ασφαλές και τι επικίνδυνο
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Βίζα σε πέντε Ιρανές  
παίκτριες από την Αυστραλία
Η Αυστραλία συμφώνησε χθες να χορη-
γήσει βίζα σε πέντε παίκτριες της εθνι-
κής γυναικείας ομάδας ποδοσφαίρου 
του Ιράν, για να παραμείνουν στη χώ-
ρα. Μία κίνηση που έρχεται λίγες ώρες 
μετά την παρέμβαση του προέδρου των 
Ηνωμένων Πολιτειών Ντόναλντ Τραμπ, 
ο οποίος προέτρεψε τις αυστραλιανές 
αρχές να μην τις στείλουν πίσω στην Τε-
χεράνη, λόγω ανησυχιών για την ασφά-
λειά τους καθώς είχαν αρνηθεί να τρα-
γουδήσουν τον εθνικό ύμνο πριν από 
έναν αγώνα του Asian Cup.

Ο υπουργός Εσωτερικών Τόνι Μπερκ 
δήλωσε στους δημοσιογράφους ότι τα 
υπόλοιπα μέλη της ομάδας είναι επί-
σης ευπρόσδεκτα να παραμείνουν στην 
Αυστραλία. «Μπορούν να παραμείνουν 
στην Αυστραλία, είναι ασφαλείς εδώ 
και πρέπει να αισθάνονται σαν στο σπίτι 
τους», δήλωσε στους δημοσιογράφους.
Τα 26 μέλη της ιρανικής αποστολής 
έφτασαν στη χώρα λίγες μέρες πριν από 
την έναρξη των αμερικανο-ισραηλινών 
επιδρομών, που μεταξύ άλλων προκά-
λεσαν τον θάνατο του πρώην ανώτατου 
ηγέτη, του αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ.
Ο Ρεζά Παχλαβί, γιος του τελευταί-
ου σάχη του Ιράν, είχε ήδη καλέσει την 
Αυστραλία να εξασφαλίσει την ασφά-
λεια των παικτριών. «Τα μέλη της εθνι-
κής ομάδας γυναικών του Ιράν δέχονται 
ισχυρές πιέσεις και απειλούνται από την 
Ισλαμική Δημοκρατία», έγραψε ο γιος 
του σάχη στο X. «Διατρέχουν σοβαρές 
συνέπειες αν επιστρέψουν στο Ιράν. Κα-
λώ την κυβέρνηση της Αυστραλίας να 
εξασφαλίσει την ασφάλειά τους και να 
τους παρέχει κάθε αναγκαία υποστήρι-
ξη», πρόσθεσε.

Ο νέος αστέρας που μεσουρανεί την τελευ-
ταία διετία στο ΝΒΑ δεν είναι άλλος από τον 
Σέι Γκίλτζιους-Αλεξάντερ. Ο σούπερ σταρ 
των Οκλαχόμα Σίτι Θάντερ κάνει πράγματα 

και θαύματα στον «μαγικό κόσμο» και μετά το περσι-
νό δαχτυλίδι έχει ανέλθει στην κατηγορία των legends 
με τα κατορθώματά του στο παρκέ. Παρά τις «φω-
νές» για τον… υπερβολικό σεβασμό που απολαμβάνει 
από τους διαιτητές, ενίοτε και από τους αντιπάλους, ο 
«SGA» αποδεικνύει κάθε φορά πως ακόμα δεν έχου-
με δει τίποτα. Χθες τα ξημερώματα, έδωσε ακόμα μια 
παράσταση και έκανε τους πάντες να τρίβουν τα μάτια 
τους, αφού πέτυχε 35 πόντους έχοντας ένα καθοριστι-
κό step-back τρίποντο 3,3 δευτερόλεπτα πριν από τη 
λήξη, για να οδηγήσει την Οκλαχόμα στη νίκη 129-126 

επί των Ντένβερ Νάγκετς. Ο Γκίλτζιους-Αλεξάντερ, πέ-
ρα από τα δύο καθοριστικά τρίποντα στο φινάλε, αφού 
είχε πετύχει ακόμη ένα στην προηγούμενη κατοχή της 
ομάδας του, έγραψε ιστορία με ένα ακόμα ρεκόρ του. 
Ο σταρ των Θάντερ ισοφάρισε το ιστορικό ρεκόρ του 
Γουίλτ Τσάμπερλεϊν με 126 συνεχόμενα παιχνίδια με 
τουλάχιστον 20 πόντους, ενώ ολοκλήρωσε την εμφά-
νισή του με 15 ασίστ και 9 ριμπάουντ.

Το επίτευγμά του αυτό έρχεται να προστεθεί σε μια 
σειρά από άλλα μεγάλα κατορθώματα που τον ανεβά-
ζουν ήδη στις συζητήσεις για τους κορυφαίους στην 
ιστορία. Από το 2023, ο Γκίλτζιους-Αλεξάντερ είχε κα-
ταφέρει να είναι ο πρώτος μετά τον Μάικλ Τζόρνταν 
που είχε μέσο όρο 30 πόντων, 4 ριμπάουντ και 4 ασίστ, 
έχοντας 50% ευστοχίας στο ΝΒΑ. Παράλληλα, κατά-
φερε να περάσει το ρεκόρ του Τζόρνταν αφού είχε μέ-
σο όρο 30 πόντων, με περισσότερο από 50% ευστοχία.

Το τελευταίο του κατόρθωμα ήρθε απέναντι στους 
Νάγκετς του Γιόκιτς, ο οποίος πέτυχε triple-double με 
32 πόντους, 14 ριμπάουντ και 13 ασίστ, σημειώνοντας 
11 πόντους στην τέταρτη περίοδο, όμως δεν μπόρεσε 
να αποτρέψει την τρίτη φετινή ήττα της ομάδας του. Ο 
Τιμ Χάρνταγουεϊ Τζούνιορ σημείωσε 28 πόντους από 
τον πάγκο, ενώ ο Άαρον Γκόρντον είχε 23 πόντους και 
10 ριμπάουντ, ωστόσο δεν ήταν αρκετοί για να στα-
ματήσουν τον εξωπραγματικό και φέτος Σέι Γκίλτζι-
ους-Αλεξάντερ.
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Γράφει ιστορία  
ο Γκίλτζιους-Αλεξάντερ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Αντιπαράθεση για τον Βοτανικό
Την έντονη ανησυχία του για κίνδυνο «εκτροχιασμού» του χρονοδιαγράμματος στο πρότζεκτ της 

«Διπλής Ανάπλασης» όσον αφορά το κομμάτι του Βοτανικού, λόγω καθυστερήσεων στα συνοδευτι-
κά έργα, εξέφρασε ο επικεφαλής της παράταξης «Αθήνα Ψηλά» Κώστας Μπακογιάννης, στην τελευ-
ταία συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου του Δήμου Αθηναίων.

Όπως τόνισε ο πρώην δήμαρχος Αθηναίων, τα λεγόμενα «συνοδευτικά» έργα, που αποτελούν 
κρίσιμες υποδομές για το νέο γήπεδο του Παναθηναϊκού, παρουσιάζουν μεγάλες καθυστερήσεις, γε-
γονός που θα εμποδίσει την έγκαιρη λειτουργία του.

Σημείωσε δε πως τα δύο έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη είναι καθοριστικά για την πορεία της 
«Διπλής Ανάπλασης»: «Τα έργα οδοποιίας και τα δίκτυα ομβρίων και αποχέτευσης, προϋπολογισμού 
περίπου 21 εκατ. ευρώ με αρχική ημερομηνία περαίωσης τον Αύγουστο του 2026, καθώς και η δια-
μόρφωση πρασίνου και κοινόχρηστων χώρων, προϋπολογισμού περίπου 23 εκατ. ευρώ με προθε-
σμία τον Απρίλιο του 2026», αναφέροντας πως «... και για τα δύο έργα οι ανάδοχοι έχουν ζητήσει πα-
ράταση 12 μηνών».

«Ποιος δεν θέλει να γίνει η “Διπλή Ανάπλαση”; Όσο και αν παλεύει ο κ. Μπακογιάννης για να κα-
ταστρέψει ό,τι μπορεί, το έργο θα γίνει. Η καταστροφολογία δεν βοηθά κανέναν και σίγουρα δεν βο-
ηθά ένα τόσο σημαντικό έργο για την Αθήνα, όπως η “Διπλή Ανάπλαση”. Ο κ. Μπακογιάννης επιμένει, 
για μικροπολιτικούς λόγους, να παρουσιάζει μια εικόνα στασιμότητας, την ώρα που τα γεγονότα τον 
διαψεύδουν ξεκάθαρα», απάντησε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. 

Προς Λισαβόνα το «Finalissima»
Ένα… ιδιότυπο Σούπερ Καπ ανάμεσα στην πρω-
ταθλήτρια Ευρώπης Ισπανία και την πρωταθλή-
τρια Λατινικής Αμερικής Αργεντινή ήταν προ-
γραμματισμένο να διεξαχθεί στις 27 Μαρτίου 
στο στάδιο Λουσαΐλ του Κατάρ. Μετά το ξέ-
σπασμα του πολέμου στη Μέση Ανατολή και τα 
διαρκή πλήγματα στις χώρες του Κόλπου, θε-
ωρείται απίθανο να μπορέσει να διεξαχθεί πο-
δοσφαιρικός αγώνας στο Κατάρ. 

Ήδη έχουν αναβληθεί αρκετές διοργανώ-
σεις, αλλά ακόμα κι αυτό να μην είχε συμβεί, το 
γεγονός ότι οι εναέριοι χώροι στον Κόλπο εί-
ναι κλειστοί και «κυριαρχούνται» από πυραύ-
λους και τα πυρά των συστημάτων αεράμυνας 
καθιστά δύσκολη και την πρόσβαση σε αυτές τις 
χώρες.

Εξυπακούεται λοιπόν πως Αργεντινή και 
Ισπανία δεν θα έμπαιναν ποτέ στη διαδικασία 
να ταξιδέψουν στο Κατάρ για μια τέτοια αναμέ-
τρηση, όσα κι αν ήταν τα χρήματα που θα έβα-
ζαν στα ταμεία τους οι δύο ομοσπονδίες. UEFA 
και CONMEBOL αναζητούν λύση για το πώς και 
πού θα μπορούσε να διεξαχθεί μια τέτοια ανα-
μέτρηση. 

Οι τελευταίες πληροφορίες αναφέρουν πως 
δεν αποκλείεται ο αγώνας να διεξαχθεί κανονι-
κά και να γίνει εντέλει στη Λισαβόνα. Το «Ντα 
Λουζ», γήπεδο της Μπενφίκα, είναι μία από 
τις επιλογές που εξετάζονται και έχει πάρει το 
πράσινο φως για να αποτελέσει την έδρα του 
«Finalissima».
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Οι «σφυρίχτρες» για Παναθηναϊκό και ΑΕΚ

Ο Πολωνός διεθνής διαιτητής Σιμόν Μαρτσίνιακ ορίστηκε από την UEFA για να διευθύνει την 
πρώτη αναμέτρηση μεταξύ του Παναθηναϊκού και της Μπέτις στο ΟΑΚΑ, για τη φάση των «16» του 
Europa League (12/3, 19.45).

Ο 45χρονος διαιτητής, της κατηγορίας Elite της ευρωπαϊκής συνομοσπονδίας κι ένας από τους 
καλύτερους στο παγκόσμιο ποδόσφαιρο, θα έχει βοηθούς τους συμπατριώτες του Τόμας Λίστκιε-
βιτς και Άνταμ Κούπσικ, 4ος ορίστηκε ο Πάβελ Ρατσκόβσκι, ενώ στο VAR θα βρίσκονται οι Άγγλοι 
Tζάρεντ Γκίλετ και Ματ Ντόναχιου.

Στο μεταξύ, για τη φάση των «16» του Conference League, η ΑΕΚ θα παίξει στη Σλοβενία κό-
ντρα στην Τσέλιε (12/3, 22.00) και ο Πορτογάλος διαιτητής Λουίς Γκοντίνιο ορίστηκε από την 
UEFA για να διευθύνει τον συγκεκριμένο αγώνα.

Ο 40χρονος ρέφερι της Α’ κατηγορίας θα έχει βοηθούς τους συμπατριώτες του Ρούι Τεξέιρα 
και Πέδρο Μαρτίνς, 4ος ορίστηκε ο Φάμπιο Βερίσιμο, ενώ στο VAR θα βρίσκονται οι επίσης Πορ-
τογάλοι Αντρέ Ναρκίσο και Μπρούνο Εστέβες.



Κριός (21/3-20/4)
Με τον Δία να γυρίζει σε ορθή πορεία στον τομέα του σπιτιού, 
οι οικογενειακές υποθέσεις αρχίζουν να στρώνουν οριστι-
κά. Αν υπήρχαν θέματα με ακίνητα ή συγγενείς, τώρα ξεκινά 
η επίλυσή τους. Το μεσημέρι ίσως νιώσετε μια πίεση ανάμε-
σα στις επαγγελματικές υποχρεώσεις και τις ανάγκες των δι-
κών σας ανθρώπων.

Ταύρος (21/4-20/5)
Ο Δίας γυρίζει πλέον σε ορθή πορεία και οι επικοινωνίες 
σας παίρνουν φωτιά. Συμφωνίες, νέα σεμινάρια ή επαφές 
με αδέρφια και κοντινούς συγγενείς ευνοούνται. Ωστόσο, το 
μεσημέρι προσέξτε λίγο τις μετακινήσεις σας ή κάποια λόγια 
που μπορεί να σας μπερδέψουν λόγω του τετραγώνου Ήλιου 
- Σελήνης.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Επιτέλους τα οικονομικά σας αρχίζουν να παίρνουν την ανι-
ούσα, με τον Δία να γίνεται ορθόδρομος στον Καρκίνο, φέρ-
νοντας ευκαιρίες για αύξηση εσόδων ή σταθεροποίηση της 
περιουσίας σας. Το μεσημέρι βέβαια θα σας προβληματίσουν 
κάποιες οικονομικές υποθέσεις, αλλά μη χάνετε τους στό-
χους σας για μια παροδική κατάσταση.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Ο Δίας στο ζώδιό σας ξεκινά την τελική του ευθεία με ορθή 
πορεία και σας χαρίζει προστασία, αισιοδοξία και ανάπτυ-
ξη. Η ζωή σας αλλάζει ταχύτητα, ωστόσο το μεσημέρι μπο-
ρεί να σας φέρει μια πρόσκαιρη συναισθηματική κυκλοθυμία 
ή μια διαφωνία με έναν συνεργάτη, αλλά μην πτοείστε. Τίπο-
τα δεν μπορεί να σταματήσει την πρόοδο που ξεκινά από σή-
μερα για εσάς.

Λέων (23/7-22/8)
Ο Δίας ξεκινά την ορθή του πορεία σε έναν πιο «εσωτερικό» 
τομέα για εσάς, φέρνοντας ψυχική ανακούφιση και κρυφές 
ευκαιρίες που θα φανούν σύντομα. Η διαίσθησή σας γίνε-
ται αλάνθαστη, αλλά το μεσημέρι ίσως νιώσετε μια κούρα-
ση ή μια τάση να απομονωθείτε λόγω της έντασης της μέρας. 
Ακούστε το σώμα σας και μην πιέζεστε να είστε το επίκεντρο 
της προσοχής.

Παρθένος (23/8-22/9)
Οι στόχοι και οι φιλίες σας δέχονται την ευλογία του Δία! Από 
σήμερα οι κοινωνικές σας επαφές ανοίγουν δρόμους και οι 
άνθρωποι γύρω σας γίνονται πιο υποστηρικτικοί. Το μεση-
μέρι μπορεί να υπάρξει μια μικρή κόντρα με ένα αγαπημέ-
νο σας πρόσωπο ή μια ανατροπή σε ένα ομαδικό σχέδιο. Μην 
το παίρνετε προσωπικά. Η ορθή πορεία του Δία σάς εγγυά-
ται ότι οι σωστοί άνθρωποι θα παραμείνουν στο πλευρό σας.

Ζυγός (23/9-23/10)
Ο Δίας γυρίζει σε ορθή πορεία στον τομέα των επαγγελματι-
κών και η αναγνώριση που περιμένατε είναι πλέον καθ’ οδόν. 
Προαγωγές, νέες θέσεις ή απλώς ηθική δικαίωση είναι μπρο-
στά σας. Το μεσημέρι η πίεση από τις απαιτήσεις της δουλειάς 
μπορεί να σας φέρει σε σύγκρουση με τις προσωπικές σας 
ανάγκες. Κρατήστε τις ισορροπίες σας γιατί η επιτυχία απαι-
τεί ψυχραιμία.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Ο Δίας σε ορθή πορεία στο ζώδιο του Καρκίνου σάς ανοίγει 
τον δρόμο για ταξίδια, σπουδές και νομικές υποθέσεις. Η αι-
σιοδοξία σας επιστρέφει δυναμικά. Το μεσημέρι ίσως λάβετε 
μια είδηση που θα σας προβληματίσει προσωρινά ή θα χρει-
αστεί να αλλάξετε κάποιο πλάνο σας. Μην ανησυχείτε, γιατί 
η εξέλιξη είναι με το μέρος σας.

Τοξότης (22/11-21/12)
Ο κυβερνήτης σας Δίας επιστρέφει σε ορθή πορεία στο ζώ-
διο του Καρκίνου και αυτό για εσάς είναι το καλύτερο νέο. Τα 
οικονομικά που σχετίζονται με τρίτους (τράπεζες, κληρονο-
μικά, επενδύσεις) αρχίζουν να ξεμπλοκάρουν. Ωστόσο, το με-
σημέρι μπορεί να νιώσετε μια εσωτερική αναστάτωση ή μια 
αμφιβολία για κάποια επιλογή σας.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας είναι αυτές που επωφε-
λούνται περισσότερο από την ορθή πορεία του Δία. Αν υπήρ-
χαν σύννεφα με τον σύντροφο ή τους συνεργάτες, τώρα όλα 
φαίνονται πολύ αισιόδοξα. Μια μικρή ένταση το μεσημέρι 
είναι πιθανή, αλλά με τον Δία απέναντί σας κάθε συζήτηση 
μπορεί πλέον να οδηγήσει σε μια εποικοδομητική λύση.  

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η καθημερινότητα και η εργασία σας γίνονται πιο ευχάριστες 
και ο λόγος είναι ότι ο Δίας περνά σε ορθή πορεία, φέρνο-
ντας λύσεις σε θέματα υγείας ή πρακτικά ζητήματα της δου-
λειάς που σας ταλαιπωρούσαν. Το μεσημέρι ίσως νιώσετε 
φορτωμένοι με πολλές υποχρεώσεις και αυτό να σας προκα-
λέσει εκνευρισμό, αλλά η ροή της μέρας θα σας βοηθήσει να 
φέρετε τα πάντα εις πέρας με επιτυχία.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Ο Δίας, ο παραδοσιακός σας κυβερνήτης, περνά σε ορθή πο-
ρεία στον τομέα του έρωτα και της δημιουργίας. Η χαρά επι-
στρέφει στη ζωή σας και οι ευκαιρίες για φλερτ ή για την 
ανάδειξη των ταλέντων σας πληθαίνουν. Το μεσημέρι ίσως 
νιώσετε μια ανασφάλεια ή μια παροδική έλλειψη αυτοπεποί-
θησης. Μην την ακούσετε γιατί είστε σε μια χρονική στιγμή 
που η δημιουργικότητά σας μπορεί να κάνει θαύματα.  

Οι κλειστές πόρτες ανοίγουν διάπλατα

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η μεγάλη είδηση 
της μέρας έρχεται τα 
ξημερώματα 5.30, όταν 
ο Δίας, ο πλανήτης 
της τύχης και της 
επέκτασης, επιστρέφει 
σε ορθή πορεία στο 
ζώδιο του Καρκίνου. 
Από εδώ και πέρα δεν 
θα ξαναγυρίσει πλέον 
σε ανάδρομη πορεία, 
ανοίγοντας τα πανιά 
για την είσοδό του στο 
ζώδιο του Λέοντα στις 
30 Ιουνίου. Η τύχη παύει 
να είναι «εσωτερική» ή 
«κρυφή» και αρχίζει να 
εκδηλώνεται εμπράκτως 
στη ζωή μας. Είναι η 
στιγμή που οι κόποι μας 
αρχίζουν να αποδίδουν 
και οι πόρτες που ήταν 
κλειστές ανοίγουν 
διάπλατα. Ωστόσο, 
σήμερα το μεσημέρι 
(11.38) το τετράγωνο 
της Σελήνης με τον Ήλιο 
(πρώτο τέταρτο) μας 
φέρνει μια εσωτερική 
νευρικότητα. Είναι μια 
«γωνία κρίσης» όπου 
καλούμαστε να πάρουμε 
κάποιες σημαντικές 
αποφάσεις.
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